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Αθήνα, σήµερα στις 22 Ιουλίου 2009, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
18.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευ-
τηρίου το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Β’ σύνθεση)
για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΙΟΥΦΑ.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πραγµατοποιούµε σήµερα ειδική συνεδρίαση για να τιµή-
σουµε την ηµέρα Αποκατάστασης της ∆ηµοκρατίας, που είναι η
24η Ιουλίου. Αυτό, άλλωστε, γίνεται κάθε χρόνο και στη Βουλή
των Ελλήνων µε απόφαση που ελήφθη οµόφωνα στη ∆ιάσκεψη
των Προέδρων.

Είναι αυτονόητο ότι αποφασίστηκε στη ∆ιάσκεψη των Προέ-
δρων, στην ίδια συνεδρίαση, να γίνουν ειδικές αναφορές τόσο
στην τουρκική εισβολή στην Κύπρο, όσο και στο εγκληµατικό
πραξικόπηµα που είχε προηγηθεί.

Σηµειώνω ότι γι’ αυτό το θέµα είχαµε σχετικά αιτήµατα τόσο
από τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Αλαβάνο, όσο και από τον πρώην Υπουργό του ΠΑΣΟΚ κ. Ανδρέα
Λοβέρδο.

Κατά τη σηµερινή συνεδρίαση θα λάβουν το λόγο ο Πρόεδρος
της Βουλής, οι πρώην Πρόεδροι της Βουλής, οι Πρόεδροι των
Κοινοβουλευτικών Οµάδων ή οι αναπληρωτές τους, εκπρόσω-
πος της Κυβέρνησης και ένας Βουλευτής από κάθε κόµµα, εάν
επιθυµεί να λάβει το λόγο.

Πάντως, η συνεδρίαση, όπως έχουµε συµφωνήσει, θα ολο-
κληρωθεί µέχρι τις 20.00’.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλή των Ελλήνων σηµειώ-
νει, τιµά, γιορτάζει και συλλογίζεται σήµερα τα τριάντα πέντε
χρόνια από την αποκατάσταση της ∆ηµοκρατίας.

Η Βουλή των Ελλήνων σηµειώνει το ορόσηµο των τριάντα
πέντε ετών, χρονική διάρκεια ωρίµανσης της ∆ηµοκρατίας µας.
Βεβαίως, η κοινοβουλευτική µας ιστορία δεν ξεκινά το 1974. Κα-
νένας όµως δεν αµφισβητεί ότι η µεταπολιτευτική περίοδος ταυ-
τίζεται µε την καλύτερη περίοδο της σύγχρονης πολιτικής
ιστορίας µας.

Η Βουλή των Ελλήνων τιµά τους πρωταγωνιστές της µεταπο-
λιτευτικής αλλαγής που συντελέστηκε τον Ιούλιο του 1974, τον
Κωνσταντίνο Καραµανλή και τους πολιτικούς που συγκρότησαν
την Κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας, όλους όσοι έδρασαν στην πο-
λιτική σκηνή τη δύσκολη εκείνη περίοδο, όλους όσοι συνέβαλαν
στην οµαλή µετάβαση από τη δικτατορία στη ∆ηµοκρατία. Τον
Ανδρέα Παπανδρέου, το Γεώργιο Μαύρο, το Χαρίλαο Φλωράκη
και βεβαίως, δεν ξεχνάµε τον αδικοχαµένο Αλέξανδρο Πανα-
γούλη.

Τιµά όλους όσοι συνέπραξαν στην εδραίωση του δηµοκρατι-

κού κοινοβουλευτικού µας πολιτεύµατος, όλους τους έως σή-
µερα Προέδρους της ∆ηµοκρατίας, το Μιχαήλ Στασινόπουλο,
τον Κωνσταντίνο Τσάτσο, τον Κωνσταντίνο Καραµανλή, το Χρή-
στο Σαρτζετάκη, τον Κωνσταντίνο Στεφανόπουλο, τον Κάρολο
Παπούλια.

Τιµά όλους τους Πρωθυπουργούς της µεταπολιτευτικής πε-
ριόδου, τον Κωνσταντίνο Καραµανλή, το Γεώργιο Ράλλη, τον Αν-
δρέα Παπανδρέου, τον Τζαννή Τζαννετάκη, τον Ξενοφώντα
Ζολώτα, όλους τους Προέδρους της Βουλής των Ελλήνων της
µεταπολιτευτικής περιόδου. Και βεβαίως, τιµά τον Πρωθυπουργό
Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, τον Πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Ση-
µίτη, τον Πρωθυπουργό Κώστα Καραµανλή.

Η Βουλή των Ελλήνων τιµά όλους τους αγωνιστές του αντιδι-
κτατορικού αγώνα. Η Βουλή των Ελλήνων τιµά τα θύµατα της κυ-
πριακής τραγωδίας, του «καταλύτη» των γεγονότων του Ιουλίου
του ’74.

Αντιπροσωπεία από όλες τις πολιτικές δυνάµεις του Κοινο-
βουλίου συµµετείχε στις εκδηλώσεις µνήµης και τιµής που πραγ-
µατοποιήθηκαν στην ελεύθερη Λευκωσία.

Σήµερα, βεβαιώνουµε όλοι µαζί για άλλη µία φορά τους αδελ-
φούς µας Κυπρίους ότι είµαστε δίπλα τους. Υποστηρίζουµε τη
συνέχιση των απευθείας συνοµιλιών για µία λειτουργική και βιώ-
σιµη λύση στο πλαίσιο των αποφάσεων του Οργανισµού Ηνωµέ-
νων Εθνών και του ευρωπαϊκού κεκτηµένου.

Υποστηρίζουµε την επίτευξη λύσης που θα γκρεµίσει και το
τελευταίο διχοτοµικό τείχος που απέµεινε στην Ευρώπη και θα
επανενώσει την Κυπριακή ∆ηµοκρατία.

Η Βουλή των Ελλήνων γιορτάζει σήµερα την αποκατάσταση
της ∆ηµοκρατίας. Γιορτάζει όλες τις επιτυχίες, όλα τα µεγάλα
θετικά βήµατα που έκανε η πατρίδα µας στα τριάντα πέντε χρό-
νια που πέρασαν από τότε.

Γιορτάζει πρώτα απ’ όλα τη διαρκέστερη, οµαλότερη και
πλέον δηµοκρατική πολιτική περίοδο του σύγχρονου ελληνικού
κράτους. Γιορτάζει, δηλαδή, ένα επίτευγµα όλων των πολιτικών
δυνάµεων του τόπου, µία κατάκτηση όλων των Ελληνίδων και
όλων των Ελλήνων.

Γιορτάζει την ευρωπαϊκή πορεία, την ευρωπαϊκή παρουσία της
πατρίδας µας που δροµολογήθηκε άλλωστε από την πρώτη
στιγµή της Μεταπολίτευσης.

Γιορτάζει την πολιτική, την οικονοµική και κοινωνική πρόοδο
που συντελέστηκε στη διάρκεια της µεταπολιτευτικής περιόδου.

Η Βουλή των Ελλήνων συλλογίζεται ταυτόχρονα τις υστερή-
σεις και τις αδυναµίες του παρελθόντος, τις ανάγκες του παρό-
ντος, αλλά και τις προκλήσεις του µέλλοντος. Αντλεί µέσα από τη
Μεταπολίτευση και την εµπειρία των τριάντα πέντε χρόνων δι-
δάγµατα για τη σύγχρονη εποχή, αλλά και για τον αυριανό
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κόσµο, για το ρόλο της Ελλάδας στην περιοχή, την Ευρώπη και
τον κόσµο, για την επίλυση των προβληµάτων που αντιµετωπί-
ζουν οι πολίτες, για την αντιµετώπιση των µεγάλων παγκόσµιων
προβληµάτων.

Είναι βέβαιο ότι σ’ αυτά τα τριάντα πέντε χρόνια έγιναν πολλά
και σηµαντικά βήµατα προόδου και ανάπτυξης. Έγιναν µεγάλα
βήµατα προς τη σωστή, αλλά και επιθυµητή κατεύθυνση από τον
ελληνικό λαό.

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι εξίσου βέβαιο ότι
θα µπορούσαν να είχαν γίνει ακόµα περισσότερα. Η αίσθηση
αυτή, η άποψη αυτή, η εκτίµηση αυτή του ελληνικού λαού για το
σύνολο της µεταπολιτευτικής περιόδου µας αφορά όλες και
όλους.

Είναι γεγονός ότι στα τριάντα πέντε χρόνια που πέρασαν, οι
Έλληνες πετύχαµε πολλά. Μπορούµε όµως ακόµα περισσότερα
και αυτό είναι κοινή εκτίµηση. Αυτή είναι προπάντων η κοινή πρό-
κληση. Αυτό είναι το κοινό χρέος.

Η Βουλή των Ελλήνων εκφράζει και εκπροσωπεί ολόκληρο τον
ελληνικό λαό. Οφείλουµε να κατανοούµε κάθε στιγµή την άποψή
του, να ενσαρκώνουµε κάθε στιγµή τη βούλησή του, να υλοποι-
ούµε κάθε στιγµή τη θέλησή του, να πρωτοπορούµε κάθε στιγµή
στον κοινό αγώνα για µια καλύτερη Ελλάδα, για τη διαρκή βελ-
τίωση της ∆ηµοκρατίας, για τη διαρκή αναβάθµιση των θεσµών,
για την ανάπτυξη, την πρόοδο, το κύρος της πατρίδος µας.

Η Βουλή των Ελλήνων, καρδιά του δηµοκρατικού µας πολι-
τεύµατος, οφείλει να κρατά σε υψηλό ποιοτικό επίπεδο την
εθνική συζήτηση και να αποβλέπει όπου είναι δυνατόν στην
εθνική σύνθεση.

Η εθνική ενότητα και η εθνική οµοψυχία που είναι και το βασικό
δίδαγµα της ηµέρας που τιµούµε, ας είναι µόνιµος και κοινός
οδηγός όλων µας.

Ο λαός δεν ζητά από εµάς άγονες συγκρούσεις και αδιέξοδες
αντιπαραθέσεις. Ζητά συνθέσεις που οδηγούν στη λύση των
προβληµάτων. Ζητά συνένωση δυνάµενων απέναντι στις πρωτό-
γνωρες παγκόσµιες προκλήσεις. Ζητά να έχουµε πάνω απ’ όλα
το συµφέρον της πατρίδας µας.

Εδώ, στη Βουλή των Ελλήνων καταλήγουν τα ρεύµατα της
εθνικής σκέψης, αλλά και των εθνικών επιθυµιών. Εδώ οφείλει να
σχεδιάζεται και από εδώ να ξεκινά η εθνική πορεία για το µέλ-
λον. Η ευθύνη όλων µας είναι µεγάλη. Η ευθύνη όλων γίνεται
ακόµη µεγαλύτερη σε δύσκολες, αλλά και καθοριστικές περιό-
δους, όπως αυτή που διανύουµε σήµερα.

Τιµώντας την αποκατάσταση της ∆ηµοκρατίας ας συλλογι-
στούµε το δικό µας χρέος στη ∆ηµοκρατία, στην πατρίδα µας,
στις σηµερινές, αλλά και στις αυριανές γενιές.

Τριάντα πέντε χρόνια είναι λίγα στη ζωή ενός έθνους. Όµως
είναι όλη η ζωή µιας πολιτικής γενιάς. Ας το σηµειώσουµε, ας το
τιµήσουµε, ας το γιορτάσουµε και προπαντός, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, να το συλλογιστούµε.

Γιορτάζοντας τα τριάντα πέντε χρόνια οµαλού δηµοκρατικού
βίου, ας οραµατιστούµε όλοι µαζί και ας σχεδιάσουµε µε φα-
ντασία, µε ρεαλισµό, µε φρόνηση, ευθύνη, αλλά και εθνική συ-
νεννόηση, τα επόµενα τριάντα πέντε χρόνια της ελληνικής
∆ηµοκρατίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆η-
µοκρατίας κ. Πάνος Παναγιωτόπουλος.

ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιορτάζουµε σήµερα µια διπλή

επέτειο. Είναι η κατ’ εξοχήν επέτειος των αντιφατικών συναι-
σθηµάτων. Οι µνήµες ενεργοποιούν συναισθήµατα αλληλοσυ-
γκρουόµενα. Είναι το αίσθηµα της ανακούφισης, γιατί
τριανταπέντε χρόνια πίσω αποκαταστάθηκε η ∆ηµοκρατία στην
Ελλάδα, µετά την εθνική και κοινωνική περιπέτεια της πατρίδος,
στην οποία µας οδήγησε η επτάχρονη δικτατορία. Αυτή όµως η
ανακούφιση που διαπιστώνεται διαχρονικά, διϊστορικά από τότε
δηλητηριάστηκε και εξακολουθεί να δηλητηριάζεται από την
οδύνη της εισβολής και της συνεχιζόµενης κατοχής.

Αυτά που έγιναν σε εκείνο το δεκαήµερο –εννιά περίπου µέρες
χωρίζουν τα µεν από τα δε- έµειναν ανεξίτηλα στην εθνική µνήµη

από τότε µέχρι σήµερα. Ας τα διεξέλθουµε πολύ γρήγορα.
Στο πρώτο σκέλος των γεγονότων, τα γεγονότα του ολέθρου,

του δηλητηρίου της ιστορίας. Εισβολή και συνεχιζόµενη κατοχή
επί τριάντα πέντε χρόνια. Ανέφερε σωστά ο Αρχηγός του ελλη-
νικού κράτους, ο Πρόεδρος της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας Κάρο-
λος Παπούλιας, πως τριάντα πέντε χρόνια είναι πολλά για την
παγκόσµιο έννοµο τάξη. Τριάντα πέντε χρόνια είναι πολλά για τα
ανθρωπιστικά ιδεώδη πάνω στα οποία βασίστηκε η υλοποίηση
του ευρωπαϊκού ιδεώδους. Τριάντα πέντε χρόνια αποτελούν οδυ-
νηρή πρόκληση ντροπής για ολόκληρο τον πολιτισµένο κόσµο,
για ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Από τότε µέχρι σήµερα είναι δεδοµένες οι ευθύνες του πολι-
τικού συστήµατος και στην Ελλάδα και στην Κύπρο, γιατί επι-
τρέψαµε όλοι στο όνοµα κάποιων διπλωµατικών προτεραιοτήτων
που µας συνιστούσαν οι ισχυροί αυτού του κόσµου να διολισθή-
σει το κυπριακό από πρόβληµα εισβολής και συνεχιζόµενης κα-
τοχής, σε ένα πρόβληµα συνεννόησης δύο κοινοτήτων.

Μα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει κάποιος από όλους
εµάς εδώ την παραµικρή αµφιβολία ότι αν η Κύπρος δεν ήταν
στο «µαλακό υπογάστριο» της Τουρκίας και ήταν, ας πούµε,
δίπλα στο βράχο του Γιβραλτάρ, δεν θα είχε βρεθεί λύση µε-
ταξύ Τουρκοκυπρίων και Ελληνοκυπρίων, µία λύση που επιζη-
τούν οι φιλήσυχοι πολίτες της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας και από
τη µια και από την άλλη πλευρά; Υπάρχει κάποιος καλόπιστος
πολίτης του κόσµου που να αµφιβάλει ότι το πρόβληµα στην
Κύπρο είναι η συνεχιζόµενη κατοχή, η παρουσία των στρατευ-
µάτων κατοχής της Τουρκίας, που εξακολουθούν να είναι εκεί
επί τριάντα πέντε συναπτά έτη, κατέχοντας το βόρειο τµήµα της
ενιαίας, ανεξάρτητης Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, που είναι µέλος
ισότιµο στην ευρωπαϊκή οικογένεια;

Και όµως, είναι µεγάλες οι ευθύνες και του ελληνικού και του
κυπριακού πολιτικού συστήµατος και πρέπει το κυπριακό να το
επαναφέρουµε µε κάθε δυνατή προσπάθεια και κάθε δυνατή
θυσία στο πεδίο που το έθεσαν τα γεγονότα και η ιστορία, υπό-
θεση εισβολής και κατοχής και όχι υπόθεση συνεννόησης δύο
κοινοτήτων.

Όπως είπα πριν, είναι αυτονόητο ότι οι δυο κοινότητες θέλουν
να ζήσουν σε συνθήκες ισοτιµίας, ισονοµίας, ειρήνης, προόδου,
δηµιουργίας. Άλλος δεν τους επιτρέπει να το πράξουν.

Εννοείται –µιλάµε για το αυτονόητο για την Ευρωπαϊκή
Ένωση- ότι η συνεχιζόµενη κατοχή αποτελεί γεγονός ντροπής
µοναδικό στο σύγχρονο πολιτισµένο κόσµο, γεγονός ντροπής
που κηλιδώνει τη συνείδηση των ευρωπαϊκών λαών. Και επι-
τρέψτε µου να πω ότι για µένα αποτελεί διπλή ντροπή -και συγ-
χωρέστε µε, κύριε Πρόεδρε, γιατί µεταχειρίζοµαι φορτισµένες
φράσεις, αλλά το εννοώ- η απάντηση που έδωσε πριν από λίγες
ώρες στην Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου ο Προεδρεύων του Συµβουλίου Υπουργών Εξωτε-
ρικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Σουηδός Υπουργός κ. Καρλ
Μπιλτ, όταν του ζήτησαν να πάρει θέση, Ευρωβουλευτές, µέλη
του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το θέµα της συνεχιζόµενης
κατοχής, είπε, πώς είναι µία ιστορία για την οποία ευθύνεται η
τότε «Χούντα των Αθηνών».

Βεβαίως, έχει ιστορικές ευθύνες η τότε Χούντα των Αθηνών,
γιατί δεν έλαβε υπόψη τις συµφωνίες Ζυρίχης και Λονδίνου και το
πλαίσιο δηµιουργίας των εγγυητριών δυνάµεων για την Κυπριακή
∆ηµοκρατία, δηλαδή τις ιδρυτικές συµφωνίες της Κυπριακής ∆η-
µοκρατίας. Όµως, από την άλλη πλευρά η συνταγµατική τάξη
στο νησί αποκαταστάθηκε ταχύτατα µέσα σε ελάχιστες εβδοµά-
δες µε την επιστροφή του δηµοκρατικά εκλεγµένου τότε Προέ-
δρου της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας αειµνήστου Αρχιεπισκόπου
Μακαρίου. Η Τουρκία έγραψε στα παλαιότερα υποδήµατά της
όλα τα ψηφίσµατα του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, το ίδιο το
Σύνταγµα της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, το ίδιο το πλαίσιο των
συµφωνιών ιδρύσεως και εγγυήσεως της Κυπριακής ∆ηµοκρα-
τίας και συνεχίζει κατά τρόπο απροκάλυπτο, προκλητικό, επαί-
σχυντο τα τετελεσµένα της κατοχής.

«Όπερ, έδει δείξαι», λοιπόν, για το πολιτικό σύστηµα και στην
Ελλάδα και στην Κύπρο. Να ξαναφέρουµε το κυπριακό στη
σωστή του διάσταση, πρόβληµα «εισβολής και συνεχιζόµενης κα-
τοχής».
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Μίλησα πριν για τα ανάµικτα συναισθήµατα αυτού του δύσκο-
λου δεκαηµέρου του Ιουλίου. Τα αισθήµατα της οδύνης εναλ-
λάσσονται µε τα αισθήµατα της ανακούφισης. Η οξυγόνωση του
δηµοκρατικού φρονήµατος του ελληνικού λαού.

Αποκαταστάθηκε η ∆ηµοκρατία και επί τριάντα πέντε χρόνια,
όπως πολύ σωστά σηµείωσε πριν από λίγο ο Πρόεδρος του ελ-
ληνικού Κοινοβουλίου ∆ηµήτρης Σιούφας, ο λαός µας απολαµ-
βάνει την πλέον αδιατάρακτη και ανέφελη δηµοκρατική περίοδο.
Όχι γιατί δεν υπάρχουν προβλήµατα. Προβλήµατα υπάρχουν και
στο πεδίο των πολιτικών δικαιωµάτων, αλλά –επιτρέψτε µου να
πω- και στο πεδίο των κοινωνικών δικαιωµάτων. Έχουµε τερά-
στια ελλείµµατα κοινωνικής δηµοκρατίας στην Ελλάδα και αυτό
µας αφορά όλους. Πλήττει κυρίως τις αδύνατες εισοδηµατικά
τάξεις.

Όµως, ουδείς δύναται να αµφισβητήσει ότι αυτά τα τριάντα
πέντε χρόνια, πλέον του ενός τρίτου του αιώνος, ο τόπος και ο
λαός µας απολαµβάνουν ένα καθεστώς και µία περίοδο δηµο-
κρατικής διακυβέρνησης παρόµοια µε την οποία ο τόπος δεν
απήλαυσε µέχρι σήµερα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στις µέρες που µιλάµε –και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- µία από τις
µεγαλύτερες προκλήσεις του πολιτικού συστήµατος, ένα γεγο-
νός που ρίχνει βαριά τη σκιά του και θαµπώνει την εικόνα του πο-
λιτικού κόσµου στα µάτια του Έλληνα και της Ελληνίδας είναι οι
αδιαφανείς σχέσεις, οι εµφανιζόµενες ως αδιαφανείς σχέσεις µε-
ταξύ µερίδας του κεφαλαίου και του πολιτικού κόσµου της
χώρας.

Το θέµα της «SIEMENS» ανήκει εκεί. Θα πρέπει να το αντιµε-
τωπίσουµε ως µία διάσταση αυτού του πελώριου προβλήµατος
διαπλοκής, το οποίο δεν αφορά το σύνολο του πολιτικού κόσµου,
αφορά οπωσδήποτε µέρος του και είµαστε υποχρεωµένοι να το
ξεκαθαρίσουµε.

∆εν αντέχει το ελληνικό πολιτικό σύστηµα, δεν αντέχει το δη-
µοκρατικό πολίτευµα σε άλλες σκιές. Η εκκαθάριση της υποθέ-
σεως αυτής αποτελεί, κατά τη γνώµη µου, προϋπόθεση
επιβίωσης του δηµοκρατικού πολιτεύµατος στη χώρα. Γιατί; ∆ιότι
επιτείνει κατά τέτοιο βαθµό την κρίση της ηθικής και πολιτικής
νοµιµοποίησης ώστε δηµιουργεί άµεσο πρόβληµα αξιοπιστίας
των πολιτικών στα µάτια του ελληνικού λαού.

Οφείλουµε φόρο τιµής σε όσους έδωσαν τη ζωή τους, την κα-
ριέρα τους, τον προσωπικό τους χρόνο, χρόνο πολύτιµο από την
οικογενειακή τους ζωή, για να στεριώσει η δηµοκρατία στην Ελ-
λάδα.

Και επιµένω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι αυτές οι επέ-
τειοι δεν είναι µόνο επέτειοι ιστορικής µνήµης και ιστορικών γε-
γονότων, είναι επέτειοι ενεργοποίησης όλων ηµών για να δούµε
τι θα κάνουµε εµείς για το σήµερα και για το αύριο αυτού του
τόπου.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Το λόγο έχει ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, ο πρώην Υπουργός κ. Χρή-
στος Παπουτσής.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χωρίς
αµφιβολία είναι µεγάλες οι κατακτήσεις και οι σταθµοί της µετα-
πολιτευτικής περιόδου. Μιας περιόδου που σηµαδεύτηκε από τις
προσπάθειες του ελληνικού λαού για την ισότιµη ένταξη της Ελ-
λάδας στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι. Όπως επίσης σηµαδεύτηκε και
από την αποκατάσταση των δηµοκρατικών θεσµών, από την ενί-
σχυση της λαϊκής κυριαρχίας, από τις µεγάλες προοδευτικές αλ-
λαγές που γνώρισε ο τόπος, από την οικοδόµηση του κοινωνικού
κράτους και του εθνικού συστήµατος υγείας.

Σήµερα είναι η µέρα τιµής της Βουλής των Ελλήνων προς τον
ελληνικό λαό. Προς τον ελληνικό λαό που αντιστάθηκε και αγω-
νίστηκε ενάντια στην αµερικανοκίνητη δικτατορία, την επτάχρονη
δικτατορία που είχε σαν αποτέλεσµα να «µπει η Ελλάδα στο
γύψο», µε τη στέρηση των δηµοκρατικών ελευθεριών και των δι-
καιωµάτων των πολιτών, αλλά και την τουρκική εισβολή στην
Κύπρο και τις δραµατικές εξελίξεις που επακολούθησαν στο κυ-
πριακό, αποτέλεσµα των οποίων είναι η συνεχιζόµενη µέχρι σή-

µερα παράνοµη τουρκική στρατιωτική κατοχή στο βόρειο τµήµα
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας.

Ωστόσο, σήµερα που γιορτάζουµε τα τριάντα πέντε χρόνια
από την αποκατάσταση της δηµοκρατίας στην Ελλάδα, παρατη-
ρούµε ότι αυξάνονται διαρκώς οι πολίτες που δεν εµπιστεύονται,
που αµφισβητούν το πολιτικό µας σύστηµα για τη δυνατότητα
και την αποτελεσµατικότητά του να προασπίσει τα δικαιώµατά
τους, να βελτιώσει την ποιότητα της ζωής τους. Στην ουσία δεν
εµπιστεύονται την ποιότητα της δηµοκρατίας µας. Αυτή είναι µία
σκληρή διαπίστωση. Αλλά δυστυχώς είναι η αλήθεια και είναι
ανησυχητική.

Ο ελληνικός λαός βιώνει σήµερα τη διαφθορά του κράτους,
βιώνει την ανοµία, την ατιµωρησία, την ανισότητα του πλούτου,
την κοινωνική αδικία, την ανασφάλεια. Κυριαρχεί παντού το δί-
καιο του ισχυρού. Η ελευθερία της σκέψης των πολιτών µοιάζει
να συρρικνώνεται µέσα στις γκρίζες ζώνες των φηµών της αδια-
φάνειας, των συµφερόντων, αλλά και τη χειραγώγηση της δικαι-
οσύνης και της ενηµέρωσης.

Οι Έλληνες βιώνουν µία συνεχώς διογκούµενη οικονοµική
κρίση. Οι κοινωνικές εγγυήσεις περιορίζονται. Η δηµόσια υγεία
και παιδεία διαρκώς απαξιώνονται και µέσα σ’ αυτές τις συνθή-
κες µιας κρίσης οικονοµικής, πολιτικής, κοινωνικής, µιας κρίσης
αξιών, οι πολίτες βλέπουν µε οργή να πληθαίνουν τα σκάνδαλα,
τα φαινόµενα των σκανδάλων, στα οποία αναφέρθηκε µόλις και
προηγουµένως ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆η-
µοκρατίας ο κ. Παναγιωτόπουλος. Βλέπουν τη «SIEMENS», το
Βατοπέδι, το σκάνδαλο του C4i, τα δοµηµένα οµόλογα.

Και όλες αυτές οι περιπτώσεις σκανδάλων και διαφθοράς είναι
που αναδεικνύουν την παθογένεια του πολιτικού µας συστήµα-
τος. Η πολιτική φαίνεται να εγκλωβίζεται από ειδικά συµφέρο-
ντα, από ισχυρούς οικονοµικούς και εξωθεσµικούς παράγοντες,
που αποφασίζουν µε ιδιοτελεί κριτήρια σε βάρος του δηµοσίου
συµφέροντος και σε βάρος του πολίτη. Στη δηµόσια συζήτηση
µάλιστα όλοι εµείς συχνά ανεχόµαστε τη σκόπιµη σύγχυση και
τον πολιτικό αποπροσανατολισµό. Κι αυτό είναι ιδιαίτερα επικίν-
δυνο, όταν αφορά το πολιτικό µας σύστηµα.

Καθήκον όλων µας και ιδιαίτερα της εκάστοτε κυβέρνησης,
σήµερα της Νέας ∆ηµοκρατίας, αύριο του ΠΑΣΟΚ, είναι να σέ-
βεται και να ενισχύει, να αναβαθµίζει διαρκώς τη λειτουργία του
Κοινοβουλίου, να υποστηρίζει το θεσµικό σύστηµα του κεντρι-
κού κράτους, να εγγυάται την ισονοµία, την ισοπολιτεία, τη δι-
καιοσύνη για όλους του πολίτες. Καθήκον όλων και ιδιαίτερα της
εκάστοτε κυβέρνησης, είναι να µην επιχειρούν µέσα από ερµη-
νείες και ακροβατικές θεσµικές προσεγγίσεις να εγκλωβίσουν
την αξιοπιστία των πολιτειακών µας θεσµών στους επικοινωνια-
κούς τους σχεδιασµούς. Και αναφέροµαι, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, στην πολιτικά µεθοδευµένη συζήτηση και την κατά τα
άλλα δήθεν επιστηµονική συνταγµατική προσέγγιση της συζή-
τησης για τον τρόπο εκλογής του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας.

Ο θεµέλιος νόµος λειτουργίας του πολιτικού συστήµατος της
χώρας, το Σύνταγµα της χώρας και προβλέπει την εκλογή του
µε δύο τρόπους και σε δύο διαφορετικούς χρόνους: Είτε µε αυ-
ξηµένη πλειοψηφία από την παρούσα Βουλή, είτε µετά από εκλο-
γές από την επόµενη Βουλή, χωρίς αυξηµένη πλειοψηφία. Και
εδώ είναι που εδράζεται η πεµπτουσία της δηµοκρατίας και του
Συντάγµατος, στις εναλλακτικές δυνατότητες που προσφέρουν.
Η επιλογή της µίας ή της άλλης διαδικασίας αποτελεί δικαίωµα
της δηµοκρατικής ελευθερίας των κοµµάτων και αντικείµενο πο-
λιτικής επιλογής κι αυτό είναι κατάκτηση του δηµοκρατικού µας
πολιτεύµατος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι µεγάλη η ευθύνη όλων
εµάς που εκπροσωπούµε τους πολίτες στη Βουλή των Ελλήνων.
Στη σύγχρονη δηµοκρατία έχουµε πολλά κοινά για να αγωνι-
στούµε, από το ίδιο µετερίζι. Στην εποχή µας αντιµετωπίζουµε
µία επικίνδυνη µετάλλαξη αξιών. Αντιµετωπίζουµε µία αναδιά-
ταξη των προτεραιοτήτων της κοινωνίας, µία βίαιη επίθεση των
οικονοµικών συµφερόντων στο περιβάλλον, αλλά και στην πολι-
τική και στους πολιτικούς θεσµούς και στο ίδιο το δηµοκρατικό
πολίτευµα. Αντιµετωπίζουµε ταυτόχρονα τη διεύρυνση των κοι-
νωνικών ανισοτήτων και της φτώχιας που αυξάνεται απειλητικά.

Γι’ αυτό η σηµερινή µέρα είναι πάνω απ’ όλα ηµέρα περισυλ-
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λογής, ηµέρα αυτοελέγχου και ηµέρα, επιτρέψτε µου να πω και
αυτοκριτικής όλων µας. Για όλους εµάς τους «λειτουργούς» της
δηµοκρατίας είναι µία ηµέρα αυτοκριτικής. Είναι µία ηµέρα για
να αξιολογήσουµε την προσφορά µας, τις πρωτοβουλίες µας, τις
θέσεις µας, τη στάση µας, το έργο µας, εάν πράγµατι προσφέ-
ρουµε αυτό που απαιτούν οι πολίτες, δηλαδή ένα σταθερό πλαί-
σιο αξιών και ιδανικών, δηµοκρατικών θεσµών και κρατικών
δοµών, ένα νέο πρότυπο πολιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής
πρακτικής.

Με δύο λόγια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα, στην 35η
επέτειο της αποκατάστασης της δηµοκρατίας, η χώρας µας νο-
µίζω ότι χρειάζεται µία µεγάλη ανατροπή υπέρ του δηµοσίου
ήθους, υπέρ της ανεξαρτησίας του πολιτικού συστήµατος, υπέρ
της διαφάνειας και του κοινωνικού ελέγχου. Χρειάζεται µία ορι-
στική ρήξη µε τις καταδικασµένες πρακτικές του παρελθόντος
και µία νέα γενναία προοδευτική αλλαγή για την οργάνωση της
ελληνικής κοινωνίας του µέλλοντος.

Το ζήτηµα της αυτονοµίας του πολιτικού συστήµατος είναι ζή-
τηµα δηµοκρατίας, είναι ζήτηµα ισχυρών δοµών και θεσµών που
προστατεύουν το δηµόσιο πλούτο αλλά και τα δικαιώµατα του
λαού από τη λεηλασία και την απληστία των ολίγων και των ισχυ-
ρών. Η αυτονοµία της πολιτικής είναι η αφετηρία για την αλλαγή
της πορείας της χώρας. ∆ιαφορετικά, καµµία αλλαγή δεν πρό-
κειται να είναι εφικτή, ούτε στο αναπτυξιακό πρότυπο, ούτε στις
σχέσεις κράτους πολίτη, ούτε στο κοινωνικό κράτος.

Πάνω απ’ όλα όµως, η αυτονοµία της πολιτικής χρειάζεται πο-
λιτική βούληση για προοδευτικές µεταρρυθµίσεις και έναν
διαρκή αγώνα. Χρειάζεται µια κυβέρνηση που δεν θα χρωστά σε
κανέναν, εκτός από έναν, εκτός από το λαό που θα της δώσει τη
δύναµη και την εντολή. Μία κυβέρνηση µε κυρίαρχο µέληµα το
συµφέρον του λαού και του τόπου.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Το λόγο έχει ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Κανταρτζής.

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σή-
µερα τιµάµε όσους αγωνίστηκαν για την ανατροπή της αµερικα-
νονατοϊκής στρατιωτικής φασιστικής δικτατορίας που
επιβλήθηκε στη χώρα µας το 1967. Ιδιαίτερα τιµάµε όλους αυ-
τούς που από την πρώτη µέρα επιβολής της σήκωσαν το βάρος
της αντίστασης και των αγώνων, αψηφώντας το προσωπικό κό-
στος, τις συλλήψεις, τις φυλακίσεις και τα βασανιστήρια, που σε
πολλούς στοίχισαν και την ίδια τους τη ζωή.

Η επιβολή της δικτατορίας δεν ήταν ούτε ένα τυχαίο γεγονός,
ούτε ένα τυχαίο περιστατικό -όπως θέλουν κάποιοι να την εµφα-
νίζουν- ούτε πολύ περισσότερο έργο κάποιων «αφρόνων», όπως
συνηθίζεται πολλές φορές να λέγεται. Ήταν καρπός της ανάγκης
σταθεροποίησης και ανάπτυξης του καπιταλισµού στη χώρα µας
σε συνθήκες όπου το εργατικό κίνηµα, παρά τα πλήγµατα που
είχε δεχτεί τα προηγούµενα χρόνια, τις προηγούµενες δεκαετίες,
στεκόταν εµπόδιο σ’ αυτούς τους σχεδιασµούς. Ταυτόχρονα
ήταν επιλογή απόλυτα εναρµονισµένη µε τις γενικότερες επι-
διώξεις των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ στην κρίσιµη περιοχή της ανατο-
λικής Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΛΣΑ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Όλος αυτός ο σχεδιασµός αξιοποίησε τον έξαλλο αντικοµ-
µουνισµό που καλλιεργούνταν όλα τα χρόνια που προηγήθηκαν.
Ας µην ξεχνάµε το ρόλο που είχαν διαδραµατίσει σε µία σειρά
από κρίσιµες στιγµές οι πρωτεργάτες της δικτατορίας, χρησιµο-
ποιώντας ασύστολα την προβοκάτσια και το ψέµα, για να καλ-
λιεργήσουν τον αντικοµµουνισµό. Έχει σηµασία να τα
θυµόµαστε όλα αυτά, γιατί δείχνουν ότι ο αντικοµµουνισµός ήταν
πάντα το «προπέτασµα καπνού» για τα πιο αντιλαϊκά σχέδια,
αλλά και για έναν άλλο λόγο, ότι ο κοµµουνισµός ποτέ δεν στα-
µάτησε στους κοµµουνιστές και στοχεύει σε τελευταία ανάλυση
στα λαϊκά δικαιώµατα.

Η δικτατορία έπεσε κάτω από το βάρος του διπλού εγκλήµα-
τος σε βάρος του κυπριακού λαού, αλλά και την ασίγαστη πάλη
του λαού µας. Το πραξικόπηµα κατά του εκλεγµένου Προέδρου

της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας Μακαρίου άνοιξε το δρόµο στην
τουρκική εισβολή και κατοχή. Σήµερα, τριάντα πέντε χρόνια µετά
την εισβολή του τουρκικού στρατού, συνεχίζεται η κατοχή του
37% του κυπριακού εδάφους και απ’ αυτό το Βήµα εκφράζουµε
την αλληλεγγύη µας στον αγώνα του κυπριακού λαού και του
Προέδρου Χριστόφια, για µία δίκαιη και βιώσιµη λύση του Κυ-
πριακού στη βάση της διζωνικής δικοινοτικής πολιτικά ανεξάρ-
τητης οµοσπονδίας, χωρίς στρατεύµατα κατοχής και ξένες
βάσεις, µε ενιαία πολιτική παρουσία, µε ενιαία διεθνή προσωπι-
κότητα.

Ο αγώνας κατά της δικτατορίας από τη σκοπιά των εργαζοµέ-
νων ήταν αδιάσπαστα δεµένος µε τις βαθύτερες ριζικές αλλαγές
για τα δηµοκρατικά, κοινωνικά και πολιτικά δικαιώµατα, αλλά και
γενικότερα µε τον αγώνα για την κοινωνική προκοπή. Η αποκα-
τάσταση των κοινοβουλευτικών θεσµών και της κοινοβουλευτι-
κής δηµοκρατίας δεν προχώρησε πέρα από την αλλαγή της
διακυβέρνησης, γιατί δεν άλλαξε σε τελευταία ανάλυση η τάξη
που βρισκόταν στην εξουσία.

Η ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ και στη συνέχεια η ενσωµά-
τωσή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στις άλλες διακρατικές
ενώσεις του κεφαλαίου, αξιοποιήθηκαν για την εδραίωση της
θέσης των κυρίαρχων δυνάµεων. Αυτή η τυπική µορφή δηµο-
κρατίας είναι µία δηµοκρατία που ταιριάζει στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, την πλουτοκρατία και τα κόµµατά της. Αυτό το πολιτικό
σύστηµα δεν µπορεί να δώσει τίποτε άλλο στους εργαζόµενους.
Οι ελευθερίες του κεφαλαίου που εγγυάται η Ευρωπαϊκή Ένωση
σηµαίνουν ακόµα µεγαλύτερο περιορισµό των κοινωνικών, πολι-
τικών και δηµοκρατικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων, αφαί-
ρεση που προχωρά µε ιδιαίτερα γρήγορους ρυθµούς «στη µετά
Μάαστριχτ» εποχή.

Τα εργατικά και λαϊκά δικαιώµατα βρίσκονται µόνιµα στο στό-
χαστρο όλα αυτά τα χρόνια. Η δηµοκρατία έχει σταµατήσει έξω
από τις πύλες των εργοστασίων. Η τροµοκρατία βασιλεύει στους
χώρους δουλειάς µε την επιθετικότητα της εργοδοσίας. Νέα
µέτρα προωθούνται όλη αυτή την περίοδο µε πρόσχηµα την αντι-
µετώπιση της τροµοκρατίας, που στην πραγµατικότητα έχουν σα
στόχο τα δηµοκρατικά δικαιώµατα αλλά και να θωρακίσουν το
σύστηµα, απέναντι στον εχθρό λαό. Η νοµιµοποίηση του ηλε-
κτρονικού φακελώµατος, η οικοδόµηση πανευρωπαϊκών µηχανι-
σµών καταστολής του εργατικού λαϊκού κινήµατος, ο
ευρωτροµονόµος και µία σειρά από άλλες αποφάσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης στοχεύουν και κινούνται ακριβώς σ’ αυτή την
κατεύθυνση.

Αυτή η κατάσταση δεν παίρνει από φτιασιδώµατα µε τη µία ή
την άλλη µορφή διαχείρισης. Χρειάζεται αποφασιστική αλλαγή
του συσχετισµού των δυνάµεων ώστε να ανοίξει ο δρόµος στις
ριζικές αλλαγές που έχει ανάγκη ο τόπος για λαϊκή εξουσία, ώστε
να ανοίξει ο δρόµος στην κοινωνική ευηµερία και την προκοπή
του λαού µας.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστούµε

πολύ τον κύριο συνάδελφο.
Το λόγο έχει ο κ. Τσούκαλης από το Συνασπισµό Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιορ-

τάζουµε σήµερα τα τριάντα πέντε χρόνια από την πτώση της δι-
κτατορίας, τα τριάντα πέντε χρόνια από την αποκατάσταση της
δηµοκρατίας. Συγχρόνως γιορτάζουµε τα τριάντα πέντε χρόνια
από την επαναλειτουργία αυτής εδώ της Αίθουσας και συγχρό-
νως λέµε ότι κινούµαστε στο τριακοστό πέµπτο µεταπολιτευτικό
έτος. Αυτό εδώ λοιπόν το Σώµα είναι αρµόδιο, έχει την υποχρέ-
ωση και την ευθύνη να κάνει τον απολογισµό. Συγχρόνως γιορ-
τάζουµε ή τιµάµε ή -αν θέλετε- θυµόµαστε τα τριάντα πέντε
χρόνια από το πραξικόπηµα της Κύπρου και την εγκαθίδρυση
του «Αττίλα» στο νησί της Κύπρου. Συγχρόνως όµως έχει περά-
σει ένας χρόνος από τον προηγούµενο απολογισµό. Έτσι λοιπόν
η υποχρέωση της Βουλής είναι διττή. Αφ’ ενός µεν είναι υπο-
χρεωµένη σήµερα να οργανώσει τον εορτασµό των τριάντα
πέντε χρόνων, από την ηµέρα αποκατάστασης της ∆ηµοκρατίας
στην Ελλάδα, και αφ’ ετέρου δε, για να είµαστε συγκεκριµένοι
προκειµένου να κάνει τον ετήσιο απολογισµό, δηλαδή να εξετά-
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σει κατά πόσο η δηµοκρατία µας και η υπόθεση της Κύπρου βελ-
τιώθηκαν σε σχέση µε τον περσινό εορτασµό.

Συνήθως λέγεται, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι οι επέτειοι
χρησιµοποιούνται προκειµένου να αποκρύπτονται ευθύνες γι’ αυ-
τούς που ευθύνονται για τα πράγµατα. Συνήθως χρησιµοποιού-
νται ως άλλοθι προκειµένου να αποκρυβούν αυτά που πρέπει να
αποκρυβούν και αυτά που καταλογίζονται σε συγκεκριµένα πρό-
σωπα.

Η δηµοκρατία µας, τριάντα πέντε χρόνια µετά τη Μεταπολί-
τευση, πάσχει. Έχουµε σοβαρό πρόβληµα κοινωνικής και πολι-
τικής δηµοκρατίας. Συγκεκριµένες πολιτικές έχουν φέρει αυτή
την περίοδο στο προσκήνιο µε τραγικό τρόπο το εφιαλτικό δί-
ληµµα µεταξύ ασφάλειας και δηµοκρατίας. ∆υστυχώς, πολιτικές
έχουν διαµορφώσει σήµερα µία φοβική κοινωνία, µια κοινωνία µε
σοβαρά προβλήµατα ανασφάλειας, µία κοινωνία η οποία έχει
χάσει το δηµοκρατικό της πρόσηµο, µία κοινωνία η οποία έχει
απολέσει –ελπίζουµε όχι ανεπιστρεπτί- τη συλλογική της έκ-
φραση, µία δηµοκρατία η οποία έχει χάσει το δηµόσιο χώρο της,
µία κοινωνία η οποία δυσκολεύεται να ανταπεξέλθει στα µεγάλα
διλήµµατα και διακυβεύµατα της εποχής. Μία τέτοια κοινωνία,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς δεν προσφέρεται για
ευδοκίµηση της δηµοκρατίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή τη χρονική περίοδο η δη-
µοκρατία µας ετεροκαθορίζεται από ποικιλώνυµα συµφέροντα.
∆υστυχώς –για να κάνουµε και τον ετήσιο απολογισµό µας, από
πέρυσι µέχρι σήµερα- σήµερα επικρατεί η εξής κατάσταση: ∆ύο
σκάνδαλα, τρία, πέντε έχουν σκιάσει την πολιτική µας ζωή. Η δια-
φθορά, η διαπλοκή, η αποφορά που εισπράττει ο πολίτης προ-
καλούν την απέχθειά του για το πολιτικό σύστηµα και για την ίδια
τη δηµοκρατία.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σύνθηµα της γενιάς του Πο-
λυτεχνείου, «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία», δυστυχώς επανέρχεται
αδυσώπητο, µε εντελώς διαφορετικές παραµέτρους. Η δηµο-
κρατία µας σήµερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν κινδυνεύει
ούτε από τους συνταγµατάρχες ούτε από τα τανκς. Κινδυνεύει
από εχθρούς αόρατους, τους οποίους εκτρέφουν δυστυχώς και
τα πολιτικά συµφέροντα. Αυτή την περίοδο το ψωµί για πολλούς
συµπολίτες µας αποκτά κρίσιµη έννοια, τηρουµένων των αναλο-
γιών και µέσα στα πλαίσια του καταναλωτικού µοντέλου που
πλέον διαβιούν. Η παιδεία µας δυστυχώς ιδιωτικοποιείται, δυ-
στυχώς πλήττεται, υποβαθµίζεται.

Όσον αφορά δε την ελευθερία, τον ένα πόλο του εφιαλτικού
διλλήµατος, δυστυχώς έχει στιγµατιστεί τους τελευταίους µόλις
µήνες από νοµοσχέδια που γενικεύουν την αυθαιρεσία, γενικεύ-
ουν την ανελευθερία, νοµοσχέδια µε γενίκευση της χρήσης των
καµερών, µε την τράπεζα του DNA, µε τα καρτοκινητά, µε τις
«κουκούλες» και γενικώς µε τη γενική αστυνοµοκρατία. Μία δη-
µοκρατία, µία κοινωνία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι που έχει
αναγάγει το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης σε κορυφαίο της Υπουρ-
γείο. ∆υστυχώς υπάρχει σοβαρό θέµα και αυτό πρέπει να µας
προβληµατίσει όλους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλουµε να τιµηθούν και τα
τριάντα πέντε χρόνια από την εισβολή και την κατοχή στην
Κύπρο. Είναι µια περίοδος όπου πραγµατικά τίθενται νέα διακυ-
βεύµατα. Η Τουρκία επιδεινώνει τη συµπεριφορά της απέναντί
µας µε νέες προκλητικές ενέργειες και στο Αιγαίο και στην
Κύπρο.

Είµαστε ο χώρος, που εγκαίρως είχαµε θέσει ως ζητούµενο
για την εξωτερική πολιτική µας ζωή την ειρηνική συνύπαρξη µε
τους γείτονές µας και είχαµε απευθύνει την έκκληση αυτή, η ει-
ρηνική συνύπαρξη να κινείται µέσα από την ανάπτυξη δηµοκρα-
τικών δοµών, φιλειρηνικών πολιτικών, καταπολέµησης των
εθνικισµών στους γείτονές µας. Αυτή ήταν η πορεία την οποία
είχαµε θέσει ως βασικό όρο, προκειµένου η Τουρκία να οδηγη-
θεί στην Ευρώπη. Θα πρέπει να γίνει κατανοητό από την Τουρκία
ότι η αταλάντευτη προσήλωσή µας σ’ αυτές τις αρχές δεν είναι
αδυναµία και ότι αυτές οι αρχές θα πρέπει να την ακολουθούν
στην πορεία της προς την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που
εξακολουθεί να είναι στόχος του κόµµατός µας.

Συγχρόνως, ο Πρόεδρος Χριστόφιας και όλος ο πολιτικός κό-
σµος της Κύπρου αυτή τη στιγµή αγωνίζεται, προκειµένου να
επαναφέρει στο προσκήνιο το πάγιο αίτηµα του κυπριακού αλλά
και συγχρόνως και του ελληνικού λαού και να το καταστήσει
σαφές στους Ευρωπαίους, αλλά και στους άλλους εταίρους µας.

Πιστεύουµε ότι όλος ο ελληνικός λαός και η Κυβέρνηση θα
στηρίξει σθεναρά την προσπάθεια του Προέδρου Χριστόφια και
της Κυβέρνησης της Κύπρου, ούτως ώστε κάποια στιγµή τα ψη-
φίσµατα του ΟΗΕ να γίνουν πράξη στην Κύπρο και να ανακου-
φιστεί, να ανασάνει σύσσωµος ο κυπριακός λαός, Τουρκοκύπριοι
και Ελληνοκύπριοι.

Η τιµή που πρέπει να απονέµουµε σε όσους αγωνίστηκαν για
την πτώση της χούντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αγώ-
νας καθηµερινός και στον αγώνα µας αυτόν δοκιµαζόµαστε και
αξιολογούµαστε όλοι.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Το λόγο έχει ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ.
Αστέριος Ροντούλης.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην Εκκλησία µας υπάρχει ο

όρος «χαρµολύπη», όταν πρόκειται να αποδοθούν εκκλησιαστικά
ή θρησκευτικά γεγονότα µε ανάµεικτα αισθήµατα χαράς και
λύπης. Ο όρος αυτός αποδίδει και την πραγµατικότητα, όταν
αναφερόµαστε στην αποκατάσταση της δηµοκρατίας στην Ελ-
λάδα. Χαρά από τη µία πλευρά, λύπη από την άλλη, διότι το γε-
γονός αυτό προήλθε από µια εθνική τραγωδία, από την εθνική
τραγωδία που βιώνει µέχρι σήµερα ο κυπριακός ελληνισµός.

Πράγµατι, ο ελληνικός λαός πλήρωσε βαρύ τίµηµα για την
αποκατάσταση της δηµοκρατίας: απώλεια εθνικού εδάφους,
αγνοούµενους, πρόσφυγες, ανθρώπους που πλήρωσαν τα γε-
γονότα µε τη ζωή τους. Το τίµηµα είναι πράγµατι βαρύ. Όταν
συζητάµε όµως τα γεγονότα αυτά, το καλύτερο που έχουµε να
κάνουµε, είναι να αντλήσουµε επωφελή συµπεράσµατα, προκει-
µένου στο µέλλον να µη βιώσουµε τέτοιου είδους και τέτοιας
έκτασης εθνικές τραγωδίες. Και το λέω αυτό, διότι δυστυχώς και
σήµερα υπάρχουν πολλαπλά ανοιχτά µέτωπα, ανοιχτές προκλή-
σεις που θα πρέπει να αντιµετωπίσουµε.

Ποιο είναι λοιπόν το µείζον, το επωφελές συµπέρασµα από την
εθνική τραγωδία που βιώσαµε πριν από τριάντα πέντε χρόνια;
Είναι τούτο, αγαπητοί συνάδελφοι: Υποστήκαµε µία εθνική ήττα,
διότι δεν είχαµε µηχανισµούς αποτροπής των αρνητικών γεγο-
νότων, δεν είχαµε µοχλούς αποτρεπτικούς των αρνητικών αυτών
συµβάντων και έτσι υποστήκαµε ό,τι υποστήκαµε.

Για να το επικαιροποιήσω αυτό, σήµερα διαθέτουµε στα ανοι-
χτά µέτωπα, στις ανοιχτές προκλήσεις που αντιµετωπίζουµε ως
χώρα µηχανισµούς αποτρεπτικούς αρνητικών πιθανών καταστά-
σεων;

Σκόπιµο είναι να κάνουµε πολύ περιληπτικά µία περιδιάβαση
στα ανοιχτά µέτωπα, στις εθνικές προκλήσεις που αντιµετωπί-
ζουµε σήµερα. Αρχίζω από το ανοιχτό µέτωπο της Κύπρου. Τι
παρατηρούµε σήµερα; Μία προσπάθεια επαναφοράς, µε συγκε-
καλυµµένο τρόπο βέβαια, του σχεδίου Ανάν. Κάποια κέντρα
απεργάζονται το σχέδιο Ανάν νούµερο II, ή όπως αλλιώς θα ει-
πωθεί.

Μηχανισµός αποτροπής υπάρχει; Υπάρχει. Είναι το δόγµα του
ενιαίου αµυντικού χώρου Ελλάδας-Κύπρου, ένα δόγµα όµως που
το απαξιώσαµε επιχειρησιακά, ένα δόγµα όµως που ενώ θα
έπρεπε να το στηρίξουµε µε όλες µας τις δυνάµεις για να σηµα-
τοδοτήσουµε τη συνδροµή της Ελλάδος στον κυπριακό ελληνι-
σµό και για να αποτρέψουµε την Τουρκία από οποιοδήποτε
απονενοηµένο διάβηµα στο µέλλον, εµείς τι κάναµε; Στην πράξη
το αφήσαµε να ατονήσει, ένα δόγµα που θα µας έδινε ενισχυ-
µένη γεωπολιτική παρουσία στην κρίσιµη περιοχή της Ανατολι-
κής Μεσογείου. Άρα λοιπόν, αποτρεπτικός µοχλός υπάρχει. Το
ερώτηµα είναι εάν τον χρησιµοποιούµε αυτόν τον αποτρεπτικό
µοχλό.

Έρχοµαι τώρα στο ζήτηµα των προκλήσεων της Τουρκίας στο
Αιγαίο. ∆εν θα αναφερθώ σε όλο το πλέγµα των «ελληνοτουρκι-
κών διαφορών» στο Αιγαίο, γιατί οι διαφορές είναι µονοµερείς,
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προέρχονται µόνο από τη µία πλευρά, από τον τουρκικό αναθε-
ωρητισµό. Θα αναφερθώ µόνο στο ζήτηµα που µας ταλαιπωρεί
µέχρι και σήµερα, στην οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας.

Πάγια θέση όλων των ελληνικών κυβερνήσεων µέχρι σήµερα
είναι ότι µία είναι η διαφορά µας, η οριοθέτηση της υφαλοκρη-
πίδας µε την Τουρκία. Λανθασµένη θέση, αγαπητοί συνάδελφοι,
διότι θα υποστούµε βλάβη στα εθνικά συµφέροντα από τη θέση
αυτή. Έχουµε µηχανισµό αποτροπής; Έχουµε, που ακούει στο
όνοµα «οριοθέτηση αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης». Να φύ-
γουµε από την πεπατηµένη που ακολουθήθηκε µέχρι σήµερα
περί οριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας και να περάσουµε στην
οριοθέτηση της ΑΟΖ, που προβλέπεται από το ∆ιεθνές ∆ίκαιο
της Θάλασσας. Άρα, λοιπόν, υπάρχει η βούληση να περάσουµε
σε µία τέτοια θέση; Και αυτό παραµένει ερώτηµα.

Πάω στη Θράκη. Υπάρχει πρόβληµα; Θα υπάρξει πρόβληµα;
Εγκυµονούνται προβληµατιστικές καταστάσεις και συνθήκες; Πι-
θανόν να εγκυµονούνται. Για να µην πω ότι εγκυµονούνται, ας
βάλω µπροστά και τη λέξη, «πιθανόν». Αποτρεπτικός µηχανισµός
υπάρχει; Υπάρχει και λέγεται Κουρδικό Κράτος, Κούρδοι. Θα
πρέπει να εξισορροπήσουµε τον τουρκικό επεκτατισµό µε ένα
γεωπολιτικό αντίβαρο και αυτό το γεωπολιτικό αντίβαρο υπάρχει,
είναι το νεόδµητο, το νεοσύστατο, το πρόπλασµα κράτους, αν
θέλετε, πάντως η κρατική οντότητα του νέου Κουρδιστάν. Θα
πρέπει να αποκτήσουµε επαφή. Υπάρχει η τραυµατική εµπειρία
του επεισοδίου µε τον Οτσαλάν. Κατανοητό. Αυτό δεν σηµαίνει
όµως ότι δεν πρέπει να συνεχίσουµε την προσπάθεια επαφής µε
το φίλο κουρδικό λαό, διότι θα είναι αµοιβαία επωφελής µία τέ-
τοια σχέση.

Πάω στο Σκοπιανό. Υπάρχει πρόβληµα; Βεβαίως υπάρχει και
ταλανίζει µέχρι σήµερα την ελληνική εξωτερική πολιτική. Θέλουν
σώνει και καλά να ονοµαστούν Μακεδόνες. Η επίσηµη θέση µας,
όχι η θέση όλων των πολιτικών δυνάµεων στο Κοινοβούλιο, αλλά
της πλειοψηφίας, είναι ένα σύνθετο όνοµα µε γεωγραφικό προσ-
διορισµό του τύπου, «Βόρειος Μακεδονία». Για εµάς θα είναι ένα
µέγα ολίσθηµα. Υπάρχει µηχανισµός αντίβαρο αποτροπής σε µία
τέτοια αρνητική εξέλιξη; Υπάρχει. Ποιο είναι αυτό; Είναι η πο-
λυεθνική σύνθεση του σκοπιανού κρατιδίου. Και τι εννοώ, για να
γίνω σαφέστερος; Είναι καιρός να αναπτύξουµε προνοµιακές
σχέσεις µε το 30%-35% του αλβανικού πληθυσµού του κρατιδίου
των Σκοπίων, διότι δεν αισθάνονται καθόλου καλά µε το να ονο-
µάζονται ψευτοµακεδόνες, να το πω έτσι. Και γνωρίζουµε όλοι
τα προβλήµατα που έχουν οι Σκοπιανοί µε τους Αλβανούς του
κρατιδίου τους. Άρα λοιπόν υπάρχει η πολιτική βούληση να χρη-
σιµοποιήσουµε αυτόν το µοχλό πίεσης ή µοχλό αποτροπής; Πάλι
ερώτηµα.

Και βεβαίως, έρχοµαι στην προστασία της ελληνικής µειονό-
τητας της Βόρειας Ηπείρου. Αυτός πρέπει να είναι ο στόχος.
Πώς µπορούµε να τον επιτύχουµε; Εδώ έχουµε µηχανισµό πίε-
σης; Βεβαίως. Έχουµε τους χιλιάδες Αλβανούς που διαβιούν
στην πατρίδα µας, που στηρίζουν οικονοµικά την Αλβανία. Και το
µήνυµα πρέπει να είναι ξεκάθαρο: Η ελληνική µειονότητα πρέπει
να επιβιώσει, πρέπει να προστατευτούν όλα τα ανθρώπινα και
πολιτικά δικαιώµατα, διότι από την Ελλάδα αντλούν τους πό-
ρους, προκειµένου να έχουν το επίπεδο ζωής που έχουν στη ∆η-
µοκρατία της Αλβανίας.

Γιατί τα είπα όλα αυτά, αγαπητοί συνάδελφοι και έκανα αυτήν
τη γρήγορη περιδιάβαση στα ανοιχτά µέτωπα της εξωτερικής
πολιτικής; Για να καταλήξω στο εξής: Μοχλοί αποτροπής αρνη-
τικών εξελίξεων υπήρχαν, υπάρχουν και πάντα θα υπάρχουν.
Αλλά η αποτροπή ως έννοια στη στρατηγική, εκτός από το
µέσον, προϋποθέτει και κάτι άλλο. Προϋποθέτει την πολιτική
βούληση να εφαρµόσω το µέσον, προκειµένου να στείλω στην
άλλη πλευρά το κατάλληλο µήνυµα. Παραµένει, λοιπόν, ένα ερώ-
τηµα που πρέπει να το απαντήσει η πολιτική ηγεσία της χώρας,
αλλά και ο ελληνικός λαός: Οι κυβερνήσεις από το 1974 µέχρι
σήµερα είχαν, έχουν, θα έχουν την πολιτική βούληση να χρησι-
µοποιήσουν αυτούς τους µηχανισµούς αποτροπής αρνητικών
εξελίξεων σε εθνικά µας ζητήµατα ή δείχνουν µία ανεπίτρεπτη
τάση ενδοτισµού και υποχωρητικότητας; Αυτό ας το απαντήσει
ο ελληνικός λαός, όταν θα έρθει η ώρα της πεµπτουσίας της δη-
µοκρατίας, που είναι οι εκλογές.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Το λόγο έχει ο συνάδελ-
φος κ. Ανδρέας Λοβέρδος για τρία λεπτά.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τριάντα πέντε χρόνια εισβολής, τριάντα πέντε χρόνια έκτοτε

κατοχής, τριάντα πέντε χρόνια, κύριε Πρόεδρε, κατά τη διάρκεια
των οποίων όλοι οι Έλληνες στην Ελλάδα, στην Κύπρο, µάθαµε
στο πετσί µας τι σηµαίνει η «πολιτική των τετελεσµένων», µε πα-
ραβίαση των κανόνων του διεθνούς δικαίου. Η εµπειρία αυτή του
Ελληνισµού επιτρέπει στη χώρα µας να έχει ενσωµατώσει πια ως
καταστατική αρχή της εξωτερικής της πολιτικής την απόκρουση
των τετελεσµένων, ειδικά όταν αυτά προκαλούνται µε την κίνηση
του µηχανισµού του πολέµου.

Έχω καλυφθεί, πήρα όµως το λόγο για να ενώσω και εγώ τη
φωνή µου µε τη φωνή όλων των συναδέλφων, όλων των Ελλή-
νων και των Ελληνίδων πολιτικών, µε τη φωνή αυτή που φωνάζει
στους Έλληνες πολίτες, στους Ελληνοκυπρίους, σε όλους τους
διπλωµατικούς υπαλλήλους των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που υπηρετούν στην Αθήνα και δι’ αυτών στις κυβερνή-
σεις των χωρών τους, ότι ο ελληνικός λαός δεν θα επιτρέψει,
πρώτα απ’ όλα, στη λήθη να καλύψει τα γεγονότα του 1974 και
δεύτερο και κύριο, δεν θα επιτρέψει να καµφθεί η οργή του, προ-
κειµένου να απαντηθεί αυτό το τραγικό γεγονός της εισβολής
και της έκτοτε κατοχής, µία απάντηση που θα δοθεί µόνο µε τη
λύση του Κυπριακού.

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να επικαιρο-
ποιήσω τη συζήτηση σε ένα µόνο θέµα: ∆εν θα πρέπει κανένας
από µας να επιτρέψει τον επόµενο καιρό, το επόµενο εξάµηνο
να εµφανιστούν ως δήθεν επισπεύδοντες της λύσης του Κυ-
πριακού οι Τουρκοκύπριοι και οι Τούρκοι ηγέτες, οι οποίοι εµ-
φανίζονται ψευδώς ως επισπεύδοντες, δηλαδή προτείνοντες
χρονοδιαγράµµατα, επιδιαιτησίες και δηµοψηφίσµατα, ενώ πα-
ράλληλα καταθέτουν, κύριε Πρόεδρε, τις πιο αντιπαραγωγικές
προτάσεις για την επίλυση του Κυπριακού.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Το λόγο έχει ο συνάδελ-
φος κ. Αναστάσιος Καραµάριος για τρία λεπτά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είχα την τύχη,
ατυχία, όπως θέλετε πείτε το, τις ηµέρες εκείνες του 1974 να βρί-
σκοµαι στην Αθήνα και να µένω σ’ ένα ξενοδοχείο στη Ραφήνα µε
τη γυναίκα µου και τα ξηµερώµατα µε ξύπνησαν να µου πουν για
την εισβολή των Τούρκων στην Κύπρο. Στη συνέχεια µετά δυ-
σκολίας ήρθα στην Αθήνα, ακούγοντας ένα ραδιόφωνο, διότι
είχαν κοπεί όλες οι επικοινωνίες µε την πατρίδα µου, τη Ρόδο.
Έφτασα λοιπόν στην Αθήνα και στη συνέχεια περίµενα εδώ. Ευ-
τύχησα να ζήσω τη µοναδική εµπειρία όταν ο λαός της Αθήνας
σύσσωµος, εκατοµµύρια κόσµος, υποδεχόταν τον αείµνηστο
Κωνσταντίνο Καραµανλή, ερχόµενο από το εξωτερικό. Αυτήν την
οµορφιά της αποκατάστασης της δηµοκρατίας, που εµείς σή-
µερα νοµίζω ξεχάσαµε, µιας δηµοκρατίας που τότε υπήρχε και
κατελήφθη από το δικτατορικό καθεστώς, γιορτάζαµε εκείνη την
ηµέρα και περίµενα σήµερα εδώ να ακούσω απ’ όλους τους συ-
ναδέλφους αυτήν τη µνήµη της αποκατάστασης της Κοινοβου-
λευτικής ∆ηµοκρατίας µε άλλες λέξεις. Και εάν εξαιρέσουµε,
κύριε Πρόεδρε, το θαυµάσιο λόγο το δικό σας που χειροκροτήθη
απ’ όλους µας, στη συνέχεια είδατε να µην χειροκροτούν οι συ-
νάδελφοι.

Σήµερα θέλω να αντιληφθούν οι κύριοι συνάδελφοι, όσοι βρί-
σκονται εδώ στη Βουλή ότι είµαστε εδώ για να τιµήσουµε την
αποκατάσταση ενός κοινοβουλευτικού πολιτεύµατος, το οποίο
ζούµε για έκτοτε τριάντα πέντε χρόνια, µε όλες τις αδυναµίες.
∆εν ήρθαµε εδώ για να κρίνουµε σήµερα τη σηµερινή διακυβέρ-
νηση της χώρας, ήρθαµε εδώ για να θυµηθούµε ότι το κοινο-
βουλευτικό µας πολίτευµα ήταν η δηµοκρατία και πρέπει να είναι
η δηµοκρατία. Αυτό πρέπει να θυµόµαστε και όχι εδώ να ερχό-
µαστε σήµερα και να λέµε οτιδήποτε άλλο κρίνοντας. Η Κοινο-
βουλευτική ∆ηµοκρατία είναι το δυσκολότερο πολίτευµα, έχει
αδυναµίες, αλλά δεν είναι ώρα αυτήν τη στιγµή να τις κρίνουµε.
Αυτήν τη στιγµή είναι ώρα να θυµηθούµε αυτά όλα που είπατε
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εσείς, να θυµηθούµε εκείνους τους ανθρώπους που θυσιάστη-
καν για εµάς.

Όταν εγώ επισκέφθηκα την Κύπρο το 1997 και πήγα στη δια-
χωριστική γραµµή που χωρίζει µέχρι σήµερα τη Λευκωσία και
πήγα εκεί στο κρεµατόριο που κρεµούσαν τους ήρωες της ΕΟΚΑ
τότε, όταν η Κύπρος βρισκόταν υπό αγγλική κατοχή, έφυγα αµέ-
σως, κύριε Πρόεδρε, γιατί δεν µπορούσα να βλέπω τον Τούρκο
να µου κρατάει «έτσι» το πολυβόλο και να µε παρακολουθεί περ-
νώντας τη διαχωριστική γραµµή. Αυτές τις στιγµές έζησα και
αυτές τις στιγµές τις χάρηκα, όταν τότε εδώ απεκαταστάθη η δη-
µοκρατία. Και σήµερα, ερχόµαστε να κάνουµε τι; Να γιορτά-
σουµε αυτές τις ηµέρες, κύριοι συνάδελφοι. Να έχετε το θάρρος
να πείτε όλοι σήµερα εδώ: «Ναι, αυτή είναι η δηµοκρατία µας,
µε όλα τα µειονεκτήµατα» και όχι σήµερα εδώ να κρίνουµε οτι-
δήποτε άλλο και να µπερδεύουµε τη σηµερινή οικονοµική κατά-
σταση της χώρας µας σήµερα, µπροστά στη θυσία της ηµέρας
αυτής, την οποία πρέπει να θυµόµαστε µε αυτόν τον τρόπο, αλ-
λιώς δεν αξίζει να τη γιορτάζουµε.

Αυτά είχα να πω εγώ, διότι επαναστάτησα εσωτερικά όταν δεν
µπόρεσα να χειροκροτήσω όλους τους συναδέλφους. Ήλθα εδώ
να ακούσω για την ηµέρα της ∆ηµοκρατίας, όχι να ακούσω για τα
οµόλογα ή οτιδήποτε άλλο.

Με συγχωρείτε για το ύφος, κύριοι συνάδελφοι, αλλά έτσι
νιώθω εγώ, ένας άνθρωπος που πολλά χρόνια ήµουν στην κα-
τοχή. Το 1947 ανεξαρτητοποιήθηκε η ∆ωδεκάνησος και το γιορ-
τάζουµε µέχρι σήµερα. Θυµόµαστε εκείνες τις ηµέρες της
∆ηµοκρατίας και τι πρέπει να κάνουµε σήµερα για να είµαστε
ελεύθεροι όλοι οι Έλληνες. Προσπαθούµε και θα προσπαθή-
σουµε να είµαστε δηµοκρατικά ελεύθεροι. Γιατί το πολίτευµά
µας, είναι η ∆ηµοκρατία µας. Αυτό το πολίτευµα θέλει ο ελληνι-
κός λαός.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Το λόγο έχει ο συνάδελ-

φος κ. Γιώργος Γεωργίου από το Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό
για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ζήτησα το λόγο ορµώµενος εκ του γεγονότος, πως µόλις επέ-

στρεψα από την Κύπρο, όπου «τη εντολή» σας µία κοινοβουλευ-
τική οµάς, µία διακοµµατική οµάς επεσκέφθη τη Μεγαλόνησο για
να µεθέξει εκεί των εκδηλώσεων λύπης και στεναγµού.

Κύριε Πρόεδρε, ειπώθησαν πολλά για τη ∆ηµοκρατία και την
αποκατάστασίν της και έχω την εντύπωση ότι ήταν τόσο έγκριτοι
οι οµιληταί, ώστε τίποτα δεν θα προσέφερε η δική µου νέα πα-
ρέµβαση. Όµως είµαι υποχρεωµένος να µεταφέρω το πνεύµα το
οποίο είδα εγώ εις την Κύπρον και το έζησα µε εγκρίτους, εξαι-
ρετικούς συναδέλφους, οι οποίοι µετείχαν στην αποστολή.

Είδα κατήφεια, κύριε Πρόεδρε, είδα λύπη, είδα ανησυχία εκτει-
νοµένη µέχρι και αγωνία. Και δεν το είδα µόνο στα πρόσωπα των
απλών πολιτών Κυπρίων. Το είδα και σε πρόσωπα που µε έκαναν
ιδιαίτερα να ανησυχήσω, διότι είναι χειρισταί των όποιων εξελί-
ξεων µας αναµένουν.

Είµαστε σε µία περίοδο, κύριε Πρόεδρε, που οφείλω να το-
νίσω και ίσως θα είµαι πολύ λεπτοµερέστερος στην Επιτροπή
Εξωτερικών Υποθέσεων, να τους πω ότι ευρισκόµεθα προ µιας
Τουρκίας η οποία φαίνεται ότι στηρίζεται πανταχόθεν.

Έχουµε µία Τουρκία, της οποίας βεβαίως ηρνήθησαν την
ένταξη στον ευρωπαϊκό κορµό διά των δηλώσεών των ο Γάλλος
Πρόεδρος και η Γερµανίδα Καγκελάριος, αλλά εν ταυτώ βλέ-
πουµε τας θωπείας τας οποίας δέχεται από την Ευρώπη, επειδή
υπάρχει αίσθηµα ενοχής, φαίνεται, εκ µέρους των Ευρωπαίων,
διότι δεν έστερξαν µετά την εντολή των Αµερικανών αµέσως να
εντάξουν την Τουρκία εις την ευρωπαϊκή οικογένεια.

Αυτές οι θωπείες δεν ξέρω πώς θα µεταφραστούν. Ενδέχεται
να υπάρξει ενεργητική στήριξη, ενδέχεται να υπάρξει –και αυτό
είναι ακόµη χειρότερο- και παθητική στήριξη, δηλαδή αυτά τα
οποία επιχειρεί η Τουρκία εις το περιβάλλον της Ελλάδος –και
αναφέροµαι εις τους Αιγαιϊκούς χώρους- ίσως περάσουν από την
κρίση των Ευρωπαίων χωρίς να αφήσουν ιδιαίτερη δυσαρέσκεια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Έχουµε µία Τουρκία της οποίας ο Πρωθυπουργός…

Αν µπορώ να έχω δύο λεπτά ακόµη, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Ένα λεπτό, κύριε Πρέσβη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εις την δεκαετία του ‘60 υπήρξε Άραψ

πανηγέτης ο Νάσερ, µετά το θάνατον του οποίου ο αραβικός κό-
σµος µε, αν θέλετε µικράν παρένθεσιν εκεί του Άσαντ, βρήκε τον
άνθρωπο που τον εξεπροσώπει εις την οικουµένην ολόκληρη.
Μετά τον θάνατον και τας αποτυχίας του Νάσερ δεν υπήρξε
πλέον ηγέτης.

Έχουµε όµως τώρα την εµφάνιση του κ. Ερντογάν, που κατά
την κρίση µου προσπαθεί να καταλάβει τη θέση του αρχι-ισλαµι-
στού, δηλαδή του ηγέτου του Ισλάµ. Οι τελευταίες περιπέτειες
των Ουιγούρων εις την Κίνα και η τάσις προς δικηγορία του κ.
Ερντογάν υπέρ αυτών, δείχνει ως φαίνεται, του έχουν αναθέσει
αποστολάς οι οποίες εκτείνονται µέχρι και την µεγάλην αυτήν
χώρα, για να την ειδοποιήσουν, «ακούστε, δεν είσθε εκτός νυµ-
φώνος, είσθε και σεις µέσα και αν εµείς έχουµε προβλήµατα,
µπορούµε να δηµιουργήσουµε και σε σας». Επ’ αυτού όµως θα
επανέλθω.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Απλώς ήθελα να προει-
δοποιήσω τους κυρίους και τας κυρίας συναδέλφους ότι η κα-
τάστασις ως εξελίσσεται µε µίαν Τουρκίαν διαρκώς στηριζοµένην
και αν θέλετε καθοδηγουµένην από άλλες δυνάµεις, φοβούµαι
ότι θα εξελιχθεί σε µία πολύ…

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Ευχαριστούµε πολύ, κύριε
Γεωργίου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Το λόγο έχει ο εκπρόσω-
πος της Κυβέρνησης, Υπουργός Εσωτερικών κ. Προκόπης Παυ-
λόπουλος.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν περάσει τριάντα πέντε
χρόνια από τότε που ο Λαός µας και η συντριπτική πλειοψηφία
του πολιτικού κόσµου έσπασαν τα δεσµά µε τα οποία είχε δεθεί
η ∆ηµοκρατία και η ελευθερία στον Τόπο µας και την αποκατέ-
στησαν στην ίδια της την κοιτίδα, στο βάθρο που πραγµατικά της
ανήκει. Την αποκατέστησαν σ’ αυτό που πραγµατικά είναι, η ευ-
θυτενής Καρυάτιδα η οποία στηρίζει το Ερέχθειο της ιστορίας,
του πολιτισµού µας και του µέλλοντός µας. Αυτήν την επέτειο τι-
µούµε σήµερα.

Κάποιοι πιστεύουν -το λένε και µάλιστα καλόπιστα- ότι η Με-
ταπολίτευση τελειώνει ή έχει τελειώσει. Σας διαβεβαιώ, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, καµµία επέτειος σαν κι αυτή δεν µπορεί
να τελειώσει και δεν πρέπει να τελειώσει, όσο κρύβει µέσα της
ορισµένα χαρακτηριστικά τα οποία είναι συστατικά στοιχεία της
επιβίωσης του Έθνους και του Λαού µας. Το πρώτο απ’ αυτά
είναι η µνήµη. Το δεύτερο είναι η διδαχή.

Πρώτα λοιπόν η µνήµη στην οποία πρέπει να σταθούµε: Μνήµη
για όλα εκείνα που δεν πρέπει να ξεχνάµε, για να µην ξαναφθά-
σουµε ποτέ –και δεν θα φθάσουµε ποτέ, είµαστε βέβαιοι- σ’ αυτά
τα χρόνια τα οποία στέρησαν πολλά από τον Τόπο, από το Λαό
µας, από τις γενιές που ήλθαν και θα έρχονται στο µέλλον.

Ύστερα δεν µπορούµε να ξεχάσουµε όλους εκείνους χάρη
στους οποίους σήµερα µπορούµε να κάνουµε αυτή την αποτί-
µηση. Μπορούµε να είµαστε αισιόδοξοι, ακόµα και αν µερικοί επι-
λέγουν τούτες τις ώρες την οδό της απαισιοδοξίας, θέλω να
πιστεύω από λάθος υπολογισµό ή από µικρότητες που δεν ται-
ριάζουν στις δυνατότητες του Λαού µας, στην προοπτική του
Τόπου µας.

Πρώτα απ’ όλα δεν µπορούµε να ξεχάσουµε όλους εκείνους
που αγωνίστηκαν στα δύσκολα χρόνια της δικτατορίας για να εί-
µαστε σήµερα εµείς ελεύθεροι και να ζούµε υπό δηµοκρατικό
καθεστώς. «Όλους εκείνους που έδωσαν τη ζωή τους.» Όλους
εκείνους οι οποίοι αντιστάθηκαν και ήταν πολλοί.

Μου δίνεται εδώ η ευκαιρία να πω ότι οφείλουµε να θυµόµα-
στε αυτούς που αντιστάθηκαν και τους γνωρίζουµε. Μερικοί είναι
εδώ, µαζί µας και τους τιµούµε ιδιαίτερα.

Μη υποτιµούµε όµως και δεν πρέπει να λησµονούµε και όλους
εκείνους που δεν τους γνωρίζουµε, που επέλεξαν την οδό της
σιωπής, που χάθηκαν µέσα στο πλήθος της βιοπάλης και του κοι-
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νωνικού αγώνα, θεωρώντας ότι αφού έκαναν το χρέος τους,
αυτό ήταν αρκετό για να γεµίσει µία ολόκληρη ζωή. Αυτούς τους
«ανώνυµους» τούτες τις ώρες δεν µπορεί και δεν πρέπει να τους
ξεχνάµε, ιδίως όλοι εκείνοι που χωρίς να συµπράξουν µε τη δι-
κτατορία, δεν είχαν το ίδιο θάρρος που επέδειξαν αυτοί. Ας είναι
και τούτο ένα δείγµα συγγνώµης για το θάρρος, τη σεµνότητα
και το κουράγιο τους.

Ύστερα δεν µπορεί να ξεχνάµε όλες τις πολιτικές δυνάµεις
του Τόπου και όλους εκείνους τους µεγάλους πολιτικούς, από
τον Κωνσταντίνο Καραµανλή και τους ταγούς που ηγήθηκαν εκεί-
νης της εποχής. Τους ανέφερε ο κύριος Πρόεδρος της Βουλής
και δεν χρειάζεται να επανέλθω. ∆εν υποτιµώ κανέναν. Αλίµονο!

∆εν µπορούµε να ξεχνάµε όλες τις πολιτικές δυνάµεις του
Τόπου οι οποίες αγωνίστηκαν χωρίς καµµία εξαίρεση για να στε-
ριώσει η ∆ηµοκρατία. Γιατί αυτό το οικοδόµηµα της ∆ηµοκρα-
τίας που έχουµε σήµερα, για το οποίο πρέπει να είµαστε
περήφανοι, χτίστηκε από πολλούς από όλους, από όλους εκεί-
νους που εξέλεξε ο Ελληνικός Λαός, αφού η ετυµηγορία του έχει
το αµάχητο τεκµήριο της δίκαιης κρίσης.

Όλες οι πολιτικές δυνάµεις συνέβαλαν, όλοι εκείνοι που είτε
κυβέρνησαν είτε δεν κυβέρνησαν τον τόπο, αλλά ιδίως εκείνοι
που µέσα απ’ αυτά τα έδρανα έδωσαν τη µάχη για µία άλλη ποι-
ότητα ∆ηµοκρατίας. Και αυτούς πρέπει να τους τιµούµε, να τους
θυµόµαστε, να παίρνουµε το παράδειγµά τους, να διδασκόµα-
στε από εκείνο που έκαναν και να αποφεύγουµε τα λάθη τους.
Γιατί όπως ακριβώς η προσφορά είναι κληρονοµιά στην Ιστορία
εξίσου και τα λάθη, τα οποία κάνουν αναµφισβήτητα οι πολιτικοί,
συνιστούν µία µορφή παρακαταθήκης, από την οποία πρέπει να
αντλούµε διδάγµατα, για να µην τα επαναλαµβάνουµε.

Ύστερα, η ιστορική µνήµη οφείλει να µας οδηγεί για να µην
ξεχνάµε ένα χρέος που µας βαραίνει και θα µας βαραίνει όλους,
ιδίως εµάς τους Έλληνες. Είναι το χρέος το οποίο αφορά την
Κύπρο, που πλήρωσε βαρύ το τίµηµα και της δικτατορίας, που
δεν ήταν η µόνη αιτία βέβαια -και ας µην βαυκαλίζονται κάποιοι
ότι η εισβολή είχε ως µόνη αιτία τα όσα συνέβησαν στην Ελλάδα-
αλλά πάντως ένα µερίδιο ευθύνης της ανήκει. Και την ηµέρα που
ήρθε ξανά η ∆ηµοκρατία στην Ελλάδα, ας µην ξεχνάµε ότι περί-
που τον ίδιο καιρό και ακόµη αργότερα η Κύπρος πλήρωσε και
πληρώνει βαρύ το τίµηµα της διχοτόµησης. Και όχι για λόγους
συναισθηµατικούς, όχι για λόγους εθνικούς µόνο -γιατί είµαστε
ένα Έθνος, ένας Λαός αλλά και για λόγους διεθνούς νοµιµότη-
τας- οφείλουµε να πούµε σε όλους, προς κάθε κατεύθυνση, όλοι
όσοι είµαστε εδώ: «∆εν ξεχνάµε και δεν πρόκειται να ησυχά-
σουµε έως ότου πέσει το τελευταίο τείχος του αίσχους στην Ευ-
ρώπη και ίσως στον κόσµο ολόκληρο. ∆εν ξεχνούµε και δεν θα
ησυχάσουµε έως ότου ο Κυπριακός Λαός δικαιωθεί, σύµφωνα
µε τους κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου.» Και οφείλουµε να πούµε
και στα Ηνωµένα Έθνη και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πλήρες
µέλος της οποίας είναι η Κύπρος ότι δεν είναι δυνατόν να µιλάµε
ούτε για ευρωπαϊκή ολοκλήρωση ούτε για ευρωπαϊκό κεκτηµένο,
ούτε γενικότερα µπορούµε να είµαστε περήφανοι όταν στην Ευ-
ρώπη υπάρχει ένα κράτος το οποίο διατηρεί στρατό κατοχής και
φιλοδοξεί και διεκδικεί να γίνει µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Το διακηρύσσουµε όλοι από εδώ, όλα τα πολιτικά κόµµατα,
όποιοι κι αν γίνουν κυβέρνηση στο µέλλον και φυσικά, η τωρινή:
Κανένα µέλλον -όχι για λόγους αντεκδίκησης, αλλά για λόγους
ιστορικής δικαιοσύνης και ∆ιεθνούς ∆ικαίου- δεν µπορεί να έχει
η Τουρκία στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αν συνεχίσει αυτή
την τακτική, η οποία αποτελεί την πιο ωµή παραβίαση του διε-
θνούς δικαίου την οποία µπορούµε σήµερα να γνωρίσουµε. Και
αυτό ξέρω ότι απηχεί όλους µας. ∆εν είναι µονοπώλιο της Κυ-
βέρνησης, δεν είναι µόνο του οµιλούντος. Είναι όλων µας, δια-
χρονικά, από την πρώτη ηµέρα της αποκατάστασης της
∆ηµοκρατίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Μίλησα για τη µνήµη και επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, να
πάρω ένα- δυο λεπτά παραπάνω από το χρόνο ο οποίος µου ανή-
κει.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Συνεχίστε.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Όµως δεν είναι µόνο η µνήµη η οποία µας κάνει να πιστεύουµε
ότι δεν τελείωσε και δεν πρέπει να τελειώσει η Μεταπολίτευση.
Είναι η πορεία της ∆ηµοκρατίας µας. Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, η ∆ηµοκρατία αποκαταστάθηκε στον Τόπο µας. Έχει βα-
θιές ρίζες. Οι δοµές της είναι στέρεες. Η Καρυάτιδα στηρίζει το
Ερέχθειο και σ’ αυτό δεν υπάρχει καµµία ρωγµή. Ο αγώνας όµως
για τη ∆ηµοκρατία είναι διαρκής. Γιατί η ∆ηµοκρατία είναι το πιο
πολύτιµο αγαθό, το πολίτευµα που είναι σύµφυτο µε την αξία του
ανθρώπου. Όµως είναι εύθραυστο αγαθό. Πολύ εύθραυστο
αγαθό. Πρέπει να σκεφθούµε λοιπόν την υπεράσπισή της σε επί-
πεδο ποιότητας, γιατί γι’ αυτήν τώρα αγωνιζόµαστε. Και η ποιό-
τητα έχει δύο άξονες. Η ποιότητα αφορά τη στήριξη των
δικαιωµάτων του ανθρώπου και πρώτα απ’ όλα της «αξίας», όλων
των δικαιωµάτων του ανθρώπου. Και µην ξεχνάτε ότι είµαστε η
µόνη Χώρα σε παγκόσµια κλίµακα που έχει ως προµετωπίδα την
αξία του ανθρώπου -και όχι µόνο την αξιοπρέπεια- αλλά ανα-
γνωρίζεται διεθνώς και ως κοιτίδα, ως µήτρα όλων των δικαιω-
µάτων τα οποία ανήκουν στον άνθρωπο. Προστατεύουµε λοιπόν
και οφείλουµε να προστατεύσουµε τα ατοµικά δικαιώµατα απ’
όλες εκείνες τις µορφές προσβολής από τις οποίες κινδυνεύουν,
ιδίως µέσα από τη σύγχρονη τεχνολογία. Οφείλουµε να κάνουµε
πράξη τα κοινωνικά δικαιώµατα αποκαθιστώντας την κοινωνική
δικαιοσύνη. Οφείλουµε να κάνουµε πράξη τα πολιτικά δικαιώ-
µατα σηµατοδοτώντας την πραγµατική συµµετοχή του πολίτη
στην πολιτική ζωή. Οφείλουµε να κάνουµε πράξη τα µικτά, σύγ-
χρονα δικαιώµατα, όπως το δικαίωµα στο περιβάλλον, σ’ έναν
κόσµο ο οποίος, όπως είναι γνωστό, τούτη την ώρα βρίσκεται σ’
ένα κρίσιµο σταυροδρόµι από το οποίο θα αποφασίσουµε αν θα
υπάρξουµε στον πλανήτη «γη» ή όχι. Και φέρουµε ιστορική ευ-
θύνη για τις γενιές που έρχονται.

Και ύστερα εκτός από την ποιότητα των δικαιωµάτων είναι και
η ποιότητα του πολιτικού µας συστήµατος. Μην ξεχνάµε, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι -και αυτό είναι µια βαθιά αλήθεια- πως ό,τι
σηµαντικό καταφέραµε σ’ αυτόν τον Τόπο το καταφέραµε ενω-
µένοι. Και για ό,τι ντρεπόµαστε το κάναµε υπό όρους διχασµού.
Μέσα από την ενότητα µπορούµε να καταφέρουµε τα πάντα.
Μέσα από το διχασµό µπορούµε να καταστρέψουµε ακόµη και
αυτά τα οποία µας άφησε κληρονοµιά η Ιστορία. Και αυτή η Ιστο-
ρία σας, διαβεβαιώ, δεν ανήκει µόνο σ’ εµάς. Είναι και παγκό-
σµια κληρονοµιά και οφείλουµε να την υπερασπιστούµε
ενωµένοι. Οφείλουµε να υπερασπιστούµε τους θεσµούς, τον κο-
ρυφαίο θεσµό του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, ως θεσµό ενό-
τητας, τον οποίο πρέπει πραγµατικά να σεβόµαστε.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Οφείλουµε από εκεί και πέρα να σεβόµαστε όλες τις πολιτικές

δυνάµεις, γι’ αυτό το οποίο είναι δυνατόν να συνεισφέρουν.
Οφείλουµε ιδίως να σεβόµαστε και να τιµούµε εµπράκτως γενι-
κότερα το ήθος του πολιτικού κόσµου και να µην γενικεύουµε
µέσα από εξαιρέσεις, θεωρώντας ότι οι εξαιρέσεις που υπάρ-
χουν αποτελούν τον κανόνα. Να στηλιτεύουµε βεβαίως τις εξαι-
ρέσεις για να τις ανάγουµε σε «παράδειγµα προς αποφυγήν».
Αλλά να µην γενικεύουµε, ούτε να αναπαράγουµε πράγµατα που
δεν υπάρχουν, µόνο και µόνο γιατί εξυπηρετούν στιγµιαίες σκο-
πιµότητες. Αυτή η ανεύθυνη γενίκευση µπορεί πραγµατικά να
αποτελέσει την θρυαλλίδα από την οποία είναι δυνατόν να προ-
κύψει ακόµη και η ανισορροπία ενός πολιτικού συστήµατος. Και
αυτό είναι άδικο, κυρίες και κύριοι. Γιατί το ξέρετε όλοι: Η συ-
ντριπτική πλειοψηφία των ανθρώπων που είναι εδώ έχουν όχι
απλώς το τεκµήριο, αλλά έχουν πραγµατικά την απόδειξη της
εντιµότητας και της αίσθησης του καθήκοντος απέναντι στον
Τόπο και το Λαό που µας εξέλεξε.

Τα δικαιώµατα του ανθρώπου και η στήριξη του πολιτικού συ-
στήµατος χωρίς εκπτώσεις είναι το χρέος για την ποιότητα της
∆ηµοκρατίας, µαζί µε τη µνήµη, που κάνουν τη Μεταπολίτευση
να είναι µία µακρά περίοδος. Και πρέπει να είναι µία µακρά πε-
ρίοδος, για να µην ξεχνάµε. Να θυµηθούµε –και τελειώνω µ’ αυτή
τη φράση- ότι η επέτειος αυτή είναι το «ανέσπερο φως», το οποίο
αφ’ ενός διατηρεί άσβεστη τη συνείδηση και αφ’ ετέρου µας οδη-
γεί και µας φωτίζει το δρόµο για την ιστορία που µας έταξε ο
Λαός να γράψουµε. Την ιστορία της δικής µας εποχής, την οποία
πρέπει να διαµορφώσουµε όχι µόνο για να δικαιώσουµε τη δική
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µας παρουσία, αλλά, κυρίως, γι’ αυτό που οφείλουµε να αφή-
σουµε στις γενιές που έρχονται.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)



1562 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (∆ηµήτριος Σιούφας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
της πρότασης νόµου, αρµοδιότητας του Υπουργείου Οικονοµίας
και Οικονοµικών: «Έκτακτα µέτρα ενίσχυσης των εισοδηµατικά
ασθενέστερων στρωµάτων».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρόταση αυτή εµπίπτει στους
περιορισµούς της παραγράφου 3 του άρθρου 73 του Συντάγµα-
τος. Θέλω να σας υπενθυµίσω ότι σύµφωνα µε τη διάταξη αυτή,
του άρθρου 73 παράγραφος 3, δεν εισάγεται για συζήτηση η
πρόταση νόµου εφ’ όσον συνεπάγεται εις βάρος του ∆ηµοσίου,
των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή άλλων νοµικών προ-
σώπων δηµοσίου δικαίου δαπάνες ή ελάττωση εσόδων ή της πε-
ριουσίας τους για να δοθεί µισθός ή σύνταξη ή γενικά όφελος
σε κάποιο πρόσωπο.

Πρέπει ακόµη να σας ενηµερώσω ότι η πρακτική την οποία
ακολουθούµε όλα αυτά τα χρόνια είναι να συζητούµε αυτές τις
προτάσεις νόµου χωρίς να προχωρούµε σε ψηφοφορία. Τις ει-
σάγουµε γιατί έτσι δίνεται η δυνατότητα µε τη συζήτηση στη
Βουλή στα κόµµατα, σε όλους τους συναδέλφους Βουλευτές,
αλλά και στην Κυβέρνηση να πάρουν θέση σε σοβαρά ζητήµατα
στα οποία αναφέρονται και επιχειρούν να ρυθµίσουν οι προτά-
σεις νόµου, όπως κάνει και η παρούσα.

Το λόγο έχει η εισηγήτρια του ΠΑΣΟΚ κ. Ροδούλα Ζήση.
ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο Καναδός παιδαγωγός Λώρενς Πίτερ είχε πει: «Αν δεν ξέ-

ρεις πού πας το πιθανότερο είναι να καταλήξεις κάπου αλλού».
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’

Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΕΛΣΑ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ)
Πρόκειται για την εικόνα και την αντίληψη της διακυβέρνησης

της Νέας ∆ηµοκρατίας, αφορά στην πολιτική της για την οικο-
νοµία και την ανάπτυξη, αφιερώνεται στο «µεταρρυθµιστικό» της
πρόγραµµα και στην κοινωνική της ευαισθησία, στην ανανέωση
µέσα από την καταστροφή και στην πρακτική του δαρβινισµού,
«µόνο οι ισχυρότεροι επιβιώνουν».

Αυτό είδαµε, αυτό βιώσαµε πεντέµισι χρόνια τώρα. Θα σας
στεναχωρήσω και πάλι, όπως και στην Επιτροπή, κύριε Υπουργέ,
αλλά τα στοιχεία, οι δείκτες και τα βιώµατά µας µιλούν από µόνα
τους. Τα οικονοµικά αδιέξοδα και η πολυεπίπεδη κρίση που βιώ-
νουµε έχουν την υπογραφή της Κυβέρνησης της Νέας ∆ηµο-
κρατίας.

Επιτρέψτε µου, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
να χαρτογραφήσω εν συντοµία την κατάσταση στην οικονοµία
και τα προβλήµατα των Ελλήνων πολιτών, όταν το ΠΑΣΟΚ τον
Οκτώβριο του 2008 κατέθεσε την πρόταση νόµου για τα εισοδη-
µατικά ασθενέστερα κοινωνικά στρώµατα, µια πρόταση που θα
απορρίψει και πάλι η Κυβέρνηση, µε τη γνωστή στείρα άρνησή
της και τις ίδιες ακαµψίες και δικαιολογίες.

Από το 2005 τα νοικοκυριά µε χαµηλότερα εισοδήµατα αντι-
µετωπίζουν συστηµατικά υψηλότερο πληθωρισµό. Τους περισ-
σότερους µήνες του 2008 ο πληθωρισµός των φτωχών
νοικοκυριών ήταν µεγαλύτερος από 5%. Με βάση τα επίσηµα
στοιχεία της ΕΣYΕ ο πληθωρισµός το 2008 ήταν 4,2%, όµως για
τα νοικοκυριά µε χαµηλά εισοδήµατα ήταν 4,6% και για τα νοι-
κοκυριά µε υψηλά εισοδήµατα ήταν 3,2%.

Τα αποτελέσµατα της πολιτικής της Νέας ∆ηµοκρατίας είναι
ορατά και στην εκτόξευση του πληθωρισµού και στην εκτόξευση
των τιµών. Επιβεβαιώνεται µε την εξέλιξη του δείκτη τιµών ότι
υπάρχει τροµερή ακρίβεια.

Όσο δε για τις τιµές των υπηρεσιών που προσφέρουν στους
καταναλωτές και τις επιχειρήσεις δηµόσιοι οργανισµοί, όπως και
οι τιµές που ορίζονται διοικητικά, η πορεία αυτού του γενικού
δείκτη σ’ αυτές τις κατηγορίες είναι πραγµατικά αποκαλυπτική.

Στα περισσότερα είδη την περίοδο 2004-2008 –µιλώ γι’ αυτή
την περίοδο γιατί το 2008 καταθέτει το ΠΑΣΟΚ την πρόταση
νόµου- η µέση ετήσια µεταβολή στις υπηρεσίες και στα αγαθά
είναι πολλαπλάσια του µέσου ετήσιου πληθωρισµού, αντίθετα µε
την προηγούµενη περίοδο.

∆εν υπάρχει επιχείρηµα εισαγόµενου πληθωρισµού για τα δο-
µικά προβλήµατα της οικονοµίας, τα οποία η Κυβέρνηση αδυνα-
τεί να αντιµετωπίσει όλα αυτά τα χρόνια.

Μιλώντας λοιπόν για το πρώτο φαινόµενο, δηλαδή για τον πλη-
θωρισµό σηµειώνουµε ότι η Ελλάδα είναι κατά µία µονάδα υψη-
λότερα από την ευρωζώνη και ο πληθωρισµός είναι κατά 1,3
µονάδες υψηλότερος, όταν δεν υπολογίζονται η ενέργεια και τα
τρόφιµα.

Επιπλέον, η ανεξέλεγκτη απορρόφηση στην ελληνική αγορά
των αυξήσεων στις τιµές του πετρελαίου σε συνδυασµό µε τις
αυξήσεις των τιµολογίων της ∆ΕΗ, οδήγησαν σε σχεδόν πολλα-
πλάσια αύξηση των τιµών ενέργειας και κατοικίας στην Ελλάδα,
σε σχέση µε την υπόλοιπη ευρωζώνη.

Η διακυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας τα τέσσερα χρόνια –
µέχρι το 2008- κάνει προσοµοίωση της διεθνούς οικονοµικής κρί-
σης στα ελληνικά πράγµατα. Το χρέος των νοικοκυριών την ίδια
περίοδο –από το 2004 έως το 2008- έχει σχεδόν τριπλασιαστεί σε
απόλυτους όρους και έχει υπερδιπλασιαστεί ως ποσοστό του
ΑΕΠ και αυξάνεται µε ταχύτερους ρυθµούς από αυτόν των επι-
χειρήσεων.

Τα υπόλοιπα των δανείων των ελληνικών νοικοκυριών έως το
τέλος του 2008 έφθασαν τα 117.000.000.000 ευρώ, έναντι
40.000.000.000 ευρώ το 2003. Έχουµε, λοιπόν, από το 2008 πε-
ρισσότερα δάνεια στα νοικοκυριά, σε σχέση µε τις επιχειρήσεις
και όλοι µαζί –επιχειρήσεις και νοικοκυριά- αντιµετωπίζουν µε-
γαλύτερα επιτόκια από τους Ευρωπαίους συµπολίτες τους.

Κύριε Υπουργέ, σ’ αυτή τη ζοφερή πραγµατικότητα του χρέ-
ους, του πληθωρισµού, της ακρίβειας και της αισχροκέρδειας η
Κυβέρνηση εξωραΐζει το άδικο φορολογικό σύστηµα, τροφοδο-
τεί την αδικία και την ανισότητα και η «αδρεναλίνη της διακυ-
βέρνησής της κυριολεκτικά ξεχειλίζει», όταν από τη δήθεν
φορολογική µεταρρύθµιση οι φορολογούµενοι που ανήκουν στα
χαµηλά ή µεσαία κλιµάκια δεν έχουν πια κανένα όφελος –έχουν
µηδενικό όφελος- ή πληρώνουν µεγαλύτερους φόρους.

Η φορολογική επιβάρυνση αυξάνεται περισσότερο στους χα-
µηλόµισθους, στις φτωχότερες οικογένειες και µαζί µε τους έµ-
µεσους φόρους γίνεται βραχνάς στα χαµηλά εισοδήµατα.

Φορολογική δικαιοσύνη για τη Νέα ∆ηµοκρατία σηµαίνει αύ-
ξηση της φορολογικής επιβάρυνσης στα φτωχά νοικοκυριά και
ίση ή µικρότερη απ’ αυτή στα πλουσιότερα. Η µέση ελληνική οι-
κογένεια, που ήδη πλήρωνε αναλογικά περισσότερο φόρο από
τις αντίστοιχες στον ΟΟΣΑ και την Ευρωπαϊκή Ένωση, επιβαρύ-
νεται πάλι πολύ περισσότερο.

Στο τέλος του 2008, σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ, η Ελλάδα είναι η
χώρα µε το υψηλότερο φορολογικό βάρος µετά την Ουγγαρία
και η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας προσπαθεί να κρύψει
την οικονοµική της αποτυχία κάτω από το «χαλί της διεθνούς οι-
κονοµικής κρίσης», ενώ πριν, τον Οκτώβριο του 2008 που το
ΠΑΣΟΚ αποφασίζει να καταθέσει αυτή την πρόταση νόµου, οι
πολίτες ήξεραν πολύ καλά ότι η Ελλάδα έπεσε δεκαεννιά θέσεις
ως προς την ανταγωνιστικότητα της εθνικής οικονοµίας.

Η Ελλάδα από πέµπτη χώρα σε ρυθµό ανάπτυξης στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, έφθασε στη δέκατη τέταρτη θέση. Έφθασε να κα-
τέχει την τέταρτη θέση στην Ευρώπη στην τιµή της βενζίνης προ
φόρων. Έφθασε να έχει το τρίτο πιο ακριβό καλάθι τροφίµων
στην Ευρώπη και βεβαίως έφθασε να έχει το µικρότερο αγρο-
τικό εισόδηµα των τελευταίων δεκαετιών.

Τα παραδείγµατα των καυσίµων, των τροφίµων, αλλά και των
τιµολογίων της ∆ΕΗ είναι από τα πιο χαρακτηριστικά της αδυνα-
µίας και της έλλειψης πολιτικής βούλησης της Κυβέρνησης να
αντιµετωπίσει την ακρίβεια.

Όταν η διεθνής τιµή του πετρελαίου κυµαινόταν στα 92 δολά-
ρια το βαρέλι, η τιµή της βενζίνης στην Ελλάδα είχε 1,047 ευρώ
το λίτρο. Τον Οκτώβριο του 2008 η τιµή του πετρελαίου ήταν 86
δολάρια το βαρέλι και η τιµή της αµόλυβδης βενζίνης στην Ελ-
λάδα ήταν 1,15 ευρώ το λίτρο, δηλαδή 10 λεπτά παραπάνω.

Μεταξύ Οκτωβρίου του 2007 και Οκτωβρίου του 2008, σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο µέσος όρος αύ-
ξησης του πετρελαίου στην ευρωζώνη ήταν της τάξεως του 25%,
ενώ στην Ελλάδα ήταν 30% και 32%. Οι Έλληνες δηλαδή θα πλή-
ρωναν το πιο ακριβό πετρέλαιο σε όλη την Ευρώπη.
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Στα τρόφιµα –και αναφέροµαι σε θέµατα που αφορούν τους
µικροµεσαίους και βεβαίως τα φτωχά νοικοκυριά- σύµφωνα µε
τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το φθινόπωρο του 2008
είχαµε µείωση στη διεθνή τιµή του σταριού κατά 35%, στο ρύζι
κατά 32%, στα γαλακτοκοµικά προϊόντα 10%.

Στην Ελλάδα είχαµε το τρίτο ακριβότερο καλάθι τροφίµων
στην Ευρώπη. Είµαστε η πιο ακριβή χώρα στα τρόφιµα. Είχαµε
και την κρατική ακρίβεια. Σε συνθήκες ανόδου των διεθνών τιµών
η ∆ΕΗ ανέβασε τις τιµές. Σε συνθήκες πτώσης των τιµών η ∆ΕΗ
δεν κατεβάζει τις τιµές.

Κι εµείς είχαµε ζητήσει, κύριε Υπουργέ, από την Κυβέρνηση
να πέσει η τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος κατά επτά ποσοστιαίες
µονάδες, όσο δηλαδή αύξησαν µε πρόσχηµα τη ρήτρα καυσί-
µων.

Σ’ αυτό το κλίµα, σ’ αυτή την –εντός εισαγωγικών- «υπέροχη»
εικόνα της ακρίβειας, της αισχροκέρδειας, του πληθωρισµού,
των πολλών και µεγάλων αδιεξόδων έρχεται το ΠΑ.ΣΟ.Κ., κύριε
Υπουργέ, για τέταρτη φορά και φέρνει αυτήν την πρόταση νόµου
για το επίδοµα θέρµανσης, για το έκτακτο επίδοµα αλληλεγγύης
και για την επιστροφή του ΦΠΑ στο 11% στους αγρότες.

Για τέταρτη φορά απορρίπτετε αυτήν την πρόταση νόµου για
το επίδοµα θέρµανσης. Τι λέει τώρα αυτή η πρόταση νόµου; Χο-
ρηγείται ως αφορολόγητη οικονοµική ενίσχυση κατά τη χειµε-
ρινή περίοδο 2008-2009 επίδοµα θέρµανσης στους µισθωτούς
ασφαλισµένους στο ΙΚΑ που αµείβονται µε τον εκάστοτε προ-
βλεπόµενο κατώτατο µισθό ή ηµεροµίσθιο της εθνικής γενικής
συλλογικής σύµβασης εργασίας, στους συνταξιούχους του ΟΓΑ,
στους συνταξιούχους που λαµβάνουν ΕΚΑΣ και στους µακρο-
χρόνια άνεργους.

Το ύψος του επιδόµατος ορίζεται στα 300, 400 και 500 ευρώ,
ανάλογα µε το νοµό που κατοικούν οι δικαιούχοι. Υπάρχουν
ζώνες γεωγραφικές. Η καταβολή ορίζεται να γίνει σε δύο ισόπο-
σες δόσεις δηλαδή και στο 2008 και στο 2009, σε δύο προϋπο-
λογισµούς –για να µην µου πείτε πάλι ότι δεν έχετε χρήµατα.

Παρέχεται η δυνατότητα καταβολής του επιδόµατος για οποι-
αδήποτε χειµερινή περίοδο µε κοινή απόφαση, όπως προβλέπε-
ται στο αντίστοιχο άρθρο, των Υπουργών Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Απασχόλησης. Με την ίδια απόφαση µπορεί να αναπροσαρ-
µόζεται και το ύψος του επιδόµατος.

Το δεύτερο σηµείο ενίσχυσης των οικονοµικά ασθενέστερων
στρωµάτων που συµπεριλαµβάνεται στην πρόταση νόµου είναι
το έκτακτο επίδοµα αλληλεγγύης.

Αυτό κυµαίνεται από 500 έως 1.300 ευρώ, ανάλογα µε την οι-
κογενειακή κατάσταση και το ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα του
δικαιούχου. Kαι εδώ δικαιούχοι είναι όσοι έχουν ετήσιο οικογε-
νειακό εισόδηµα ως 10.500 ευρώ και το παραπάνω εισοδηµατικό
κριτήριο, όχι το επίδοµα, αυξάνεται κατά 3.000 ευρώ σε περι-
πτώσεις που ο αρχηγός ή µέλος της οικογένειας είναι άτοµο µε
ειδικές ανάγκες και σε 1.500 ευρώ για κάθε παιδί ή εξαρτώµενο
µέλος.

Το τρίτο σηµείο που αφορά την πρόταση νόµου είναι, όπως
είπα, η αύξηση από 7% σε 11% του συντελεστή επιστροφής του
ΦΠΑ στους αγρότες, του ειδικού καθεστώτος για τα προϊόντα
φυτικής και ζωικής παραγωγής, καθώς και για τις πωλήσεις
αγροτικών προϊόντων και παροχές αγροτικών υπηρεσιών που
πραγµατοποιήθηκαν από 1-1-2008.

Στην επιτροπή, κύριε Υπουργέ, µιλήσατε για το κόστος αυτής
της πρότασης νόµου του ΠΑΣΟΚ. Σύµφωνα και µε το Γενικό Λο-
γιστήριο του Κράτους, η ετήσια δαπάνη από την αύξηση του συ-
ντελεστή επιστροφής του ΦΠΑ στους αγρότες είναι 165.000.000
ευρώ. Για τα άλλα δύο, για το επίδοµα θέρµανσης και για το
έκτακτο επίδοµα αλληλεγγύης, η συνολική δαπάνη είναι περίπου
2,3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Όµως, µιλάµε για δύο προϋπολογι-
σµούς, δηλαδή, 1,17 δισεκατοµµύρια ευρώ το έτος.

Ρωτήσατε και στην επιτροπή πού θα βρούµε αυτά τα 2,3 δισε-
κατοµµύρια ευρώ και σας είπα ότι µπορούµε να τα βρούµε από
τα αυξηµένα έσοδα του δηµοσίου, από το ΦΠΑ στα καύσιµα -πε-
ρίπου υπολογίσαµε µε την επεξεργασία και τη διαβούλευση που
κάναµε στο ΠΑΣΟΚ 500.000.000 ευρώ- έκτακτα έσοδα για το δη-
µόσιο, λόγω της αυξηµένης κατανάλωσης που θα προκύψει από
τα έκτακτα µέτρα ανακούφισης, από τη φορολόγηση των µεγά-

λων κερδοφόρων επιχειρήσεων -η φορολογία αυτή προβλέπεται
να είναι κλιµακωτή, µε χαµηλό συντελεστή φορολόγησης επί των
κερδών των επιχειρήσεων και θα καταβληθεί σε δύο δόσεις- επί-
σης, έσοδα από τη φορολόγηση των δικαιωµάτων προαίρεσης
επί µετοχών. Με έναν υπολογισµό είναι περίπου τα 200.000.000.

Όµως, το συµπέρασµα µέσα από την επεξεργασία αυτής της
πρότασης νόµου και σύµφωνα µε το πεδίο των αναγκών και σύµ-
φωνα µε αυτά τα χρέη και τις δηµόσιες δαπάνες και το κοµµάτι
που χάνεται από τον προϋπολογισµό, λόγω της αδιαφάνειας και
της διαφθοράς και της αδυναµίας σας να καταπολεµήσετε τη
φοροδιαφυγή, είναι ότι χρήµατα υπάρχουν, για όσους ισχυρίζο-
νται ότι περίπου το 1.000.000.000 ευρώ το χρόνο είναι πάρα
πολλά χρήµατα.

Θέλω να σας θυµίσω, κύριε Υπουργέ, ότι εσείς και ο Υπουργός
Οικονοµίας και ο προηγούµενος µιλήσατε για το περίφηµο Τα-
µείο της Φτώχειας, στο οποίο θα βάζετε 500.000.000 ευρώ αρ-
χικά και κλιµακωτά, σε ορίζοντα τετραετίας, θα γέµιζε µε
2.000.000.000 ευρώ. Τι έγινε το 2008; Νοµίζω ότι 100.000.000
ευρώ ήρθαν στο ταµείο. Εκταµιεύτηκαν; ∆εν ξέρουµε προς ποιες
κοινωνικές πολιτικές πήγαν αυτά τα χρήµατα.

Εγώ πιστεύω ότι αυτό που λείπει είναι η πολιτική βούληση της
Κυβέρνησης να στηρίξει αυτούς που έχουν ανάγκη. Αυτήν την
πολιτική βούληση έχει το ΠΑΣΟΚ.

Ξέρω τι θα µου πείτε, κύριε Υπουργέ. Η Κυβέρνηση θα πει:
«Εµείς δώσαµε την άνοιξη ένα επίδοµα θέρµανσης εφάπαξ», το
οποίο, όµως, κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι ήταν
τόσο µικρό το ποσό, που ήταν µικρότερο και από το ποσό που
έδωσε το ΠΑΣΟΚ το 2000 µε το νόµο που θέσπισε, τότε, στις οι-
κονοµικά ασθενέστερες κοινωνικές οµάδες, δηλαδή, απελπιστικά
µικρό και πολύ κατώτερο των αναγκών των οικονοµικά ασθενέ-
στερων συµπολιτών µας και βεβαίως, των προσδοκιών του ελ-
ληνικού λαού από µια Κυβέρνηση που µέσα από τόσες πηγές και
τόσες διεργασίες, µέσα από τόσα χρήµατα που κινήθηκαν, χά-
θηκαν από τα ταµεία, από το Βατοπέδι, από τη «SIEMENS», από
το C4I, από τις διαπλοκές, από τη διαφθορά, αυτή η Κυβέρνηση
δε µπορεί να ανταποκριθεί, τελικά, στις ανάγκες των πολιτών
που, ειρήσθω εν παρόδω, έδωσαν εντολή για να κυβερνήσετε
αυτόν τον τόπο.

Εµείς, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιµέ-
νουµε σε αυτή την πρόταση του ΠΑΣΟΚ και την επικαιροποιούµε
για φέτος, για το 2009 και για το 2010, µε αυτά τα στοιχεία, µε
αυτό το αφορολόγητο επίδοµα, γιατί, πραγµατικά, πιστεύουµε
ότι µπορεί να δοθεί και µπορεί να δώσει µια «ανάσαση χλωρα-
σιάς» στα πνευµόνια της οικονοµικής υποβάθµισης, αδυναµίας
που έχουν σήµερα οι περισσότεροι, συµπολίτες µας, αυτοί δη-
λαδή, που εσείς µε την πολιτική σας οδηγήσατε στη νέα φτώχεια
και στη µεγάλη ανέχεια.

Εµείς µέσα από τις πολιτικές µας, µέσα από το πρόγραµµά
µας, αλλά κυρίως µέσα από τα δείγµατα γραφής της πορείας
µας ως Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνηµα, µέσα από τις συγκε-
κριµένες και συντεταγµένες λειτουργίες του κινήµατός µας, αλλά
πάνω από όλα, µε υψηλό αίσθηµα ευθύνης, µε κοινωνική ευαι-
σθησία, µε διαβούλευση µε τους κοινωνικούς εταίρους και όλους
τους πολίτες, έχουµε συγκεκριµένες προτάσεις και επιµένουµε
να τις δεχθείτε, σε ό,τι αφορά τις ασθενέστερες, οικονοµικά,
οµάδες της κοινωνίας µας. Μια Κυβέρνηση, µια χώρα που δεν
φροντίζει τους ασθενέστερους, αυτούς που έχουν περισσότερο
ανάγκη, δεν µπορεί να µιλάει για κοινωνική συνοχή και για πρό-
οδο.

Εµείς, λοιπόν, πιστεύουµε σε µια ανθρώπινη κοινωνία και εί-
µαστε µία ανθρώπινη πολιτική δύναµη η οποία, πραγµατικά, θα
υλοποιήσει αυτόν τον προγραµµατισµό µας µέσα στο γενικότερο
σχέδιο που έχουµε, µέσα στο γενικότερο όραµα που έχουµε για
µια Ελλάδα πραγµατικά µεγάλη και για Έλληνες που δεν θα
έχουν πια, ανάγκη, να ζητούν βοήθεια από το Ταµείο της Φτώ-
χειας -που δεν του βάζετε χρήµατα, είναι και κενό- αλλά Έλληνες
που θα έχουν πραγµατικά, όπως αξίζουν, το δικαίωµά τους στην
ανάπτυξη, στην πρόοδο και στην προκοπή.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κυρία Ζήση, δεν
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ήθελα να σας διακόψω, αλλά καλώ τους Βουλευτές να σέβονται
την ώρα. Έχουν γραφτεί είκοσι Βουλευτές και προβλέπω να ξε-
περάσουµε τη 12η, εάν δεν σεβόµαστε την ώρα.

Με επιστολή προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Σιούφα, ο Γε-
νικός Γραµµατέας της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Τραγάκης ορίζει
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο για τη σηµερινή συζήτηση τον κ.
Αναστάση Καραµάριο. Οµοίως, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος κ. Χαλβατζής µε επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βου-
λής ορίζει σήµερα ως Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο τον
Βουλευτή του ΚΚΕ κ. Καραθανασόπουλο. Ο κ. Αλαβάνος ως
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, επίσης µε
επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βουλής, ορίζει ως Κοινο-
βουλευτικό Εκπρόσωπο το Βουλευτή κ. Τσούκαλη και οµοίως, ο
κ. Αλαβάνος ορίζει ειδική αγορήτρια τη Βουλευτή κ. Άννα Φιλίνη.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΛΑΟΣ κ. Ροντούλης Αστέ-
ρης ορίζει σήµερα για Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο το Βουλευτή
κ. Γεώργιο Γεωργίου και τον εαυτό του, τον κ. Ροντούλη, ως ει-
δικό αγορητή.

Ο κύριος Υπουργός έχει ζητήσει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονο-

µικών): Πολύ σύντοµα, κυρία Πρόεδρε, θα µου επιτρέψει η αξιό-
τιµη κυρία συνάδελφος να διορθώσω τη φράση του
επιχειρήµατός της σχετικά µε το πού θα βρεθούν τα χρήµατα για
την πρόταση του ΠΑΣΟΚ.

Εµείς δεν ρωτήσαµε, κυρία συνάδελφε, από πού θα βρεθούν
τα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ της πρότασης στην οποία αναφέ-
ρεσθε. Αυτή σχετικά είναι, θα έλεγα, µία εύκολη άσκηση. Μπο-
ρούµε κόβοντας, ράβοντας να βρούµε 2,5 δισεκατοµµύρια.

Ρωτήσαµε κάτι πιο σύνθετο: Από πού θα βρείτε τα
20.000.000.000 ευρώ, που είναι το ποσό στο οποίο αθροίζονται
οι προτάσεις που κατά καιρούς έχετε διατυπώσει; Και επ’ αυτού,
βεβαίως, συνεχίζουµε να µην παίρνουµε απάντηση.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ: Μπορώ να απαντήσω;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
∆εν χρειάζεται συνέχιση της συζήτησης.
Ο κ. Καράογλου έχει το λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έως τώρα ήταν πάγια η διαδικασία
εκ µέρους της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να έχουµε µία τα-
κτική γενικής απαξίωσης των πάντων, µηδενισµού του κυβερνη-
τικού έργου, χρησιµοποίησης βαρύτατων -ακραίων, θα έλεγα, σε
µερικές περιπτώσεις- εκφράσεων, εκφράσεων που πολλές
φορές δεν συνάδουν και µε τα κοινοβουλευτικά ήθη και µε την
ποιότητα του δηµοκρατικού διαλόγου, λες και οι συνάδελφοι του
ΠΑΣΟΚ επιδίδονται σ’ έναν άτυπο διαγωνισµό ποιος θα χρησι-
µοποιήσει τις βαρύτερες, τις πιο ακραίες, τις πιο οξείες εκφρά-
σεις κερδίζοντας τον τίτλο, ενδεχόµενα, του σκιώδους
Υπουργού-Υφυπουργού, τίτλου που προβλέπεται να µείνει για
αρκετό χρονικό διάστηµα, µια που ο τίτλος του πραγµατικού
Υπουργού-Υφυπουργού προβλέπεται για το πολύ µακρινό µέλ-
λον.

Και όλα αυτά τη στιγµή που οι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ γνωρί-
ζουν πάρα πολύ καλά το διεθνές οικονοµικό περιβάλλον, τη
στιγµή που γνωρίζουν πάρα πολύ καλά την κατάσταση της ελ-
ληνικής οικονοµίας, µία κατάσταση η οποία οφείλεται αφ’ ενός
µεν στις συνέπειες της διεθνούς οικονοµικής κρίσης, αφ’ ετέρου
δε στις άφρονες οικονοµικές πολιτικές που τόσα χρόνια είχαν
ασκήσει στην Ελλάδα οι κυβερνήσεις του χθες, οι κυβερνήσεις
του ΠΑΣΟΚ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αναµφισβήτητο γεγονός
ότι από τα µέσα του 2008 η παγκόσµια ανθρωπότητα βιώνει τη
µεγαλύτερη οικονοµική κρίση που γνώρισε ποτέ, µια κρίση η
οποία έχει οδηγήσει οικονοµίες χωρών σε πλήρη κατάρρευση.
Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα της Ισλανδίας, µίας χώρας
που θεωρούνταν η τρίτη σε οικονοµική ανάπτυξη χώρα του κό-
σµου. Μιλάµε για µία κρίση η οποία οδήγησε τράπεζες, µεγαθή-
ρια –χαρακτηριστικό παράδειγµα η «LIEHMANN BROTHERS»- σε
κλείσιµο, µία κρίση η οποία έχει οδηγήσει µεγάλες, τεράστιες,
κολοσσιαίες επιχειρήσεις –χαρακτηριστικό παράδειγµα η «GEN-

ERAL MOTORS»- πραγµατικά να δυσκολεύονται και να βρίσκο-
νται προ του κλεισίµατος.

Είναι µία κρίση η οποία έχει οδηγήσει χιλιάδες επιχειρήσεις σε
κλείσιµο, που έχει δηµιουργήσει εκατοµµύρια πολίτες ανέργους,
µία κρίση η οποία έχει δηµιουργήσει µία νέα κατηγορία πολιτών
σε πολλές χώρες. Χαρακτηριστικά αναφέρω την κατηγορία των
νεόπτωχων πολιτών που έχει δηµιουργηθεί στις Ηνωµένες Πολι-
τείες της Αµερικής, την πιο ισχυρή οικονοµική δύναµη του κό-
σµου.

Είναι χαρακτηριστικά και ενδεικτικά τα στοιχεία που µόλις προ-
χθές διαβάζαµε στην «ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ», την
προχθεσινή εφηµερίδα, την Κυριακή 19 Ιουλίου, όπου λένε µε-
ταξύ άλλων ότι στη Βρετανία ο δανεισµός του δηµοσίου αναµέ-
νεται από 51% του ΑΕΠ την επόµενη πενταετία να φτάσει στο
79% και το έλλειµµα στα 175.000.000.000 λίρες, δηλαδή περίπου
στο 12% του ΑΕΠ.

Αναφέρεται, επίσης, ότι στη Γαλλία, η Κυβέρνηση Σαρκοζί
αντιµετωπίζει έλλειµµα 7% και ετοιµάζεται να αναθεωρήσει το
ασφαλιστικό σύστηµα, µε ενδεχόµενο να αυξηθούν τα όρια συ-
νταξιοδότησης από τα εξήντα στα εξήντα επτά χρόνια. Αναφέ-
ρεται, επίσης, ότι στη Γερµανία το έλλειµµα στον προϋπολογισµό
του 2010 αναµένεται να είναι υπερδιπλάσιο του ελλείµµατος
ρεκόρ που προκάλεσε το 1996 το κόστος της γερµανικής ενο-
ποίησης και εξετάζεται και το ενδεχόµενο αύξησης του ΦΠΑ.

Και αναφέρθηκα σε τρεις χώρες, οι οποίες είναι, πραγµατικά,
πολύ µεγάλες οικονοµικές δυνάµεις, είναι οι ατµοµηχανές της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όµως, θα αναφερθώ και σε χώρες γειτο-
νικές µας, χώρες επίσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως είναι η
Ρουµανία η οποία αναγκάστηκε να κάνει πολύ σηµαντικές περι-
κοπές στις αυξήσεις που προβλέπονται για το δηµόσιο τοµέα για
το 2009 ή η Βουλγαρία που «πάγωσε» τις σχεδιαζόµενες αυξή-
σεις της τάξης του 10% στους µισθούς του δηµοσίου, ενώ λίγο
πιο βόρεια η Κροατία, µια υπό ένταξη χώρα στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, αποφάσισε και «πάγωσε» τις αυξήσεις του 6% που είχαν
συµφωνηθεί για τους εκατόν πενήντα χιλιάδες και πλέον εργα-
ζόµενους του δηµόσιου τοµέα.

Είναι ενδεικτικά, λοιπόν, όλα αυτά τα στοιχεία. Έχουµε µία
κρίση η οποία είναι, πραγµατικά, πάρα πολύ µεγάλη. Είναι η µε-
γαλύτερη οικονοµική κρίση που γνώρισε ποτέ η ανθρωπότητα.
Τη στιγµή, λοιπόν, που έχουµε σε εξέλιξη αυτήν τη διεθνή οικο-
νοµική κρίση, η ελληνική Κυβέρνηση έγκαιρα και έγκυρα κατέ-
στρωσε, εφαρµόζει και υλοποιεί ένα εθνικό στρατηγικό σχέδιο
για την αντιµετώπιση της κρίσης, ένα σχέδιο το οποίο προσπαθεί
να αντιµετωπίσει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις επιπτώσεις
αυτής της κρίσης.

Βεβαίως, για την κατάστρωση και υλοποίηση αυτού του εθνι-
κού στρατηγικού σχεδίου ζήτησε τη συνεργασία και τη βοήθεια
όλων των κοµµάτων και όλων των κοινωνικών φορέων. Ζήτησε
να επιτευχθεί εθνική συναίνεση, αλλά δυστυχώς ο µικροκοµµα-
τισµός για µία ακόµα φορά επικράτησε στον τόπο µε αποτέλε-
σµα να µην υπάρχει η συνεργασία όλων, κάτι που θα ήταν το
ζητούµενο και το ευκταίο.

Το σχέδιο, λοιπόν, αυτό το οποίο εφαρµόζουµε έχει δύο συ-
γκεκριµένους άξονες. Από τη µια πλευρά, έχει τη στήριξη της
πραγµατικής οικονοµίας µε µέτρα τα οποία ήδη η Κυβέρνηση ξε-
διπλώνει και εφαρµόζει. Χαρακτηριστικά και επιγραµµατικά ανα-
φέρω την ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µέσω του
τραπεζικού συστήµατος, µέσω του χρηµατοπιστωτικού συστή-
µατος µε τα περίφηµα 28.000.000.000 ευρώ, την ενίσχυση των
µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε το ΤΕΜΠΜΕ µε τα άτοκα δάνεια
ή µε τα δάνεια µε πολύ µικρό επιτόκιο από το Ταµείο Εγγυοδο-
σίας Μικρών και πολύ Μικρών Επιχειρήσεων, κάτι που αναµένε-
ται να δώσει µία ανάσα σε περίπου ογδόντα χιλιάδες
επιχειρήσεις, την ενεργοποίηση του ∆’ Κοινοτικού Πλαισίου Στή-
ριξης, του γνωστού ΕΣΠΑ, τα στοχευµένα µέτρα για τον τουρι-
σµό, για την οικοδοµή, για τον κλάδο των αυτοκινήτων, για τους
αγρότες.

Παράλληλα, ο δεύτερος άξονας ο οποίος υλοποιείται, είναι
ένας άξονας για τη στήριξη των κοινωνικά αδύνατων. Όπως είναι
κατανοητό, αγαπητοί συνάδελφοι, σε συνθήκες οικονοµικής κρί-
σης, αυτοί οι οποίοι υφίστανται άµεσα τις συνέπειες αυτής, είναι
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αυτοί οι οποίοι δυσκολεύονται οικονοµικά. Έτσι, λοιπόν, υλοποι-
ήθηκε ή υλοποιείται, ένα συγκεκριµένο πρόγραµµα από την Κυ-
βέρνηση για τη στήριξη των κοινωνικά αδύνατων πολιτών.

Επιγραµµατικά πάλι αναφέρω τι έχει γίνει στο παρελθόν. Πα-
ραλάβαµε τις συντάξεις του ΟΓΑ στα 170 ευρώ και τις πήγαµε
στα 340 ευρώ, το επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης από τα 110
ευρώ στα 230 ευρώ, το επίδοµα ανεργίας από τα 304 ευρώ στα
454 ευρώ. Καταργήσαµε το ΛΑΦΚΑ το οποίο βρήκαµε. Και όχι
µόνο το καταργήσαµε, αλλά επιστρέψαµε και όλα αυτά που πα-
ράνοµα δέκα χρόνια οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ κρατούσαν. Κα-
ταργήσαµε το χαρτόσηµο ενοικίου έτσι ώστε να πάρουν µια
ανάσα αυτοί οι οποίοι δεν έχουν πρώτη κατοικία και νοικιάζουν
σπίτια. Αυξήσαµε το αφορολόγητο από τις 10.000 ευρώ στις
12.000 ευρώ, κάτι που, πραγµατικά, σηµαίνει και πρακτικά ότι
τρία εκατοµµύρια διακόσιες χιλιάδες Έλληνες πολίτες δεν θα
πληρώνουν καθόλου φόρο. Μειώσαµε τους φορολογικούς συ-
ντελεστές των φυσικών προσώπων από 30% που ήταν ο µέσος
φορολογικός συντελεστής, στο 25% κάτι που πρακτικά σηµαίνει
ότι περίπου δύο εκατοµµύρια Έλληνες πολίτες θα πληρώνουν
λιγότερους φόρους.

Και, βεβαίως, αµέσως µετά την εµφάνιση της κρίσης πήραµε
ακόµα µια σειρά µέτρων κοινωνικών για να ενισχύσουµε τους κοι-
νωνικά αδύνατους. Και αναφέροµαι επιγραµµατικά στο επίδοµα
αλληλεγγύης –ή θέρµανσης, όπως λεγόταν παλαιότερα- που
ήταν 100 έως 200 ευρώ ανά άτοµο και ανάλογα µε την περιοχή,
στην καταβολή διπλού δώρου Χριστουγέννων και Πάσχα στους
ανέργους, στα 500 ευρώ ως άµεση εισοδηµατική ενίσχυση σε
ανέργους ή δικαιούχους του ΕΚΑΣ που είχαν στεγαστικά δάνεια.

Προωθήσαµε την επιδότηση ενοικίου σε εκατόν είκοσι χιλιά-
δες πολίτες. Επιδοτήσαµε τη χορήγηση άτοκων δανείων σε πο-
λύτεκνους, άτοµα µε ειδικές ανάγκες, πυρόπληκτους.
∆ιευρύναµε τα Προγράµµατα Κοινωνικού Τουρισµού. Χορηγή-
σαµε 500.000.000 ευρώ στους Έλληνες αγρότες, µια κοινωνική
οµάδα που, πραγµατικά, είχε δυσκολίες ειδικά το 2008 και κα-
ταρτίσαµε και υλοποιούµε ένα εθνικό σχέδιο δράσης για την
απασχόληση και την ενίσχυση της αγοράς εργασίας, γιατί προ-
σπαθούµε να αντιµετωπίσουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο
τα προβλήµατα ανεργίας που είναι, αν θέλετε, το µεγαλύτερο
κοινωνικό πρόβληµα που αντιµετωπίζει η χώρα.

Και βεβαίως δεν είµαστε δογµατικοί. Έχουµε ανοικτά µάτια και
αφτιά στην κοινωνία, συνδιαλεγόµαστε µε την κοινωνία και δη-
λώνουµε ότι παρακολουθούµε τις απαιτήσεις και τις ανάγκες των
πολιτών και όπου χρειάζεται, ανάλογα πάντοτε µε τις δυνατότη-
τες της ελληνικής οικονοµίας, θα πάρουµε και συµπληρωµατικά
µέτρα, ώστε να υπάρξει µια ανάσα στους πολίτες εκείνους που,
πραγµατικά, δυσκολεύονται. Και αυτό το κάνουµε, γιατί θεω-
ρούµε ότι είναι υποχρέωσή µας, γιατί θεωρούµε ότι το οφείλουµε
στους συµπολίτες µας, σε όλους αυτούς οι οποίοι δυσκολεύο-
νται σήµερα από την κρίση.

Την ίδια ώρα, λοιπόν, που η Κυβέρνηση εφαρµόζει το συγκε-
κριµένο εθνικό στρατηγικό σχέδιο για την αντιµετώπιση της οι-
κονοµικής κρίσης, την ίδια ώρα που η Κυβέρνηση ξεδιπλώνει και
κάνει κατανοητές στον ελληνικό λαό τις κοινωνικές πολιτικές που
εφαρµόζει, το ΠΑΣΟΚ συνεχίζει να καταστροφολογεί, να µηδε-
νίζει τα πάντα, να απαξιώνει τις κυβερνητικές δράσεις, να παίζει
µε τους θεσµούς της δηµοκρατίας. Χαρακτηριστικό παράδειγµα
τα παιχνίδια που προσπαθεί να κάνει µε το θεσµό του Προέδρου
της ∆ηµοκρατίας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ∆’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Την ίδια ώρα που ο τόπος έχει ανάγκη, η διεθνής οικονοµική
συγκυρία απαιτεί, οι περιστάσεις επιβάλλουν, οι Έλληνες πολίτες
απαιτούν σύµπνοια, συνεργασία, ηρεµία, σταθερότητα για να ξε-
περάσουµε την κρίση, το ΠΑΣΟΚ προσπαθεί να ξεγελάσει –όπως
νοµίζει- τον ελληνικό λαό, υποσχόµενο γενικώς τα πάντα στους
πάντες. Ακολουθώντας πολιτικές «Μαυρογιαλούρου», µοιράζει
αφειδώς υποσχέσεις για παροχές και κοινωνικές πολιτικές, γενι-
κώς και αορίστως, νεφελώδεις, αιθεροβάµονες πολιτικές, για να
θυµηθούµε και την «Πασοκική» διάλεκτο του παρελθόντος.

Σας υπενθυµίζω τι έχει υποσχεθεί µέχρι τώρα: Αύξηση δαπα-
νών για την παιδεία και έρευνα στο 7% του ΑΕΠ, µε κόστος

10.000.000.000 ευρώ. Αύξηση του Προγράµµατος ∆ηµοσίων
Επενδύσεων στο 5% του ΑΕΠ, µε κόστος 4.500.000.000 ευρώ.
Αύξηση επιδόµατος ανεργίας στο 70% του µισθού. Επέκταση
του ΕΚΑΣ και σε άλλες κατηγορίες πολιτών, καθώς και µια σειρά
άλλων µέτρων που συνολικά αποτιµώνται σε 20.000.000.000
ευρώ.

Και σήµερα κατέθεσε και συζητάµε µία νέα πρόταση, µία πρό-
ταση νόµου µε θέµα «έκτακτα µέτρα ενίσχυσης των εισοδηµα-
τικά ασθενέστερων στρωµάτων» που προβλέπει µεταξύ άλλων
καταβολή επιδόµατος θέρµανσης ύψους 300 ευρώ έως 500
ευρώ, καταβολή εκτάκτου επιδόµατος αλληλεγγύης ύψους 500
ευρώ έως 1300 ευρώ, αύξηση συντελεστών ΦΠΑ αγροτών από
7% σε 11%, κόστους, σύµφωνα µε το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους, 2,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Φίλες και φίλοι, αγαπητοί συνάδελφοι, τιµούµε τις προτάσεις
των κοµµάτων από όπου κι αν προέρχονται. Εκτιµούµε –τουλά-
χιστον είναι προσωπική µου εκτίµηση- ότι το άρθρο 73 παρά-
γραφος 3 του Συντάγµατος θα έπρεπε να αλλάξει και να δίνεται
η δυνατότητα να συζητούνται επί της ουσίας, αλλά και να ψηφί-
ζονται αυτές οι προτάσεις, αν πρέπει, από το Κοινοβούλιο.
Όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, δεν υπάρχει αυτή η δυνατότητα.
Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι µε ευθύνη δική σας -λόγω αποχώ-
ρησής σας από τη συνταγµατική Αναθεώρηση- δεν δόθηκε η δυ-
νατότητα να αναθεωρηθούν πολύ σηµαντικά άρθρα που θα
έπρεπε να έχουν αναθεωρηθεί.

Όµως, αγαπητοί συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, οι απόψεις, οι προ-
τάσεις και οι θέσεις όλων µας πρέπει να κρίνονται. Έτσι, λοιπόν,
θα κριθεί και η δική σας. Θεωρώ ότι είναι µία πρόταση άκρως µα-
ξιµαλιστική.

∆ιεκδικείτε αδίκως, αγαπητοί συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, το προ-
νόµιο των κοινωνικά ευαίσθητων, ενώ αυτό δεν είναι αλήθεια. ∆εν
νοµίζω ότι υπάρχει κανείς σ’ αυτήν την Αίθουσα ή γενικότερα
µέσα στον ελληνικό λαό που να µην ήθελε να έχει τη δυνατότητα
να δίνει όσο το δυνατόν περισσότερες κοινωνικές παροχές µπο-
ρεί.

Σταµατήστε, αγαπητοί συνάδελφοι, τη λογική της κοινωνικής
πλειοδοσίας, γιατί είναι κάτι που θα το βρείτε µπροστά σας. Το
ψέµα, όπως σοφά, λέει ο ελληνικός λαός έχει κοντά ποδάρια.
Πολιτική είναι η τέχνη του εφικτού και όχι η τέχνη του ευκταίου.

Άλλωστε, γιατί, αγαπητοί συνάδελφοι, αυτά που σήµερα υπό-
σχεστε - µοιράζετε αφειδώς υποσχέσεις- στους Έλληνες πολί-
τες δεν τα εφαρµόσατε πριν από µερικά χρόνια, όταν ήσασταν
για είκοσι χρόνια κυβέρνηση του τόπου;

Επίσης, θα ήθελα να µας απαντήσετε στο εξής ερώτηµα: Πού
θα βρείτε τα λεφτά; ∆ύο τρόποι υπάρχουν. Έχετε κρυφή ατζέ-
ντα; Έχετε πρόγραµµα να αυξήσετε τους φορολογικούς συντε-
λεστές; Έχετε πρόγραµµα να µειώσετε το αφορολόγητο; Θα
επαναφέρετε τη φορολογία στις κληρονοµιές, τις γονικές παρο-
χές, τις δωρεές ή θα συνεχίσετε τη γνωστή πολιτική του παρελ-
θόντος, την πολιτική των δανεικών και αγύριστων, την πολιτική
του σήµερα να περνάµε καλά και αύριο έχει ο Θεός;

Εκτός αν εφαρµόσετε την άλλη, την δοκιµασµένη επίσης πα-
σοκική συνταγή «ας πάρουµε σήµερα την ψήφο των Ελλήνων πο-
λιτών, ας γίνουµε σήµερα κυβέρνηση και αύριο βλέπουµε»;

Άλλωστε, το έχετε κάνει ξανά στο παρελθόν. Έχετε κοροϊδέ-
ψει τον ελληνικό λαό αρκετές φορές. Ποιος δεν θυµάται, χαρα-
κτηριστικά αναφέρω το παράδειγµα του 1985, όταν το κεντρικό
σας προεκλογικό σύνθηµα ήταν «για ακόµα καλύτερες ηµέρες»
και την επόµενη µέρα των εκλογών εφαρµόσατε το σκληρότερο
πρόγραµµα λιτότητας που γνώρισε ποτέ στην ιστορία του ο
τόπος;

Προσέξτε, όµως, αγαπητοί συνάδελφοι! Ένας σοφός πρόγο-
νός µας, ο Αισχύλος, ο πατέρας της τραγωδίας, έχει γράψει το
εξής: «∆εν υπάρχει τίποτα χειρότερο από τα όµορφα λόγια που
εξαπατούν». Προσέξτε! Έχετε τις µεγαλύτερες ευθύνες για τη
γενικότερη απαξίωση του ελληνικού πολιτικού συστήµατος.
Έχετε τις µεγαλύτερες ευθύνες για το ότι ένας στους δύο Έλ-
ληνες πολίτες γύρισαν την πλάτη και δεν συµµετείχαν στις πρό-
σφατες εκλογές, στις ευρωεκλογές.

Κάποιος συνάδελφος στην επιτροπή όπου συζητούσαµε το συ-
γκεκριµένο νοµοσχέδιο, είπε ότι µεταξύ των δύο κοµµάτων, µε-
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ταξύ της Νέας ∆ηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, υπάρχουν διαχωρι-
στικές γραµµές. Ναι, πράγµατι, αγαπητοί συνάδελφοι, υπάρχουν
διαχωριστικές γραµµές. Ορθώς µίλησε ο συνάδελφος. Είναι η
γραµµή µεταξύ συνέπειας και ασυνέπειας. Είναι η γραµµή µε-
ταξύ υπευθυνότητας και ανευθυνότητας. Είναι η γραµµή µεταξύ
σοβαρής πολιτικής και δηµαγωγίας και λαϊκισµού από την άλλη.
Υπάρχει αυτή η διαχωριστική γραµµή.

Βλέπετε, εµείς στη Νέα ∆ηµοκρατία, αγαπητοί συνάδελφοι,
προτιµούµε να είµαστε χρήσιµοι, παρά αρεστοί. Προτιµούµε να
λέµε την αλήθεια παρά να λέµε ψέµατα. Προτιµούµε «να σπάµε
αβγά» όπου χρειάζεται ακόµα και ερχόµενοι σε κόντρες, ακόµα
και ερχόµενοι σε ρήξεις. Προτιµούµε να προωθούµε µεταρρυθ-
µίσεις, προτιµούµε να χαράσσουµε πορεία προς τα εµπρός.

Εσείς ακολουθείτε µία άλλη πολιτική, µια γνωστή, µια κατη-
φορική πολιτική. Χαϊδεύετε τα αυτιά, λαϊκίζετε και µοιράζετε
αφειδώς υποσχέσεις, επιδίδεστε σε µία άκαρπη παροχολογία. Σ’
αυτόν τον κατηφορικό δρόµο που έχετε πάρει, αγαπητοί συνά-
δελφοι, να είστε βέβαιοι ότι κανένας νοήµων Έλληνας πολίτης,
κανείς απολύτως δεν πρόκειται να σας ακολουθήσει.

Η πρόταση νόµου που έχετε καταθέσει, η πρόταση νόµου για
τα έκτακτα µέτρα ενίσχυσης των οικονοµικών ασθενέστερων
στρωµάτων, θα είναι µία παρακαταθήκη που θα τη βρείτε µπρο-
στά σας. Και, βεβαίως, όταν ο ελληνικός λαός µετά από αρκετό
χρονικό διάστηµα αποφασίσει να φέρει το κόµµα σας, το ΠΑΣΟΚ,
στην εξουσία, γιατί είναι δηµοκρατικό αυτό το φαινόµενο και
είναι λογικό ότι θα υπάρχει εναλλαγή των κοµµάτων, θεωρώ ότι
θα τη βρείτε µπροστά σας. Και τότε να δούµε τι ακριβώς θα κά-
νετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα κλείσω λέγοντας ότι η πρότασή σας είναι µία πρόταση µα-
ξιµαλιστική, είναι µία πρόταση που δεν είναι ρεαλιστική, είναι µία
πρόταση που κατατέθηκε απλά και µόνο για να χαϊδέψει τα αυτιά
των Ελλήνων πολιτών και, βεβαίως, σαν τέτοια δεν µπορούµε να
την υποστηρίξουµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδος κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Στην παρέµβαση την οποία θα κάνουµε εκ µέρους του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος δεν θα περιοριστούµε απλά και
µόνο στην περιγραφή των προβληµάτων που καθηµερινά αντι-
µετωπίζει η λαϊκή οικογένεια η οποία βλέπει καθηµερινά να χει-
ροτερεύει η θέση της, αλλά θα επιδιώξουµε ως κόµµα -και αυτό
είναι το βασικό κατά τη γνώµη µας- να εντοπίσουµε, να προσεγ-
γίσουµε την αιτία της συνεχούς διαχρονικά επιδείνωσης της
θέσης των λαϊκών στρωµάτων και µάλιστα σε µία περίοδο που
συνολικά, όλα αυτά τα χρόνια έχουν αυξηθεί οι δυνατότητες, έχει
αυξηθεί η παραγωγή του πλούτου.

Εµείς το λέµε καθαρά και χωρίς περιστροφές. Η αιτία της συ-
νεχούς επιδείνωσης της θέσης των λαϊκών στρωµάτων είναι η
ίδια η φύση του καπιταλιστικού συστήµατος. Είναι, δηλαδή, η
ίδια η διαδικασία της διευρυµένης αναπαραγωγής του κεφα-
λαίου. ∆ηλαδή, ο κοινωνικά παραγόµενος πλούτος ιδιοποιείται
από µία χούφτα κεφαλαιοκράτες, µε αποτέλεσµα ο πλούσιος να
γίνεται πλουσιότερος και ο φτωχός φτωχότερος. Ο βασικός δη-
λαδή υπεύθυνος της κατάστασης είναι η δράση των µονοπωλίων,
τα µονοπώλια ως αποτέλεσµα του ανταγωνισµού. Και, βεβαίως,
δεν υπάρχει υγιής ανταγωνισµός. Ο ανταγωνισµός είναι ένας και
µοναδικός και έχει ταξικά χαρακτηριστικά.

Συµβάλλει -γιατί αποτελεί βασικό εργαλείο, την ίδια την καρδιά
του καπιταλιστικού συστήµατος- στην αύξηση του βαθµού εκµε-
τάλλευσης της εργατικής τάξης, στην ένταση αυτής της εκµε-
τάλλευσης. Ο ανταγωνισµός οδηγεί ταυτόχρονα στη χρεοκοπία,
στο κλείσιµο, στον εξαφανισµό των µικρών και πολύ µικρών επι-
χειρήσεων, µε αποτέλεσµα να συγκεντρώνεται η παραγωγική
διαδικασία σε όλο και λιγότερα χέρια, µε αποτέλεσµα να ελέγ-
χεται η αγορά από µια χούφτα µονοπώλια.

Τρίτον, ο ανταγωνισµός δηµιουργεί τις µυλόπετρες οι οποίες
συνθλίβουν τους φτωχούς και µεσαίους αγρότες για να δηµι-
ουργηθούν και στην ύπαιθρο καπιταλιστικού χαρακτήρα αγροτι-
κές εκµεταλλεύσεις και η φτωχοµεσαία αγροτιά µέσα από τη
δράση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και των συµφωνιών του
ΠΟΕ να οδηγηθεί στο ξεκλήρισµα και στη µετατροπή τους σε ερ-
γάτες γης στα νέα τσιφλίκια, δηλαδή στις αγροτικές καπιταλι-
στικού χαρακτήρα επιχειρήσεις.

Και τέταρτον, ο ανταγωνισµός έχει ως αποτέλεσµα την ακρί-
βεια, γιατί ακριβώς τα µονοπώλια µπορούν να καθορίσουν τις µο-
νοπωλιακές τιµές στα προϊόντα.

Έτσι, λοιπόν, συµπερασµατικά έχουµε να κάνουµε µ’ ένα άδικο
εκµεταλλευτικό σύστηµα το οποίο οδηγεί στην όξυνση των κοι-
νωνικών αντιθέσεων, στην όξυνση της κοινωνικής πόλωσης ανά-
µεσα στον πλούτο που συσσωρεύεται σε όλο και λιγότερα χέρια
και στη φτώχεια, την εξαθλίωση και τον κοινωνικό αποκλεισµό ο
οποίος συνεχώς αγκαλιάζει όλο και περισσότερα τµήµατα του
λαού και όχι µόνο του ελληνικού λαού, αλλά συνολικά των λαών
που ζουν στις καπιταλιστικές χώρες.

Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο και δεν µπορούµε να το υπερασπι-
στούµε αυτό το σύστηµα ούτε να το εξωραΐσουµε, αλλά ως ΚΚΕ
θέλουµε να το ανατρέψουµε.

∆εύτερη αιτία είναι οι ίδιες οι κυβερνητικές πολιτικές και αυτές
διαχρονικά, οι πολιτικές του ευρωµονόδροµου, οι οποίες ακρι-
βώς απαντώντας στις δυσκολίες αναπαραγωγής του κεφαλαίου
παίρνουν τέτοια µέτρα, κάνουν τέτοιες στρατηγικές επιλογές
που διευκολύνουν τη δράση του.

Η Συνθήκη του Μάαστριχτ µε τη λεγόµενη «απελευθέρωση της
αγοράς» οδηγούσε προς αυτήν την κατεύθυνση. ∆ηλαδή απα-
ντούσε στις στρατηγικές ανάγκες του κεφαλαίου. Με την πολι-
τική τους οι κυβερνήσεις θυσιάζουν την ικανοποίηση των λαϊκών
αναγκών στο βωµό της κερδοφορίας του κεφαλαίου.

Έτσι, συµπερασµατικά η φτώχεια, η εξαθλίωση, ο κοινωνικός
αποκλεισµός, τα προβλήµατα που καθηµερινά βλέπει η λαϊκή οι-
κογένεια, η νεολαία να συσσωρεύονται και να µεγαλώνουν είναι
το παιδί του ίδιου του συστήµατος. Όµως, ποια είναι η απάντηση
των άλλων κοµµάτων;

Η Νέα ∆ηµοκρατία λέει ότι τα προβλήµατα που αντιµετωπί-
ζουµε σήµερα είναι απόρροια της παγκόσµιας κρίσης. ∆ηλαδή
πριν από την κρίση, σε περίοδο ανάπτυξης δεν υπήρχαν φτωχοί
και εξαθλιωµένοι στη χώρα µας; Βεβαίως, υπήρχαν. Τότε τι
έφταιγε γι’ αυτό;

Το ΠΑΣΟΚ λέει ότι τα προβλήµατα είναι αποτέλεσµα και απόρ-
ροια της αδυναµίας διαχείρισης της Νέας ∆ηµοκρατίας, της έλ-
λειψης σχεδίου.

Μπορεί να υπάρχουν τέτοιες πλευρές; Βεβαιότατα υπάρχουν,
αλλά σχέδιο η Νέα ∆ηµοκρατία έχει. Έχει το ευρωενωσιακό σχέ-
διο ανασυγκρότησης της οικονοµίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Έτσι και τα δύο κόµµατα, και η Νέα ∆ηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ,
ως κόµµατα που εξυπηρετούν και ικανοποιούν τις ανάγκες του
κεφαλαίου, αποφεύγουν ως ο διάολος το λιβάνι να προσεγγί-
σουν τις αιτίες των προβληµάτων. Γι’ αυτό ακριβώς, δεν µπορούν
πειστικά να απαντήσουν στη βασική αντίφαση, που είναι διαχρο-
νική: Γιατί από τη στιγµή που αυξάνονται οι δυνατότητες, γιατί
από τη στιγµή που η τεχνολογία παρέχει τις δυνατότητες να περ-
νάει ο άνθρωπος πολύ καλύτερα, γίνονται τροχοπέδη στη βελ-
τίωση των συνθηκών του ανθρώπου και αποτελούν το εργαλείο,
για να επιδεινωθεί η θέση των πλατιών λαϊκών στρωµάτων και να
χειροτερέψει η κατάσταση;

Αυτό δεν είναι µόνο σηµερινό φαινόµενο. ∆εν είναι µόνο φαι-
νόµενο στην Ελλάδα. Το απαντάµε και το εντοπίζουµε σε όλες
τις καπιταλιστικές οικονοµίες. Γιατί, ενώ θα έπρεπε να µειωθεί
το ωράριο εργασίας, να αυξηθούν οι µισθοί και οι συνταξιουχικές
αποδοχές και απολαβές των εργαζόµενων, τι κάνουµε; Μειώ-
νουµε το ωράριο εργασίας, καταστρατηγούµε τα εργασιακά δι-
καιώµατα, δηµιουργούµε την ευελιξία στην αγορά της εργασίας
και οδηγούµε στη φτώχεια και στην εξαθλίωση τους µερικά απα-
σχολούµενους και ανασφάλιστους εργαζόµενους. Από πού και
ως πού; Για ποιο λόγο;

Γιατί ακριβώς η φτώχεια που ξεπερνά το 22% στην Ελλάδα και
είναι στο ύψος του 20% της Ευρωπαϊκής Ένωσης –το είπαµε και
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πιο πριν- είναι φαινόµενο της ανάπτυξης, της µεγάλης ανάπτυξης
που παρουσίασε η ευρωενωσιακή οικονοµία τα προηγούµενα
χρόνια. ∆εν είναι παιδί της κρίσης η φτώχεια.

Αντίθετα, αυτή η ανάπτυξη είχε συνδυαστεί µε µια επίθεση στα
ασφαλιστικά και εργασιακά δικαιώµατα. Ο νόµος Ρέππα, ο νόµος
Σιούφα για το ασφαλιστικό, η ευελιξία στην αγορά εργασίας, η
µερική απασχόληση, η ανασφάλιστη εργασία ήταν συµπτώµατα,
παιδιά και µέτρα την περίοδο της ανάπτυξης. Βεβαίως, την πε-
ρίοδο της κρίσης η επίθεση θα µεγαλώσει ακόµη περισσότερο.
Θα έχουµε µε µεγαλύτερη ένταση την αντιλαϊκή επίθεση που θα
ξεδιπλωθεί.

Έτσι, λοιπόν, εµείς λέµε κάτι πολύ απλό: Ο εργαζόµενος, η
λαϊκή οικογένεια πλήρωσε πάρα πολλά για την ανάπτυξη και τα
κέρδη των κεφαλαιοκρατών όλα αυτά τα χρόνια. ∆εν πρέπει να
πληρώσει δεκάρα τσακιστή για την κρίση! ∆εν πρέπει να φορ-
τωθούν τα βάρη της κρίσης! Γι’ αυτό, ακριβώς, πρέπει να βγάλει
και σηµαντικά, σοβαρά συµπεράσµατα.

Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ –το είπαµε και στην επιτροπή- αποτε-
λεί πρόταση διαχείρισης της φτώχειας. Όχι µόνο δεν εντοπίζει
τις αιτίες, γιατί δεν θέλει να αντιµετωπίσει τις αιτίες, αφού και µε
τη δική της πολιτική και ως κυβέρνηση και ως Αντιπολίτευση είναι
συµµέτοχος και συνένοχος στην κατάσταση που αντιµετωπίζουν
τα λαϊκά στρώµατα. Αντίθετα, τι προτείνει; Προτείνει µια σειρά
επιδόµατα, µια σειρά µέτρα ανακούφισης των φτωχών και εξα-
θλιωµένων στρωµάτων.

Θα πει κάποιος: ∆εν είναι αυτό κάτι; Εµείς λέµε το πολύ απλό:
Είναι στη λογική «Να σε κάψω Γιάννη, να σε αλείψω λάδι.» Γιατί
ο άνεργος είναι αποτέλεσµα της υπεράσπισης του κεφαλαιο-
κρατικού συστήµατος που υπερασπιζόσαστε. Ο µερικά απασχο-
λούµενος και ανασφάλιστος είναι αποτέλεσµα αυτής της
πολιτικής που υπερασπίζεστε. Το ξεκλήρισµα της µικροµεσαίας
αγροτιάς, ότι οι παραγωγοί κρασοστάφυλου στη δυτική Αχαΐα
και αλλού είναι απλήρωτοι δύο χρόνια για την παραγωγή τους
είναι αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής τους.

Άρα, δεν µπορούν και δεν πρέπει να βολευτούν µε ορισµένα
ψιχία, που µάλιστα αυτά τα ψιχία, τα επιδόµατα ποιος θα τα πλη-
ρώσει; Θα τα πληρώσουν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι. Θα διαχειρι-
στείτε δηλαδή τη φτώχεια και θα την διευρύνετε σε περισσότερα
τµήµατα των εργαζόµενων. ∆ιότι ξέρετε πολύ καλά πως ούτε η
Νέα ∆ηµοκρατία ως Κυβέρνηση φορολογεί το µεγάλο κεφάλαιο,
τα κέρδη του, τη µεγάλη κινητή και ακίνητη περιουσία, αλλά φο-
ρολογεί τον Έλληνα εργαζόµενο πολίτη. Άρα, ο Έλληνας εργα-
ζόµενος πολίτης θα κληθεί να πληρώσει τα επιδόµατα.

Σε αυτήν τη λογική κρίνονται και οι κυβερνητικές επιλογές της
Νέας ∆ηµοκρατίας. Τσακώνεστε και αντιπαρατίθεστε αν θα
πάρει 1 ευρώ παραπάνω ή λιγότερο στο όποιο επίδοµα δίνετε.
Αυτό είναι το πρόβληµά σας. Γι’ αυτό χειροκροτείτε την κατά-
πτυστη σύµβαση της ΓΣΕΕ για 1 ευρώ αυξήσεις στους µισθούς.
Και οι δύο από κοινού! Γι’ αυτό υπάρχουν και άλλα κόµµατα του
ευρωµονόδροµου που µιλούν για ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα.
Ποιος θα πληρώσει το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα; Ο φορο-
λογούµενος πολίτης. Η λαϊκή οικογένεια. Γιατί και τα δυο κόµ-
µατα και συνολικά τα κόµµατα του ευρωµονόδροµου και της
διαχείρισης αυτού του συστήµατος δεν θέλουν να βάλουν χέρι
στην κερδοφορία του κεφαλαίου και στην ανταγωνιστικότητα.

Ασκείτε κριτική στο ΚΚΕ, ότι όλα τα παραπέµπει στο σοσιαλι-
σµό. Εµείς λέµε πως έχουµε άµεσες προτάσεις, ρεαλιστικές και
για το σήµερα. Γιατί δεν είναι ρεαλιστικό και ηθικό τα 1.400 ευρώ
κατώτερο µεροκάµατο; Γιατί; Ποιος το αποκλείει; Οι αντοχές της
οικονοµίας; Και γιατί υπάρχουν αντοχές της οικονοµίας για
20.000.000.000 είτε στην «πράσινη» οικονοµία που λένε άλλοι
είτε στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα που λέει η Κυβέρνηση;

Ποιος είναι ο κριτής του ηθικού και του ρεαλιστικού; Για µας
ο κριτής του ηθικού και του ρεαλιστικού είναι η ανάγκη της λαϊ-
κής οικογένειας και µάλιστα, συγκρινόµενη µε το επίπεδο του
παραγόµενου πλούτου. Όταν βρίσκονται 20.000.000.000 για το
κεφάλαιο, είτε είναι πράσινο είτε χρηµατοπιστωτικό, τότε µπο-
ρούν να βρεθούν τα χρήµατα για 1400 ευρώ κατώτερο µισθό.
Τότε µπορεί να υπάρξει πλήρης απασχόληση για όλους µε µεί-
ωση του χρόνου εργασίας σε επτάωρο, πενθήµερο, τριανταπε-
ντάωρο, µε αύξηση των αποδοχών και µε βελτίωση των

συνθηκών ασφάλισης, αλλά και κατάργηση της εµπορευµατο-
ποίησης της υγείας και της παιδείας.

Αυτά τα µέτρα τι σηµαίνουν; Ταξική πάλη, σύγκρουση µε την
πολιτική που γεννά τα προβλήµατα, αµφισβήτηση και απειθαρχία
στη λογική της ανταγωνιστικότητας και της κερδοφορίας του κε-
φαλαίου. Να οδηγηθούν δηλαδή σε ρήξεις, γιατί, βεβαίως, υπάρ-
χει διαχωριστική γραµµή. ∆εν είναι η διαχωριστική γραµµή
ανάµεσα στη συνέπεια και στην πλειοδοσία. Η διαχωριστική
γραµµή είναι ανάµεσα στα µονοπώλια και στο λαό. Είναι ανά-
µεσα στις πολιτικές που υπερασπίζονται και εξυπηρετούν τα
συµφέροντα των µονοπωλίων και στις πολιτικές που εξυπηρε-
τούν τα συµφέροντα του λαού.

Τα δύο αυτά πράγµατα είναι ασυµβίβαστα. Γι’ αυτό, ακριβώς,
λέµε ότι η σύγκρουση και η ανατροπή πρέπει να φθάσει µέχρι το
τέρµα και όχι µόνο να περιοριστεί σε ορισµένες επί µέρους κα-
τακτήσεις. Το τέρµα είναι όταν απελευθερωθεί ο άνθρωπος από
τα δεσµά και τις αλυσίδες της ταξικής εκµετάλλευσης, που αυτό
θα γίνει µέσα από την ανατροπή της εξουσίας, αλλά και του κρά-
τους, των µονοπωλίων και του κεφαλαίου που εσείς υπερασπί-
ζεστε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει η ει-

δική αγορήτρια του ΣΥΡΙΖΑ κ. Άννα Φιλίνη.
ΑΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ερχόµαστε εδώ

να συζητήσουµε σήµερα µια πρόταση νόµου που κατέθεσε το
ΠΑΣΟΚ για έκτακτα µέτρα ενίσχυσης των εισοδηµατικά ασθενέ-
στερων στρωµάτων, πρόταση νόµου για το επίδοµα θέρµανσης
που κατατέθηκε τον περασµένο Οκτώβριο και η Κυβέρνηση έρ-
χεται να τη φέρει σε συζήτηση µετά από αρκετούς µήνες, τώρα
µέσα στο καλοκαίρι.

Παρ’ όλα αυτά αυτή η πρόταση νόµου δεν έρχεται για ψηφο-
φορία. Απλώς συζητείται µέσα στο Τµήµα της Βουλής. Είναι µια
διαδικασία µε την οποία εµείς δεν συµφωνούµε.

Θεωρούµε ότι και οι προτάσεις νόµου που προέρχονται από
κόµµατα της Μειοψηφίας ή από µεµονωµένους Βουλευτές, θα
έπρεπε να συζητούνται και να έρχονται για ψηφοφορία. Εξάλλου
θα ήταν δυνατό να συµφωνήσει κάποιος ακόµη κι αν προέρχεται
µια πρόταση νόµου από ένα άλλο κόµµα, αν προτείνει σωστά
µέτρα. Θα µπορούσε, θεωρητικά λέµε, η δηµοκρατία µας να ανε-
χθεί να γίνει δεκτή και µια πρόταση νόµου της Μειοψηφίας.

Η άρνηση για ψήφιση ενός τέτοιου νόµου παρ’ όλα αυτά έρ-
χεται σε µια στιγµή όπου µέσα στην ελληνική οικονοµία παρου-
σιάζεται µία πτώση στο τζίρο της µεταποίησης κατά 30,7%. Αυτό
είναι ένα στοιχείο του περασµένου Μάη. Συζητούµε αυτό το σχέ-
διο νόµου σε µια στιγµή όπου οι αγρότες βρίσκονται σε ανα-
βρασµό, ιδιαίτερα οι ροδακινοπαραγωγοί όπως ξέρουµε στη
βόρεια Ελλάδα και όπου ταυτόχρονα η ανεργία βρίσκεται σε
άνοδο. Η χώρα µας αυτήν τη στιγµή κατέχει την εικοστή τέταρτη
θέση στη στήριξη των ανέργων µέσα στους είκοσι επτά της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. ∆εν πρέπει να είναι ικανοποιηµένη η Κυβέρ-
νηση.

Πώς αντιµετωπίζεται, όµως, αυτή η κατάσταση για την ανα-
κούφιση όχι µόνο των ασθενέστερων στρωµάτων, αλλά αυτών
που βρίσκονται, πραγµατικά, είτε κάτω από το όριο της φτώχειας
είτε πολύ κοντά σ’ αυτό; Η Κυβέρνηση µετά από αρνήσεις χρό-
νων, τον περασµένο χειµώνα αποφάσισε επιτέλους να δώσει κά-
ποιο επίδοµα θέρµανσης. Όµως, αυτό το επίδοµα βρισκόταν
πολύ κάτω από τις απαιτήσεις των πολιτών ιδιαίτερα στις πιο
αποµακρυσµένες και ορεινές περιοχές και γενικότερα πολύ πιο
κάτω από τις ανάγκες των φτωχών οικογενειών στον τόπο µας.

Από τη δική µας µεριά πρέπει να πούµε ότι δεν µπορούµε
παρά να συµφωνήσουµε µε οποιοδήποτε µέτρο, σ’ αυτήν τη
στιγµή της ανέχειας, οποιοδήποτε µέτρο διευκολύνει τα κατώ-
τερα στρώµατα. Θεωρούµε ότι θα ήταν πολύ µεγάλη µικροψυ-
χία από τη µεριά µας, επειδή έχουµε και άλλες προτάσεις ή
επειδή εµείς έχουµε µια άλλη ιδεολογική τοποθέτηση, να αρνη-
θούµε µια πρόταση νόµου, η οποία διευκολύνει σε ορισµένα ζη-
τήµατα τα χαµηλότερα στρώµατα. Γι’ αυτό λέω από την αρχή ότι
στα ζητήµατα που περιέχει αυτή η πρόταση νόµου, είµαστε κατ’
αρχήν θετικοί και θα πω πιο αναλυτικά και τις δικές µας προτά-
σεις όσον αφορά αυτά τα ζητήµατα.
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Πρώτα απ’ όλα σχετικά µε το ζήτηµα που αφορά τον κατ’ απο-
κοπή συντελεστή επιστροφής του ΦΠΑ στους αγρότες, θέλουµε
να πούµε ότι ήδη σε επερώτηση που είχαµε καταθέσει τον Οκτώ-
βριο του 2008, είχαµε προτείνει µεταξύ των άλλων την αύξηση
του συντελεστή επιστροφής στους αγρότες στο 15% για όλα τα
προϊόντα ζωικής και φυτικής παραγωγής, κάτι το οποίο και η ΠΑ-
ΣΕΓΕΣ έχει ως επίσηµη θέση της. Ζητά συγκεκριµένα αύξηση
της επιστροφής του ΦΠΑ προς τους αγρότες σε ποσοστό 12%
µέχρι και 15% για τα προϊόντα που υφίστανται τη µεγαλύτερη
πίεση, δηλαδή το καλαµπόκι και το ελαιόλαδο.

Όµως, παρ’ όλα αυτά δεν αρκεί αυτό για τους αγρότες, καθώς
η ελληνική γεωργία και η αγροτοκτηνοτροφική παραγωγή ακο-
λουθούν µε ιδιαίτερα γρήγορους ρυθµούς µια φθίνουσα πορεία
στη χώρα µας, όλα, βέβαια, τα τελευταία χρόνια, αλλά ακόµη πε-
ρισσότερο το τελευταίο διάστηµα. Παράλληλα, δεν έγιναν ανα-
διαρθρώσεις στις καλλιέργειες που θα ήταν αναγκαίες στις
κατευθύνσεις που θα έπρεπε να δώσει η Κυβέρνηση, η πολιτεία,
και αυτό έχει πολύ µεγάλες συνέπειες όπως βλέπουµε τώρα και
σε σχέση µε τα ροδάκινα, όπου τα µισά από αυτά οι αγρότες µας
λένε ότι δεν θα µπορέσουν να τα διαθέσουν, γιατί οι κονσερβο-
βιοµηχανίες και οι βιοµηχανίες κοµπόστας δεν πρόκειται να πά-
ρουν πάνω από διακόσιες χιλιάδες τόνους.

Όλα τα βασικά οικονοµικά µεγέθη όπως οι επενδύσεις, η ακα-
θάριστη προστιθέµενη αξία της αγροτικής παραγωγής, το εµπο-
ρικό ισοζύγιο στα αγροτικά προϊόντα, καθώς και η απασχόληση,
παρουσιάζουν ραγδαία µείωση. Το αγροτικό εισόδηµα συµπιέ-
ζεται διαρκώς.

Απαιτείται, λοιπόν, ένα εθνικό σχέδιο αναζωογόνησης και ανά-
πτυξης της υπαίθρου µε δύο βασικούς στόχους: Την αύξηση του
εισοδήµατος των αγροτών και κτηνοτρόφων και την ολόπλευρη
ανάπτυξη της υπαίθρου µε µέτρα πολιτικής που θα βελτιώνουν
τις συνθήκες και το επίπεδο ζωής.

Κατά το ΣΥΡΙΖΑ απαιτείται, λοιπόν, ένα πακέτο µέτρων και θα
αναφέρω ορισµένα απ’ αυτά. Απαιτείται επιδότηση για τους κατά
κύριο επάγγελµα αγρότες του επιτοκίου των δανείων τους κατά
50%. Απαιτείται λήψη δραστικών µέτρων για την προστασία των
δανειοληπτών αγροτών από καταχρηστικές χρεώσεις και επιβα-
ρύνσεις εκ µέρους των τραπεζών. Απαιτείται επανεξέταση των
προνοµίων της Αγροτικής Τράπεζας που διατηρούνται και λει-
τουργούν κατά της δίκαιης αντιµετώπισης των οφειλετών αγρο-
τών. Απαιτείται επιστροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο
πετρέλαιο κίνησης. Απαιτείται έγκαιρη παροχή φθηνού πετρε-
λαίου θέρµανσης στις περιοχές που το κόστος λόγω ψύχους
είναι πολύ υψηλό. Απαιτείται αύξηση, όπως είπα και πριν, των συ-
ντελεστών επιστροφής του ΦΠΑ στο 15% για όλα τα προϊόντα
φυτικής και ζωικής παραγωγής. Απαιτείται άµεση ενίσχυση των
κτηνοτρόφων λόγω της ραγδαίας αύξησης των τιµών των ζωο-
τροφών. Απαιτείται καθιέρωση ως ελάχιστου ύψους σύνταξης
ΟΓΑ τα 600 ευρώ το µήνα.

Όσον αφορά το επίδοµα θέρµανσης, όπως είπα και πριν, αλλά
και το επίδοµα αλληλεγγύης, δε διαφωνούµε επί της αρχής και
γι’ αυτό θα ψηφίσουµε τα σχετικά άρθρα. Απλώς πρέπει να τα
δούµε αυτά ως έκτακτες διευκολύνσεις των εισοδηµατικά ασθε-
νέστερων στρωµάτων, ειδικότερα σε περιόδους κρίσης.

Και τονίζουµε ότι για µας υπάρχει ένα πάγιο αίτηµα για τη θε-
σµοθέτηση ενός ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος. Θεωρούµε
ότι για τη δυνατότητα ανακούφισης των ασθενέστερων στρωµά-
των, πραγµατικά των στρωµάτων που βρίσκονται κάτω από το
όριο της φτώχειας, απαιτείται η θεσµοθέτηση ενός ελάχιστου εγ-
γυηµένου εισοδήµατος, έτσι ώστε να δοθεί η δυνατότητα επι-
βίωσης των στρωµάτων αυτών. Και αυτό δεν έχει να κάνει µε τα
πάγια αιτήµατα των εργαζοµένων για αυξήσεις µισθών, για αυ-
ξήσεις συντάξεων κ.λπ.. Έχουµε καταθέσει ήδη πριν από το ξέ-
σπασµα της οικονοµικής κρίσης, από το 2004, µια σχετική
πρόταση νόµου στη Βουλή.

Κατ’ αρχάς θεωρούµε ότι κανένας µισθός και καµµία σύνταξη
δεν πρέπει να είναι κάτω από το όριο της φτώχειας. Οι όποιες
λογικές διαπραγµατεύσεις θα πρέπει να ξεκινούν από αυτό το
δεδοµένο.

Θεωρούµε ότι θα πρέπει να προσδιοριστεί ένα ελάχιστο εισο-
δηµατικό όριο αξιοπρεπούς διαβίωσης. Ως µεσοπρόθεσµος στό-

χος πρέπει να τεθεί η σύγκλιση της αγοραστικής δύναµης των
Ελλήνων εργαζοµένων και συνταξιούχων µε το µέσο όρο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, συνεπώς και η σχετική αύξηση γενικά µισθών
και συντάξεων.

Σε κάθε περίπτωση, η κύρια σύνταξη θα πρέπει να είναι ίση µε
το 80% των συντάξιµων αποδοχών του τελευταίου χρόνου ασφά-
λισης και η επικουρική ίση µε το 20% του συντάξιµου µισθού ανα-
προσαρµοζόµενες και οι δύο σύµφωνα µε της ετήσιες αυξήσεις
των µισθών.

Το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα αποτελεί όµως ένα σύνολο
µέτρων µεταβατικού και επείγοντα χαρακτήρα µε στόχο τον
άµεσο µετριασµό ακραίων καταστάσεων στέρησης. Ταυτόχρονα
αποτελεί και βασικό «εργαλείο» στο ευρύτερο πλαίσιο µιας πο-
λιτικής που επιδιώκει να εξασφαλίσει το δικαίωµα στην ασφά-
λιση, στην υγεία, στην εκπαίδευση, στην προστασία της
οικογένειας, στη στέγαση, στην απασχόληση, στην οικονοµική
και κοινωνική στήριξη των ασθενέστερων οικονοµικά πολιτών.
Συνεπώς η λογική του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος δεν
εξαντλείται στη διάσταση του χρηµατικού εισοδήµατος αλλά
επεκτείνεται σ’ αυτό που έχουµε αποκαλέσει κοινωνικό µισθό. Η
χρηµατική όψη του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος δεν απο-
τελεί παρά µία µόνο όψη του κοινωνικού µισθού. Οι άλλες όψεις
του µπορούν να αναγνωστούν µέσα από τα µέτρα πολιτικής για
την εκπαίδευση, την υγεία, τη φορολογική πολιτική κ.λπ.. Η θε-
σµοθέτηση του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος δεν αναιρεί,
βέβαια, την ανάγκη σχεδιασµού και υλοποίησης επί µέρους ειδι-
κών πολιτικών για την αντιµετώπιση της φτώχειας και του κοινω-
νικού αποκλεισµού που πλήττουν συγκεκριµένες οµάδες
πληθυσµού όπως τα άτοµα µε αναπηρίες, οι πολύτεκνες και µο-
νογονεϊκές οικογένειες, ούτε έρχεται να µειώσει άλλα επιδόµατα,
µπορεί όµως να λειτουργήσει ως «δίχτυ προστασίας» και αυτό
τονίζουµε µε την προβολή αυτού του ελάχιστου εγγυηµένου ει-
σοδήµατος από τη µεριά µας.

Θέλω να κλείσω την εισήγησή µου µε ορισµένες παρατηρή-
σεις που έχουν να κάνουν µε την ιδιαίτερα κακή κατάσταση της
χώρας όσον αφορά στο ζήτηµα της ανεργίας. Γνωρίζετε, κύριοι
της Κυβέρνησης, ότι το ποσοστό ανεργίας από 7,7% που ήταν
τον Απρίλιο του 2008 «σκαρφάλωσε» τον Απρίλιο του 2009 στο
9,4% σύµφωνα µε στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας.
Πρόκειται για τη µεγαλύτερη αύξηση σε ετήσιο επίπεδο στα χρο-
νικά του δείκτη. Το Μάρτιο, ένα µήνα πριν, το ποσοστό ανεργίας
είχε διαµορφωθεί στο 9,2%. Σύµφωνα µε την EUROSTAT το πο-
σοστό ανεργίας στην Ευρωζώνη διαµορφώθηκε στο 9,3% τον
Απρίλιο και στο 9,5% το Μάιο, όµως η πραγµατική ανεργία στην
Ελλάδα όχι µόνο δεν µειώνεται αλλά αυξάνει καθώς επεκτείνο-
νται οι ελαστικές µορφές απασχόλησης και η υποαπασχόληση
καθότι δεν σηµειώνονται ως άνεργοι οι ξεκληρισµένοι αγρότες
που είναι ασφαλισµένοι στον ΟΓΑ και δεν καταγράφονται από
τον ΟΑΕ∆ ούτε οι µικρέµποροι και οι επαγγελµατίες που κλεί-
νουν τα µαγαζιά τους. Οι στατιστικές θεωρούν ως πλασµατικά
εργαζόµενο όποιον δούλεψε έστω και µία ώρα την εβδοµάδα.
Αυτά ήταν πριν από την έρευνα για την ανεργία. Για παράδειγµα,
δεν υπολογίζονται τα µέλη της οικογένειας που βοηθούν σε οι-
κογενειακή επιχείρηση χωρίς να πληρώνονται. Η Ελλάδα βρί-
σκεται στην εικοστή τέταρτη θέση µεταξύ των χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης των είκοσι επτά στις δαπάνες για προ-
γράµµατα καταπολέµησης της ανεργίας. Μάλιστα η χώρα µας
βρίσκεται στην πρώτη θέση στην ανεργία των γυναικών και στην
ενδέκατη όσον αφορά στην απασχόλησή τους. Η Κυβέρνηση
«στήριξε» την ανεργία αυξάνοντας το επίδοµα ανεργίας από
430,75 ευρώ που βρισκόταν στα 454,25 µε µέγιστη διάρκεια τους
δώδεκα µήνες. Μπορεί µ’ αυτές τις συνθήκες να τα βγάλει πέρα
η οικογένεια ενός ανέργου;

Η Σουηδία δίνει το 80% του κατώτερου µισθού για ένα έως
δύο χρόνια, η ∆ανία δίνει το 90%, η Ολλανδία το 60%, η Ιρλανδία
δίνει 185 ευρώ την εβδοµάδα και άλλες παροχές, η Πορτογαλία
65% του µισθού αλλά για διάρκεια δύο έως πέντε ετών. Η Ελ-
λάδα δίνει 50% του µισθού για διάρκεια έως δώδεκα µήνες.

Θέλω να κλείσω λέγοντας ότι εµείς υποστηρίζουµε ότι η Κυ-
βέρνηση πρέπει να προχωρήσει άµεσα στην αύξηση του επιδό-
µατος ανεργίας στο 80% του µισθού και στη χορήγησή του σε
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όλους τους ανέργους χωρίς προϋποθέσεις και για όλη τη διάρ-
κεια της ανεργίας.

Κλείνω λέγοντας ότι θα υπερψηφίζαµε αυτήν την πρόταση
νόµου γιατί θεωρούµε ότι παρέχει ορισµένες ελαφρύνσεις για
τα φτωχότερα στρώµατα, ενώ εµείς έχουµε και µια σειρά από
άλλες προτάσεις τις οποίες εν συντοµία ανέφερα και προηγου-
µένως.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο ειδι-
κός αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Ροντού-
λης.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Εν πρώτοις, αγαπητοί συνάδελφοι, θα πω–για να το ακούσει

και η κ. Ζήση- ότι εµείς θα υπερψηφίζαµε την πρόταση νόµου
εάν υπήρχε αυτή η δυνατότητα διότι είναι αδιανόητο µία πολι-
τική οµάδα να φέρνει µία τέτοια πρόταση νόµου και κάποιο
κόµµα να την καταψηφίζει. Το λέω αυτό διότι θα πρέπει να το-
νίσω και κάτι ακόµα που πρέπει να ακουστεί σ’ αυτήν την Αί-
θουσα: Το µονοπώλιο της κοινωνικής ευαισθησίας δεν πρέπει να
το διεκδικεί κανένας. Κύριε Καραµάριε, ξέρω ότι συµφωνείτε.
Επίσης θα πρέπει να αποφύγουµε, παρ’ ότι ο πειρασµός είναι µε-
γάλος, µία πλειοδοσία σε σχέση µε παροχές που αφειδώς µπο-
ρούµε από τη Βήµα της Βουλής να εξαγγείλουµε αλλά στην
πράξη τα πράγµατα είναι κάπως διαφορετικά.

Κυρία Ζήση, λέω ότι θα υπερψηφίζαµε αυτήν την πρόταση
νόµου αν ήταν νοµοσχέδιο διότι θεωρούµε ως δείγµα πολιτικού
πολιτισµού όταν έρχεται κάτι σωστό στη Βουλή οι άλλες πολιτι-
κές δυνάµεις να το στηρίζουν ανεξαρτήτως του ποια παράταξη
«κατεβάζει» τη συγκεκριµένη πρόταση ή το συγκεκριµένο νοµο-
σχέδιο και αυτό ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός ως αρχή το
τηρεί απαρεγκλίτως από τότε που µπήκε στη Βουλή.

Αφού έκανα αυτήν την εισαγωγή θα µου επιτρέψετε να πω ότι
αντιλαµβάνοµαι αυτήν την πρόταση νόµου του ΠΑΣΟΚ και ως
αυτοκριτική, ως «αυτοµαστίγωµα». Να σας πω γιατί: ∆ιότι πρέπει
να απαντήσετε σε κάποιο ερώτηµα για το 25% των Ελλήνων που
είναι κάτω από τα όρια της φτώχειας, γι’ αυτούς τους οικονοµικά
αδύναµους µε τους οποίους καλά κάνετε και ασχολείστε. Ευθύ-
νεται το ΚΚΕ; ∆εν άσκησε εξουσία. Ευθύνεται ο ΣΥΡΙΖΑ; Το ίδιο.
Ευθύνεται ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός; Ούτε δύο χρόνια
δεν έχουµε εδώ. Άρα ευθύνονται αναγκαστικά τα κόµµατα που
άσκησαν εξουσία από το 1974 και µετά. Άρα, λοιπόν, για να µην
προσβάλλω κάποιους λέγοντας ότι η πρόταση νόµου έχει κάποια
υποκριτική διάσταση, µιλώ για αυτοκριτική. Θα το τεκµηριώσω
αυτό και µε κάποια νούµερα.

Στην πρόταση νόµου ασχολείστε και µε το εισόδηµα των αγρο-
τών και καλά κάνετε και ξέρω την προσωπική σας ευαισθησία,
κυρία Ζήση, γιατί προέρχεστε από έναν αγροτικό νοµό γειτονικό
µε τη Λάρισα, τη Μαγνησία. Σύµφωνα, λοιπόν, µε στοιχεία από
την EUROSTAT που δεν αµφισβητούνται –δεν είναι στοιχεία του
Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού- από το 2000 µέχρι το 2008, δη-
λαδή µια οκταετία -άρα δεν µιλάµε µόνο για την τετραετία Κα-
ραµανλή αλλά µιλάµε και για τη δεύτερη τετραετία Σηµίτη- το
πραγµατικό εισόδηµα των αγροτών της Ελλάδας µειώθηκε κατά
19,9 ποσοστιαίες µονάδες, δηλαδή κατά περίπου 20%.

Πρόκειται για τη µεγαλύτερη µείωση αγροτικού εισοδήµατος
µεταξύ των είκοσι επτά χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τι συνέβη στην Ευρωπαϊκή Ένωση; Το πραγµατικό κατά κε-
φαλήν αγροτικό εισόδηµα αυξήθηκε κατά 15,2 ποσοστιαίες µο-
νάδες. Αυτά λέει η EUROSTAT. ∆ηλαδή στην Ευρώπη των είκοσι
επτά είχαµε αύξηση 15,2 ποσοστιαίες µονάδες, στην Ελλάδα εί-
χαµε µείωση 20%. Πότε συνέβη αυτή η εξέλιξη; Από το 2000
µέχρι το 2008. Να πάλι η συνυπευθυνότητα ΠΑΣΟΚ και Νέας ∆η-
µοκρατίας.

Όµως, µιας και λέµε για το εισόδηµα των αγροτών, πρέπει να
στηλιτεύσω συγκεκριµένα πράγµατα.

Πρώτον και πάρα πολύ σηµαντικό: Ακόµη, κύριε Καραµάριε,
δεν έχει δοθεί από την Κυβέρνηση η ετήσια αύξηση στις συντά-
ξεις των αγροτών. Εγώ βλέπετε ότι εδώ δεν κάνω κάποια πλειο-
δοσία προτάσεων παροχών κ.λπ., τα αυτονόητα τονίζω.

Είναι αδιανόητο οι άνθρωποι των 330 ευρώ το µήνα του ΟΓΑ

να περιµένουν αύξηση, κύριε Φωτιάδη, και η αύξηση αυτή να µη
δίδεται ακόµη από την Κυβέρνηση.

ΗΛΙΑΣ ΦΩΤΙΑ∆ΗΣ: ∆εν λέτε, όµως, για τους ροδακινοπαρα-
γωγούς που τους έχουµε σε πέντε νοµούς και έχουν πρόβληµα.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τώρα θα σας πω και γι’ αυτό.
ΗΛΙΑΣ ΦΩΤΙΑ∆ΗΣ: Αυτά τα πράγµατα να λέτε.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τώρα θα τα πούµε και για τους ρο-

δακινοπαραγωγούς. Μη βιάζεστε.
∆εύτερον, είναι αδιανόητο η καταβολή του ΕΚΑΣ να µην επε-

κτείνεται και στον αγροτικό κόσµο της χώρας, στους συνταξιού-
χους του ΟΓΑ. Για ποιο λόγο κάποιοι να παίρνουν ΕΚΑΣ και
κάποιοι να µην παίρνουν; Ποιοι είναι αυτοί οι κάποιοι; Αυτοί που
συντηρούν την ελληνική ύπαιθρο, την ελληνική περιφέρεια. Με
ποια λογική αποκλείονται;

Μιας που µε τσίγκλησε ο αγαπητός συνάδελφος, να πω και για
το µέγα εµπαιγµό που υπέστησαν οι ροδακινοπαραγωγοί. Βγαί-
νει ο κ. Κιλτίδης και υπόσχεται 25 λεπτά εγγυηµένη τιµή το κιλό
για το συµπύρινο ή βιοµηχανικό ροδάκινο. ∆εν πέρασαν λίγα ει-
κοσιτετράωρα και ο αξιότιµος Υπουργός κ. Χατζηγάκης βγαίνει
και κάνει λόγο για 22 λεπτά ανά κιλό. Σε µια Κυβέρνηση στην
οποία η δεξιά της δεν ξέρει τι κάνει η δεξιά της, καταλαβαίνετε
ότι υπάρχει ένα µεγάλο πρόβληµα που γίνεται ορατό, ένα πρό-
βληµα συντονισµού και ασυνεννοησίας. Και περιµέναµε από
αυτήν την Κυβέρνηση που δεν µπορεί να συνεννοηθεί για τα αυ-
τονόητα να παράξει έργο. Και κάνουν λόγο για τιµές εγγυηµένες
που είναι τιµές εµπαιγµού για το ροδακινοπαραγωγό, διότι το κό-
στος είναι πάνω από 35 λεπτά, για να µην πω 40 λεπτά το κιλό.

Και έρχεστε εδώ και κάνετε λόγο για 22 λεπτά το κιλό, για ένα
τοµέα της ελληνικής οικονοµίας που εµφάνιζε παγκόσµια δυνα-
µική. Στο συµπύρινο ροδάκινο είµαστε παγκόσµια δύναµη,
πράγµα που σηµαίνει ότι είναι ένας τοµέας που έφερνε συνάλ-
λαγµα στη χώρα, είναι ένας τοµέας που συντηρεί εκατοντάδες
οικογένειες, άρα κάποιος κόσµος απορροφάται και δεν µένει
άνεργος, είναι ένας τοµέας για τον οποίο µπορούσαµε να είµα-
στε υπερήφανοι, ο οποίος ενίσχυε το ελλειµµατικό για χρόνια
εµπορικό ισοζύγιο αγροτικών προϊόντων, το έλλειµµα του οποίου
έχει φτάσει τα 3000.000.000 σας πληροφορώ σήµερα που µι-
λάµε. Άρα, λοιπόν, θα έπρεπε να υπάρχει µια άλλη αντιµετώπιση
του αγροτικού κόσµου.

Μπορούν να υπάρξουν κάποια πρώτα βήµατα από την Κυβέρ-
νηση που θα σηµατοδοτούσαν µια άλλη λογική; Βεβαίως. Για πα-
ράδειγµα, το κτηνοτροφικό δάνειο των 300.000.000 ευρώ µε την
εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου ήταν, κύριε Υφυπουργέ, µια
ανακούφιση για τον κτηνοτρόφο. ∆εκτό, αλλά µήπως ήρθε η ώρα
να το χαρίσετε αυτό το δάνειο; Είχαµε κάνει πρόταση στον προη-
γούµενο Υπουργό κ. Κοντό, που δεν είναι στην Αίθουσα. Είπε
τότε: «Το συζητάµε». Ακόµα το συζητάτε; Πρέπει να πάρετε µια
απόφαση. Αυτό είναι το πρώτο.

∆εύτερον, έρχοµαι στο θέµα της επιστροφής φόρου κατανά-
λωσης πετρελαίου. Πήρατε µια απόφαση από το 2008 δικαιούχοι
της επιστροφής πετρελαίου να είναι οι κατά κύριο επάγγελµα
αγρότες. Θα µοιραστούν ένα ποσό 120.000.000 ευρώ µε
125.000.000 ευρώ. Ωραία. Συµπεριλάβατε δε σε αυτήν τη λίστα
των κατά κύριο επάγγελµα αγροτών και γι’ αυτό παίρνουν και την
επιστροφή φόρου, τους συνταξιούχους του ΟΓΑ. Πάλι καλά.
Ήταν απέξω. Μετά από πιέσεις τούς συµπεριλάβατε.

Ερώτηµα: Αφού θα πάρουν επιστροφή φόρου πετρελαίου,
άρα θεωρούνται κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, γιατί τους βά-
λατε να πληρώσουν αυτούς τους συνταξιούχους του ΟΓΑ τις δη-
λώσεις ενεργοποίησης δικαιωµάτων ΟΣ∆Ε; Αυτή δεν είναι µια
αντινοµία; ∆εν θα έπρεπε να πάρουν επιστροφή φόρου πετρε-
λαίου µε τη δική σας λογική, όµως η µια ενέργειά σας αναιρεί
την άλλη. Λειτουργείτε υπό την πίεση συγκυριακών παραγόντων.
Με λίγα λόγια, δεν ξέρετε τι κάνετε, δεν έχετε σχέδιο, δεν έχετε
πρόγραµµα. Βλέποντας και κάνοντας. Αυτό το πράγµα κάνετε.

Βεβαίως θα µπορούσε κάποιος να πει ότι, πράγµατι, η οπτική
εκείνων που λένε ότι θα πρέπει να υπάρξει µια άλλη αντιµετώ-
πιση του αγροτικού κόσµου από τις τράπεζες και, κυρίως, από
την Αγροτική Τράπεζα, έχει µεγάλη βάση. Ήρθε η ώρα για να
υπάρξει ένα τριετές πάγωµα των δανείων και µια δεκαετής πε-
ρίοδος εξυπηρέτησης του δανεισµού, δηλαδή της δυνατότητας
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αποπληρωµής µέσα σε µια περίοδο δέκα ετών. Αυτά τα πράγ-
µατα είναι εφικτά. Αυτά µπορούν να γίνουν. ∆εν είναι πλειοδο-
σία παροχών. Είναι πράγµατα τα οποία τα συζητούσε η
Κυβέρνηση, τα άφηνε ανοικτά, αλλά ποτέ δεν τολµά να τα υλο-
ποιήσει.

Και, βεβαίως, επιτρέψτε µου να αναφερθώ, διότι έχω λίγο
ακόµη χρόνο στη διάθεσή µου, σε ένα άλλο µείζον πρόβληµα
που συναρτάται µε τη φτώχεια. Η ελληνική κοινωνία αλλά και η
ευρωπαϊκή κοινωνία αντιµετωπίζει ένα τεράστιο δηµογραφικό
πρόβληµα. Μεταβαλλόµαστε σταδιακά σε µια χώρα γερόντων.
Το ποσοστό των ανθρώπων που είναι άνω των εξήντα πέντε ετών,
γέροντες δηλαδή κατά τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών, συνε-
χώς αυξάνει. Και ενώ έχουµε ένα µεγάλο δηµογραφικό πρό-
βληµα που όλες οι παρατάξεις το δέχονται και µέσα στην
Αίθουσα αυτή συνεχώς το αναφέρουµε, δεν λαµβάνονται µέτρα
ενίσχυσης της οικογένειας.

Λέω για µέτρα ενίσχυσης του οικογενειακού προϋπολογισµού,
διότι οι µελέτες έδειξαν ότι ο βαθµός φτώχειας ανεβαίνει αλµα-
τωδώς από τη στιγµή που εµφανίζεται το τρίτο, τέταρτο παιδί.
∆ηλαδή ο βαθµός φτώχειας, αγαπητοί συνάδελφοι, για ένα ή δύο
παιδιά σε µια οικογένεια κατά µέσο όρο στην Ελλάδα είναι γύρω
στο 19%. Όταν γεννιέται το τρίτο παιδί, ο βαθµός φτώχειας εκτι-
νάσσεται στο 36%. Άρα, ο οικογενειακός προϋπολογισµός αρχί-
ζει να κλυδωνίζεται από τη γέννηση του τρίτου παιδιού και µετά.

Τι σηµαίνει αυτό; Ότι θα πρέπει να υπάρχει µια αποτελεσµα-
τική πολιτική ενίσχυσης των πολυµελών οικογενειών, είτε πρό-
κειται για τρίτεκνες οικογένειες είτε πρόκειται για πολύτεκνες
οικογένειες, αλλά ακόµη και για µονογονεϊκές, θα τολµούσα να
πω, οικογένειες, διότι το βάρος που έχει ένας γονέας µόνος που
µεγαλώνει παιδιά, νοµίζω ότι είναι αυταπόδεικτο.

Ακολουθεί µια τέτοια ρωµαλέα δηµογραφική πολιτική ενίσχυ-
σης της οικογένειας και δηµογραφικών κινήτρων η Κυβέρνηση;
Όχι. Τα πολυτεκνικά επιδόµατα είναι πενιχρότατα. Εάν συγκρι-
θούν µε τα πολυτεκνικά επιδόµατα της υπόλοιπης Ευρώπης, τα
δικά µας επιδόµατα προκαλούν τουλάχιστον τη θυµηδία.

Έχετε εξαιρέσει την τρίτεκνη µητέρα από το επίδοµα της ισό-
βιας τιµητικής σύνταξης που παίρνει η πολύτεκνη µητέρα. Από τη
µια µεριά βγαίνει ο αξιότιµος Πρωθυπουργός της χώρας και λέει
ότι οι τρίτεκνοι θα πρέπει να αναγνωριστούν ως πολύτεκνοι και
από την άλλη ο νόµος ρητά εξαιρεί την τρίτεκνη µητέρα από την
λήψη της ισόβιας τιµητικής σύνταξης των 95 ευρώ το µήνα. Γι’
αυτό το ποσό µιλάµε, για να µην ξεχνιόµαστε, να µη νοµίζει κά-
ποιος ότι µιλάµε για κάποια υπέρογκα ποσά.

Τι άλλο περιµένουν από την Κυβέρνηση οι πολύτεκνες οικογέ-
νειες; Μια άλλη φορολογική αντιµετώπιση. Περιµένουν τα ανα-
δροµικά που πρέπει να πάρουν από το 2001 και δεν τα παίρνουν
και τα έχει τάξει η Κυβέρνηση. Περιµένουν, όταν πεθαίνει η πο-
λύτεκνη µητέρα, η ισόβια τιµητική σύνταξη να µεταβιβάζεται
στον πολύτεκνο πατέρα. Υπάρχουν δικαστικές αποφάσεις γι’
αυτό το πράγµα. ∆ικαιώνονται οι πολύτεκνοι, αλλά, για να δικαι-
ωθούν, πρέπει να διανύσουν ένα µεγάλο δικαστικό αγώνα. Αυτά
περιµένει να δει η πολυµελής ελληνική οικογένεια, προκειµένου
και να στηρίξει τον οικογενειακό της προϋπολογισµό, αλλά και να
αντιληφθεί ότι υπάρχει, πράγµατι, από την Κυβέρνηση, από την
εκάστοτε κυβέρνηση, η πολιτική βούληση να γίνουν παρεµβά-
σεις για την άρση του κοινωνικού αποκλεισµού ή του χαµηλού
βιοτικού επιπέδου που αντιµετωπίζουν οι οικογένειες αυτές.

Εµείς από την πλευρά µας χαιρετίζουµε τέτοιου είδους πρω-
τοβουλίες όπως είναι η πρόταση νόµου του ΠΑΣΟΚ, την οποία
και είπα στην αρχή ότι θα υπερψηφίζαµε µε µεγάλη χαρά, αρκεί
-το ξαναλέω- να αντιµετωπίζεται ως αυτοκριτική, ως αρχή αυτο-
κριτικής. Σε κάθε περίπτωση θεωρούµε ότι και η Κυβέρνηση θα
πρέπει να προβληµατιστεί σοβαρά, διότι είναι συµµέτοχη και
αυτή για το 25% των Ελλήνων που ζουν κάτω από το όριο της
φτώχειας. ∆εν µπορείτε να κωφεύετε, όταν έρχονται στην Βουλή
τέτοιου είδους προτάσεις. ∆εν µπορείτε να κωφεύετε στις προ-
τάσεις όλων των υπολοίπων κοµµάτων που γίνονται για την ενί-
σχυση των εισοδηµατικά ασθενέστερων συµπολιτών µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ολοκληρώθηκαν,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι οµιλίες των εισηγητών και των
ειδικών αγορητών και τώρα εισερχόµεθα στον κατάλογο των συ-
ναδέλφων Βουλευτών που έχουν ζητήσει το λόγο.

Το λόγο έχει πρώτος ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνος Κόλλιας, ο οποίος έχει κάνει αµοιβαία αλλαγή σε
συνεννόηση µε τον κ. Ελευθέριο Αυγενάκη. Το λέω αυτό για να
µη µπερδεύετε µε τον κατάλογο που έχει διανεµηθεί.

Ορίστε, κύριε Κόλλια, επτά λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΛΛΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την πρόταση που έφερε στην

Βουλή το ΠΑΣΟΚ δεν διστάζει για µια ακόµη φορά να χρησιµο-
ποιήσει όλα τα θεσµικά µέσα που έχει στη διάθεσή του, προκει-
µένου να κερδίσει τις εντυπώσεις. Επιδιώκει να δηµιουργήσει την
εικόνα µιας παράταξης που ενδιαφέρεται για τον µικροµεσαίο,
τον οικονοµικά ασθενέστερο, τον αγρότη, τον συνταξιούχο. Υπο-
χρεώνεται όµως να τρέχει πίσω από τα γεγονότα, πίσω απ’ όσα
η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας ήδη έχει υλοποιήσει. Το
ΠΑΣΟΚ αναλώνεται σε ανέξοδες υποσχέσεις. Αυτή, βέβαια, είναι
µία πολυτέλεια που έχει η εκάστοτε αντιπολίτευση. Μπορεί ανε-
ξέλεγκτα να µοιράζει χρήµα στα λόγια και στα χαρτιά. Είκοσι δι-
σεκατοµµύρια έχετε µοιράσει µέχρι σήµερα, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, του ΠΑΣΟΚ, προτάσεις πυροτεχνήµατα χωρίς
ουσία, χωρίς αξία και περιεχόµενο. Όµως, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, προτάσεις που δεν έχουν σχέση µε την πραγµατικό-
τητα δεν είναι δυνατόν να δεσµεύσουν µία υπεύθυνη, µία
αξιόπιστη, µία σοβαρή κβέρνηση, γιατί πολύ φοβούµαι ότι, εάν
κάποτε -ο µη γένοιτο- το ΠΑΣΟΚ γινόταν κυβέρνηση, θα είχε δυο
επιλογές, είτε να υλοποιήσει όλα όσα λέει και, βεβαίως, να εκτο-
ξεύσει τα ελλείµµατα, το δηµόσιο χρέος µε ανυπολόγιστο κό-
στος είτε θα αναγκαζόταν να φανεί ασυνεπής προς τους πολίτες,
αφού, βεβαίως, πρώτα θα είχε υφαρπάξει την ψήφο τους.

Το ΠΑΣΟΚ προτείνει τη χορήγηση επιδόµατος θέρµανσης,
εκτάκτου επιδόµατος αλληλεγγύης και µείωση του συντελεστή
επιστροφής ΦΠΑ για τους αγρότες. Παραβιάζετε ανοιχτές
θύρες. Και οι τρεις προτάσεις ήδη έχουν υλοποιηθεί στο µέτρο
του δυνατού µε σύνεση, µε υπευθυνότητα, µε ρεαλισµό. Οι ασθε-
νέστερες οµάδες ήδη έχουν ενισχυθεί στα όρια αντοχής της οι-
κονοµίας. Λέτε ότι θα βρείτε τα χρήµατα φορολογώντας τα
κέρδη των επιχειρήσεων. Ξεχνάτε όµως, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι του ΠΑΣΟΚ, ότι τέτοιες πρακτικές οδήγησαν στο παρελ-
θόν, όταν είχατε την ευθύνη της διακυβέρνησης της χώρας,
επιχειρήσεις ελληνικές και ξένες να µετεγκατασταθούν, να φύ-
γουν από την Ελλάδα, να πάνε σε γειτονικές χώρες, εκεί που
υπάρχουν σήµερα οι φορολογικοί παράδεισοι και µην ξεχνάτε
ότι από αυτήν την πρακτική χάθηκαν διακόσιες πενήντα χιλιάδες
θέσεις εργασίας στη βόρειο Ελλάδα. Λέτε ότι θα φορολογήσετε
τα µερίσµατα από τις µετοχές. Ξεχνάτε ότι από την µεγάλη λεη-
λασία του Χρηµατιστηρίου οι µεγαλοϊδιοκτήτες ξεφόρτωσαν τις
µετοχές τους στις πλάτες των ανυποψίαστων µικροεπενδυτών.
Μήπως αγνοείτε ότι σήµερα υπάρχουν ιδιοκτήτες εταιρειών που
κατέχουν µονοψήφιο ποσοστό µετοχών; Ξεχνάτε ότι οι υπόλοι-
πες από αυτές τις µετοχές βρίσκονται στα χέρια εκατοντάδων
χιλιάδων µικροεπενδυτών;

Καλώ τους συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ, προτού συνεχίσουν την
παροχολογία για το µέλλον, να ανατρέξουν λίγο στο παρελθόν
τους, γιατί σήµερα µπορεί να εµφανίζεστε ως υπερευαίσθητοι,
ένθερµοι υποστηρικτές του αγρότη, του µικροµεσαίου και του
συνταξιούχου, σήµερα µπορεί να τάζετε λαγούς µε πετραχήλια,
όταν όµως ήσασταν στην κυβέρνηση κάνατε άλλα. Η αγροτική
σύνταξη το 2004 ήταν 170 ευρώ. Σήµερα είναι 330 ευρώ. Το
ΕΚΑΣ ήταν 141 ευρώ, σήµερα είναι 230 ευρώ. Το επίδοµα ανερ-
γίας ήταν 311 ευρώ, σήµερα είναι 454 ευρώ. Παρακρατούσατε
παράνοµα το ΛΑΦΚΑ. Η Νέα ∆ηµοκρατία το επέστρεψε. Όταν οι
αγρότες διεκδικούσαν καλύτερες τιµές, όταν οι αγρότες αγωνί-
ζονταν για µείωση των φορολογικών συντελεστών στα αγροτικά
µηχανήµατα, για στήριξη του εισοδήµατος, θυµάστε πώς αντι-
δράσατε, εφαρµόσατε εκείνη την επιχείρηση µε τον κωδικό
«βουλκανιζατέρ», τους καταστρέψατε τα ελαστικά και στη συνέ-
χεια τους οδηγήσατε στα δικαστήρια. Θυµάστε πολύ καλά: Όταν
οι γέροντες συνταξιούχοι διεκδικούσαν καλύτερες συντάξεις,
εσείς δώσατε εντολή να ξυλοκοπηθούν µπροστά από το Μέγαρο
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Μαξίµου. Και βεβαίως ξεχάσατε και το Χρηµατιστήριο, ξεχάσατε
ότι δεν κάνατε τίποτα, όταν µία οµάδα επιτήδειων, κοµπιναδό-
ρων λεηλάτησαν και στέρησαν τον αγώνα και τους κόπους µιας
ζωής από ένα εκατοµµύριο µικροεπενδυτές. Πού ήταν τότε η ευ-
αισθησία σας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ; Αντί-
θετα µ’ εσάς, η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας ξεκίνησε έναν
ειλικρινή διάλογο µε την κοινωνία. Καθίσαµε στο ίδιο τραπέζι µε
τους αγρότες, βρήκαµε λύσεις και κερδίσαµε την εµπιστοσύνη
τους. ∆ιοχετεύσαµε 500.000.000 ευρώ στοχευµένα στις ανάγκες
του αγροτικού εισοδήµατος. Όσο για το συντελεστή επιστροφής
του ΦΠΑ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι ήδη αυξήθηκε στο 7%, όπως
γνωρίζετε επίσης ότι η κοινοτική νοµοθεσία απαγορεύει να δοθεί
συντελεστής άνω του 9%. Εσείς, βεβαίως, προτείνετε 11%.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµο-
κρατίας βρίσκεται σήµερα αντιµέτωπη µε µια διεθνή πραγµατι-
κότητα, µε µια µεγάλη οικονοµική κρίση, που, βεβαίως, έχει
επηρεάσει όχι µόνο τη χώρα µας αλλά και τις ισχυρές χώρες της
Ευρωζώνης. Η Νέα ∆ηµοκρατία µιλά και πράττει βάσει στοιχείων,
βάσει δεσµεύσεων και συγκεκριµένων στοιχείων για την ανά-
πτυξη, την κοινωνική συνοχή και τη δηµοσιονοµική πειθαρχία,
γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι περιστασιακές ενισχύσεις
µπορεί να είναι αναγκαίες στη δύσκολη οικονοµική συγκυρία που
διανύουµε, δεν αποτελούν όµως µακροπρόθεσµα αναπτυξιακό
εργαλείο.

Η πολιτική της ευθύνης και της σοβαρότητας σήµερα µας δι-
καιώνει. Οι οικονοµικοί δείκτες της Ελλάδας είναι πολύ καλύτε-
ροι από τους αντίστοιχους των ισχυρών χωρών της Ευρωζώνης.

Η Κυβέρνηση κάνει πράξη την κοινωνική πολιτική, µε σοβαρό-
τητα, µε ρεαλισµό, µε υπευθυνότητα. Ανεφάρµοστες, ανεύθυνες
και ατεκµηρίωτες προτάσεις, βεβαίως, δεν µπορούν να υιοθετη-
θούν σήµερα από µία υπεύθυνη και σοβαρή Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Κουσελάς.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΣΕΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φτάσαµε σήµερα, το κατακα-

λόκαιρο, να συζητάµε ένα σχέδιο νόµου που έχει κατατεθεί από
τον Οκτώβριο του 2008. Τα συγχαρητήρια γι’ αυτήν την αξιο-
θαύµαστη κοινοβουλευτική ετοιµότητα και ευταξία ανήκουν φυ-
σικά στην Κυβέρνηση.

Και στο θέµα αυτό, όπως και σε πολλά άλλα, η Κυβέρνηση είχε
κάθε λόγο να αποφύγει τη σύγκριση των δικών µας προτάσεων
µε τα αποσπασµατικά µέτρα του πάµπτωχου Ταµείου Κοινωνι-
κής Συνοχής που όψιµα εξήγγειλε αρκετούς µήνες µετά.

Σήµερα, που οι οικονοµικά ασθενέστεροι και τα µεσαία στρώ-
µατα απειλούνται να πληρώσουν χειρότερα απ’ όλους την κρίση,
εµείς επιµένουµε στην κατά προτεραιότητα στήριξή τους µε τη
φορολογική µας πολιτική και τη διασφάλιση, πραγµατικά, επαρ-
κούς δωρεάν υγείας και παιδείας και µε πολύ συγκεκριµένες ενι-
σχύσεις.

Ήδη, από πέρυσι το Σεπτέµβριο, στη ∆ιεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης ο Πρόεδρός µας Γιώργος Παπανδρέου, έδωσε το πλαί-
σιο της αναγκαίας αναδιανοµής των εισοδηµάτων καταθέτοντας
συγκεκριµένες προτάσεις για την αλλαγή της φορολόγησης
υπέρ των χαµηλών και µεσαίων εισοδηµάτων, προτάσεις για την
αντιµετώπιση της ακρίβειας, προτάσεις για την ανακούφιση των
υπερχρεωµένων νοικοκυριών. Ήδη, θυµίζω ότι πριν από δύο
µέρες καταθέσαµε το δεύτερο σχέδιο νόµου για την αντιµετώ-
πιση της απαράδεκτης αυτής κατάστασης.

∆εσµεύθηκε τότε και για την κατάθεση της συγκεκριµένης
πρότασης που σήµερα συζητάµε, µε στόχο την άµεση, την επεί-
γουσα ενίσχυση των εισοδηµάτων των χαµηλόµισθων, των χα-
µηλοσυνταξιούχων και των ανέργων. ∆εσµεύθηκε και για την
αναγκαία εισοδηµατική στήριξη των αγροτών µας, που παραµέ-
νουν ακόµα εγκλωβισµένοι σ’ ένα φαύλο κύκλο υψηλού καλ-
λιεργητικού κόστους από τη µία πλευρά, εξευτελιστικών τιµών
από την άλλη, πολύ υψηλών όµως τιµών για τους πολίτες-κατα-
ναλωτές σε όφελος των µεσαζόντων, των κερδοσκόπων και των
καρτέλ.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντι-

πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ)
Η κατάσταση µε τους ελαιοπαραγωγούς είναι ήδη απελπιστική

τη χρονιά που πέρασε. Η ίδια κατάσταση υπάρχει και στους ρο-
δακινοπαραγωγούς, οι οποίοι έφτασαν στο σηµείο να κάνουν κα-
ταλήψεις.

Θυµίζω πως σύµφωνα µε τα στοιχεία της EUROSTAT, τα πρό-
σφατα στοιχεία του Απριλίου του 2009, το πραγµατικό κατά κε-
φαλήν εισόδηµα των Ελλήνων αγροτών µειώθηκε το 2008 κατά
8%, δηλαδή µειώθηκε δυόµισι φορές παραπάνω απ’ ό,τι το µέσο
αγροτικό εισόδηµα της Ευρώπης των είκοσι επτά.

Εµείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τις δεσµεύσεις µας και
τις τηρούµε και τις τιµούµε. Γι’ αυτό καταθέσαµε άµεσα τη συ-
γκεκριµένη πρόταση νόµου που τόσο καθυστερηµένα συζητάµε
σήµερα, όχι βέβαια µε δική µας ευθύνη.

Με αυτήν την πρόταση νόµου, όπως πάρα πολύ εµπεριστατω-
µένα εξήγησε η εισηγήτριά µας κ. Ροδούλα Ζήση, θεσπίζουµε
την καταβολή κατ’αρχάς του επιδόµατος θέρµανσης από 300
µέχρι 500 ευρώ, την καταβολή έκτακτου επιδόµατος αλληλεγ-
γύης από 500 ευρώ µέχρι 1.300 ευρώ, την αύξηση της επιστρο-
φής του ΦΠΑ από το 7% στο 11%, ώστε 160.000.000 ευρώ άµεσα
να εισρεύσουν στις τσέπες των αγροτών.

Η Κυβέρνηση όλο αυτό το χρονικό διάστηµα έλεγε πως την
καταπολέµηση της φτώχειας θα την αναλάµβανε από τις αρχές
του 2008 το πολυδιαφηµισµένο Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής, που
θα το προίκιζε, όπως είχε δεσµευθεί, µε 500.000.000 το 2008, µε
στόχο το 2010 να γίνουν 2.000.000.000. Αντί γι’ αυτό, είδαµε ότι
το 2008 µπήκαν µόνο 100.000.000, από τα οποία δεν ξοδεύτηκε
ούτε 1 ευρώ και το 2009 ενέγραψε στον προϋπολογισµό αυτά τα
100.000.000 συν 250.000.000 επιπλέον.

Απ’ αυτό, λοιπόν, το «ιλιγγιώδες» ποσό που έχει το Ταµείο Αντι-
µετώπισης της Φτώχειας εδέησε να διαθέσει 260.000.000 ευρώ,
δηλαδή από 100 ευρώ µέχρι 200 ανά δικαιούχο. Αυτή ήταν η κοι-
νωνική πολιτική που έκανε, απλά για να φανεί πως το ταµείο λει-
τούργησε και µοίρασε επιτέλους κάτι.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση δυστυχώς, στον
αντίποδα των όσων είπε ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας, την
τελευταία διετία κατάφερε να µειώσει το πραγµατικό κατά κε-
φαλήν εισόδηµα των πολιτών µετά τη φορολογία, κατά 3% τον
ένα χρόνο και 3% τον άλλο, δηλαδή 6% µείωση του πραγµατι-
κού κατά κεφαλήν εισοδήµατος.

Αυτό το κατάφερε µε αλλεπάλληλες και άνισες φορολογικές
επιδροµές. ∆εν το ισχυριζόµαστε εµείς, το απέδειξε πρόσφατα ο
ΟΟΣΑ µε συγκεκριµένα στοιχεία. Μόνο οι πρόσφατες φορολο-
γικές επιβαρύνσεις, οι έµµεσοι φόροι, τους οποίους επέβαλε στη
βενζίνη και στα καρτοκινητά, έχουν ως αποτέλεσµα επιβάρυνση
86 ευρώ για τη λεγόµενη γενιά των 700 ευρώ και 976 ευρώ το
χρόνο για µια µέση ελληνική οικογένεια.

Την ίδια στιγµή, βέβαια, χάριζε δισεκατοµµύρια σε συµφέρο-
ντα, σε οικονοµικά ισχυρούς και σε «ηµέτερους», κατασπατα-
λούσε τους δηµόσιους πόρους σε επιτροπές, σε ρουσφέτια, σε
χαριστικές φοροελαφρύνσεις και παροχές σε αυτούς που δεν
τις έχουν ανάγκη.

Εµείς, κύριοι της Κυβέρνησης, επιµένουµε στα µέτρα που προ-
τείναµε και µας δεσµεύουν απέναντι στον ελληνικό λαό. Θέλω
να τονίσω εδώ ότι τα µέτρα αυτά δεν είναι τα µόνα. Συµπληρώ-
νονται µε δέσµες ολοκληρωµένων µέτρων για τις ευρύτερες οµά-
δες του πληθυσµού και τους τοµείς της οικονοµίας, όπως τα
έντεκα µέτρα που εξαγγείλαµε για τους αγρότες, τα µέτρα για
τους µικροµεσαίους, τα µέτρα για τον τουρισµό, για τους δανει-
ολήπτες, για την απασχόληση, για το κοινωνικό κράτος, το ολο-
κληρωµένο µοντέλο εναλλακτικής πράσινης ανάπτυξης για τη
χώρα.

Σε αντίθεση µε εσάς, όπως είπε και ο προηγούµενος οµιλη-
τής, δεν πάµε «βλέποντας και κάνοντας», αλληλοαναιρούµενοι
και ευλογώντας κατά περίπτωση οµάδες και συµφέροντα.
Έχουµε και σχέδιο, αλλά και ισχυρή πολιτική βούληση να το
εφαρµόσουµε.

Μας λέτε –το ακούσαµε πολλές φορές σήµερα- πού θα
βρούµε τα χρήµατα. Για θυµηθείτε πόσα χαρίζετε στους µεγα-
λοµετόχους, 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ το χρόνο. Πόσο κοστίζει
η ίδρυση και η λειτουργία εξακοσίων ενενήντα πέντε νέων δη-
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µόσιων υπηρεσιών και τετρακοσίων εξήντα επτά αµειβόµενων
νέων επιτροπών, προκειµένου να αµειφθούν καλά τα «γαλάζια
golden boys»; Περίπου 220.000.000 ευρώ το χρόνο, πάνω από
1.000.000.000 ευρώ την πενταετία είναι µόνο το κόστος αυτών
των επιτροπών.

Πόσα χάνονται από τη σπάταλη διαχείριση που διογκώνει τον
τεράστιο δανεισµό; Επτακόσια εκατοµµύρια ευρώ είναι µόνο τα
πανωτόκια του δηµόσιου δανεισµού για φέτος. Πόσα από τα
ανείσπρακτα, τις ρυθµίσεις, τα στραβά µάτια, τις παροχές των
«εκλεκτών», χάνει το κράτος;

Θα σας το ξαναπούµε µέχρι να το εµπεδώσετε: Εκατόν είκοσι
δισεκατοµµύρια ευρώ διαχειρίζεται κάθε χρόνο το ελληνικό δη-
µόσιο. Εξήντα δισεκατοµµύρια περίπου είναι από τον προϋπο-
λογισµό, 20.000.000.000 µε 25.000.000.000 είναι πόροι από την
Ευρωπαϊκή Ένωση και 40.000.000.000 µε 50.000.000.000 είναι
χρήµατα που προέρχονται από τον δανεισµό. Πενήντα τέσσερα
δισεκατοµµύρια έχουµε φτάσει φέτος.

Αυτά τα λεφτά δεν τα βλέπει ο πολίτης στη βελτίωση της κα-
θηµερινότητάς του, δεν τα βλέπει στο κοινωνικό κράτος, στην
παιδεία, στην υγεία, στις αναγκαίες επενδύσεις, στις υποδοµές
και στην ανάπτυξη. Απ’ αυτούς, λοιπόν, τους πόρους λέτε να µην
µπορούµε να βρούµε 1.000.000.000 ετησίως; Αυτό είναι το κό-
στος, µε βάση τα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους,
γι’ αυτά τα µέτρα, που αφορούν τη συγκεκριµένη πρόταση
νόµου. Μπορούµε, αγαπητοί συνάδελφοι και πολύ περισσότερα
και πολύ καλύτερα για τον τόπο και γι’ αυτούς που τα έχουν
πραγµατικά ανάγκη. Πολιτική βούληση χρειάζεται και αυτή την
πολιτική βούληση εµείς την έχουµε και µε τη στήριξη και τη θέ-
ληση του ελληνικού λαού, αλλά και µε σκληρή δουλειά θα τα κά-
νουµε πράξη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ )

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κουσελά.

Η συνάδελφος κ. ∆ήµητρα Αράπογλου έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΑ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτή η πρόταση νόµου που συζητάµε σήµερα έχει πολύ εν-

διαφέρον και είναι µια καλή πρόταση, για να βοηθηθούν τα άτοµα
που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας. Κι εγώ προσωπικά
ξέρω πώς είναι να ζεις σ’ αυτή την κατάσταση, ως φτωχός. Είναι
µια πολύ δύσκολη κατάσταση. Προέρχοµαι από µια οικογένεια
πολύτεκνη. Η µαµά µου είχε οκτώ αδέρφια και τώρα µείνανε 5
και ο µπαµπάς µου τέσσερα αδέρφια. Είχαµε µια µεγάλη οικο-
γένεια. Περάσαµε δύσκολα. Τίποτα δεν ήταν εύκολο. ∆εν είχαµε
καµµιά βοήθεια. Τίποτα δεν µας χαρίστηκε. Όλα τα περάσαµε µε
δυσκολία. Ούτε το κράτος µας βοήθησε. Όπως σας είπα, ήταν
δυο οικογένειες µεγάλες. ∆εν είχαµε κάποια υποστήριξη από την
πολιτεία, τίποτε. Η κατάσταση ήταν πολύ δύσκολη και γι’ αυτό
ξέρω πώς είναι να κοιµάσαι στη σκηνή, πώς είναι να τρως µόνο
ψωµί κι ελιές, να µην έχεις φαγητό ή να τρως το ίδιο φαγητό κάθε
µέρα. Το έχω περάσει εγώ η ίδια, το έχω βιώσει. Παλιά, τα χρό-
νια ήταν δύσκολα, αλλά ήταν καλά χρόνια.

Τώρα, σ’ αυτήν την εποχή που ζούµε η κατάσταση είναι πολύ
δύσκολη. Όλα τα νοικοκυριά ζουν µε τις πιστωτικές κάρτες, µε
δάνεια, είναι υπερχρεωµένοι όλοι. Υπάρχουν οικογένειες που
τους παίρνουν τα σπίτια. Οι τράπεζες κάνουν κατασχέσεις. ∆εν
υπάρχει καµµία ελπίδα, κάτι που να επιτρέπει στις οικογένειες
να ζουν µε αξιοπρέπεια. Πληρώνεις για χρόνια ένα σπίτι, έχεις
το δάνειο, και µετά στο παίρνει η τράπεζα. Πού είναι το κράτος
να στηρίξει; ∆εν περιµένουν οι άνθρωποι πια από πουθενά βοή-
θεια, από πουθενά στήριξη. Τα έχω περάσει, όπως σας είπα. Ο
πατέρας µου αναγκάστηκε να χτίσει το σπίτι του µόνος του. Η
µητέρα µου κουβαλούσε τις πέτρες. Εµείς παίζαµε µε τα χώµατα.
Θυµάµαι τον πατέρα µου να χτίζει το σπίτι ο ίδιος. Έτσι έµαθα κι
εγώ η ίδια πώς είναι να χτίζεις ένα σπίτι. Το έχω ζήσει. Όπως σας
είπα, έχω περάσει πολύ δύσκολα. Σ’ αυτή την εποχή τι έχουµε
να πούµε σ’ όλους αυτούς τους ανθρώπους που ζουν δύσκολα;

Από την αρχή της θητείας µου ως Βουλευτής εδώ, δεν ξέρω αν
το θυµάστε αλλά πίεζα για να δοθεί αυτό το επίδοµα θέρµανσης
και οικονοµικές ενισχύσεις. Υπάρχουν και τα Πρακτικά για να το
αποδείξω αυτό. Πίεζα πάρα πολύ, γιατί πίστευα ότι είναι πολύ

µεγάλη ανάγκη και οι άνθρωποι, οι φτωχές οικογένειες έχουν
πολύ µεγάλη ανάγκη για στήριξη. Και επιτέλους, ευοδώθηκαν οι
προσπάθειες και πραγµατικά, δόθηκε το επίδοµα θέρµανσης. Το
επίδοµα αλληλεγγύης βοηθάει. Όµως δεν είναι αρκετό. ∆εν είναι
αρκετό το να δίνεις ένα επίδοµα µια φορά το χρόνο, δεν αρκεί.

Τι γίνεται µε τους µακροχρόνια άνεργους; Μπορούµε να τους
δώσουµε ένα επίδοµα και αυτό να είναι λύση; Και έστω ότι τους
δίνουµε ένα επίδοµα µία φορά. Τους υπόλοιπους µήνες πώς θα
επιβιώσουν, πώς θα ζήσουν, πώς θα πληρώσουν τους λογαρια-
σµούς, τη ∆ΕΗ, το νερό; Έχετε δει ανθρώπους που κοιµούνται,
στα παγκάκια, έξω στο δρόµο, µε κουβέρτες, έξω από τους
σταθµούς; Πώς θα ζήσουν αυτοί οι άνθρωποι; Θα περιµένουν
από µία φορά, από ένα επίδοµα που µπορεί να τους δοθεί; Υπάρ-
χουν πάρα πολλές φτωχές οικογένειες.

Εγώ πολλές φορές δίνω τρόφιµα σε οικογένειες που έχουν
ανάγκη, µαζί µε τους συνεργάτες µου. Προσπαθούµε να βοηθή-
σουµε τους ανθρώπους που έχουν ανάγκη. Αυτή η εποχή είναι
πάρα πολύ δύσκολη. Ναι, το επίδοµα θέρµανσης είναι µια καλή
προσπάθεια, ένα καλό µέτρο. Φυσικά µπορεί να βοηθήσει. Το
επίδοµα αλληλεγγύης επίσης ή αυτό που έχει να κάνει µε τους
αγρότες, αυτά που αναφέρονται και στην πρόταση νόµου ναι,
είναι καλά µέτρα, αλλά πρέπει να σκεφθούµε και τους µακρο-
χρόνια άνεργους που δεν έχουν καµµία πηγή εισοδήµατος, δεν
έχουν µισθό, δεν έχουν από πουθενά πόρους. Το επίδοµα, που
δίνεται µια φορά είναι η ανάσα των οικονοµικά αδυνάτων. Μπο-
ρεί να πάρουν έστω κι αυτό το επίδοµα αλλά το ξοδεύουν µε µε-
γάλη προσοχή. Αλλά πόσο θα διαρκέσει πρέπει να υπάρχει
κάποια στήριξη. Πρέπει να σκεφθούµε, πρέπει να βρούµε κάποιο
µέτρο, που να είναι µια στήριξη µε µεγαλύτερη διάρκεια. Πρέπει
να βρεθεί ένας καλύτερος τρόπος, τουλάχιστον κάποιο επίδοµα
διµηνιαίο σ’ αυτούς τους ανθρώπους, τους µακροχρόνια άνερ-
γους, που δεν έχουν από πουθενά βοήθεια. Φανταστείτε µια κα-
τάσταση που να µην έχεις δουλειά, να µην έχεις από πουθενά να
περιµένεις κάτι να µην µπορείς να αγοράσεις τίποτα, να µην
µπορείς να πληρώσεις το ενοίκιό σου, τους λογαριασµούς, το
ρεύµα. Εντάξει, µπορείς να ζήσεις χωρίς τηλέφωνο, αλλά χωρίς
ηλεκτρικό; Χωρίς τίποτα;

Υπάρχουν οι άστεγοι που είναι στο δρόµο, που δεν έχουν να
φάνε. Βέβαια υπάρχουν κάποια συσσίτια, όπως από το ∆ήµο
Αθηναίων που µοιράζονται κάποια τρόφιµα.

Επίσης, είναι οι πολύτεκνες οικογένειες. Για τους πολύτεκνους
πάλι δεν επαρκούν αυτά που παίρνουν. Φανταστείτε ένας πατέ-
ρας να πρέπει να δουλέψει για µια πολύτεκνη οικογένεια. Τι θα
µπορέσει να προσφέρει; Θα αναγκαστούν τελικά οι οικογένειες
να µην κάνουν παιδιά, αφού δεν θα µπορούν να τα θρέψουν. Τι
στήριξη θα δώσουµε σ’ αυτές τις οικογένειες;

Επίσης, µε την ευκαιρία αυτής της συζήτησης θα ήθελα να
αναφερθώ στο επίδοµα που δίνεται στα κωφά άτοµα. Αυτό δεν
είναι ένα έκτακτο επίδοµα, αλλά µε την ευκαιρία θα ήθελα να
αναφέρω ότι το επίδοµα αυτό που δίνεται κάθε δύο µήνες στα
κωφά άτοµα διακόπτεται στην ηλικία των δεκαοκτώ ετών και αν
το κωφό άτοµο σπουδάζει, παρατείνεται µέχρι είκοσι τεσσάρων
ετών. Θα έπρεπε να µην διακόπτεται, να δίνεται εφ’ όρου ζωής,
γιατί αυτό το επίδοµα που δίνεται στους κωφούς δεν είναι απλώς
ένα επίδοµα κώφωσης, είναι επίδοµα ενίσχυσης. Τους στηρίζει
ώστε να µπορούν να προµηθευτούν τα τεχνικά βοηθήµατα, που
είναι απαραίτητα στη ζωή τους, τα ακουστικά, το τηλέφωνο,
πράγµατα απαραίτητα. Γιατί τα τεχνολογικά βοηθήµατα είναι
απαραίτητα στη ζωή των κωφών και σε άλλες κατηγορίες ανα-
πήρων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, όπως έχουµε συζητήσει, το Ταµείο Κοινωνικής Συνο-

χής προσπαθεί να πάρει κάποια µέτρα κατά της φτώχειας, όµως
αυτά τα µέτρα δεν έχουν ολοκληρωθεί. Περιµένουµε και δεν ξέ-
ρουµε πότε θα εφαρµοστούν αυτά τα µέτρα. Ο Πρόεδρος του
ΛΑ.Ο.Σ. έχει ήδη δώσει 1.000.000, για να στηρίξει το Ταµείο κατά
της Φτώχειας. Το αποτέλεσµα ποιο είναι; Θα υπάρξει κάποια στή-
ριξη; ∆εν έχουµε κάποια υπογραφή ακόµα από το Υπουργείο Οι-
κονοµικών. Αναµένουµε, λοιπόν.
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Σ’ αυτή την περίπτωση όµως πρέπει να δούµε ότι υπάρχουν
πολλές πολλές φτωχές οικογένειες, πολλοί άνθρωποι που ζουν
κάτω από το όριο της φτώχειας και θα πρέπει να βρούµε λύσεις
και µάλιστα λύσεις που δεν θα είναι µία φορά το χρόνο ή εφάπαξ.
Θα πρέπει να βρεθούν έκτακτα µέτρα. Θα πρέπει να σκεφθούµε.
Μην ξεχνάτε ότι ζούµε σε δύσκολη εποχή. Η ζωή έχει γίνει πολύ
δύσκολη. Κάποια άτοµα δεν µπορούν να πληρώσουν ούτε καν το
πετρέλαιο για τη θέρµανση ούτε τη διατροφή τους. Γι’ αυτό η
πρόταση που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ είναι πολύ καλή, για να βοη-
θηθούν τα άτοµα που έχουν ανάγκη και φυσικά οι οικογένειες
που δυσκολεύονται πάρα πολύ, που έχουν και παιδιά και ειδικό-
τερα οι οικογένειες που έχουν παιδιά µε αναπηρία και οι γονείς
αναγκάζονται να µείνουν στο σπίτι για να τα φροντίσουν και άρα
δεν µπορούν να πάνε να δουλέψουν, για να εξασφαλίσουν τα
προς το ζην στην οικογένεια.

Και να πω και πάλι για τη βοήθεια από το κράτος που πολλές
φορές είναι ανύπαρκτη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε κυρία
Αράπογλου.

Θέλω να σας παρακαλέσω να περιοριστείτε στο επτάλεπτο.
Να σας ενηµερώσω ότι προβλέπεται η συζήτηση να ολοκληρω-
θεί µετά τη 01.00’-02.00’ τα µεσάνυχτα.

Από κει και πέρα, αντιλαµβάνεστε ότι υπάρχουν προβλήµατα.
Και πάλι στο επτάλεπτο να περιοριστούµε, µπορεί να σκεφθούµε
να γίνει διακοπή της συνεδρίασης και να πάει την επόµενη εβδο-
µάδα. Αυτά προς ενηµέρωσή σας.

Συνεχίζουµε µε τον κ. Αυγενάκη.
Ορίστε, κύριε Αυγενάκη, έχετε το λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παρούσα συ-

ζήτηση είναι κρίσιµη, διότι µας επισηµαίνει τη θέση ευθύνης στην
οποία βρισκόµαστε, αλλά και την ανάγκη να αντιµετωπίσουµε τις
προκλήσεις της διεθνούς αλλά και εγχώριας συνάµα οικονοµι-
κής κρίσης.

Υπογραµµίζει µε τον πλέον ξεκάθαρο τρόπο ότι τα µέτρα που
λαµβάνουµε σήµερα επηρεάζουν ουσιαστικά την επόµενη µέρα
την πορεία της οικονοµίας µας. Ταυτόχρονα, όµως, αποκαλύπτει
το µέγεθος της κακοδιαχείρισης της προηγούµενης κυβέρνησης,
της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, που µας κληροδότησε το δηµοσιο-
νοµικό έλλειµµα και κυρίως το πολύ υψηλό χρέος που δηµιουρ-
γήθηκε τη δεκαετία του 1980 και συντηρήθηκε και τη δεκαετία
του 1990.

Νοµίζω ότι δεν αµφιβάλλει κανείς σ’ αυτή την Αίθουσα πως
στα δύο χρόνια που διαρκεί ήδη η παγκόσµια οικονοµική, χρη-
µατοοικονοµική αναταραχή, η περίοδος που διανύουµε σήµερα
είναι η δυσκολότερη και ταυτόχρονα η πλέον κρίσιµη για τη µε-
τέπειτα πορεία της οικονοµίας µας.

Είναι η περίοδος όπου οι επιπτώσεις της διεθνούς οικονοµι-
κής κρίσης αποτυπώνονται πλέον ξεκάθαρα και σε όλη τους την
ένταση και την έκταση, τόσο στην πραγµατική οικονοµία, όσο και
στα δηµοσιονοµικά µεγέθη όλων των ευρωπαϊκών χωρών. Τα
στοιχεία µας δείχνουν ότι το τελευταίο τρίµηνο του 2008 και το
πρώτο του 2009 η πορεία της ευρωπαϊκής οικονοµίας υπήρξε
χειρότερη από κάθε πρόβλεψη.

Οι συνέπειες της οικονοµικής ύφεσης είναι ορατές και στην
ευρωζώνη. Ως χαρακτηριστικό παράδειγµα αναφέρεται η ανερ-
γία, η οποία και σηµειώνει το υψηλότερο ποσοστό από το Μάιο
του 1999, καθώς έφθασε τον περασµένο Μάιο το ποσοστό του
9,5%. Συνολικά η EUROSTAT καταγράφει δεκαπέντε εκατοµµύ-
ρια ανέργους.

Όµως, αντίθετα απ’ αυτή την τάση, η χώρα µας µαζί µε την
Κύπρο ήταν οι µόνες που διατήρησαν θετικό ρυθµό ανάπτυξης
το πρώτο τρίµηνο του 2009, έστω και οριακά.

Βεβαίως, οφείλουµε να αναγνωρίσουµε ότι η επιβράδυνση της
οικονοµίας µας ήταν µεγαλύτερη σε σχέση µε τις αρχικές προ-
βλέψεις. ∆εν είναι δυνατόν να αγνοήσουµε ότι η επιβράδυνση
της ανάπτυξης έχει επιπτώσεις, έχει ως αποτέλεσµα την απώ-
λεια θέσεων εργασίας. Η αλήθεια είναι ότι το ποσοστό ανεργίας
στη χώρα µας διαµορφώθηκε τον Απρίλιο στο 9,4%.

Καλό είναι όµως να µην ξεχνάµε τι µας παραδώσατε. Υπενθυ-
µίζω, λοιπόν, ότι το πρώτο τρίµηνο του 2004 στην Ελλάδα των
υπερκοστολογηµένων ολυµπιακών έργων η ανεργία ανερχόταν
σε ποσοστό 11,3%. Οι άνεργοι έφθαναν τους πεντακόσιους σα-
ράντα τέσσερις χιλιάδες, ενώ οι θέσεις εργασίας ήταν διακόσιες
τριάντα χιλιάδες λιγότερες, σε σχέση µε σήµερα, σύµφωνα µε
τα επίσηµα στοιχεία του ΕΣΥΕ.

Βεβαίως, όπως φανερώνουν όλα τα στοιχεία, η ελληνική οικο-
νοµία θα αρχίσει να ανακάµπτει πριν το τέλος του 2009 και θα
έχει επιστρέψει έγκαιρα σε θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης το
2010.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι µεταρρυθµίσεις που έγιναν
τα τελευταία πέντε χρόνια για να ενισχύσουµε την εξωστρέφεια
της οικονοµίας µας και για να αντιµετωπίσουµε τις δηµοσιονοµι-
κές ανισορροπίες, ήταν ασφαλώς θετικές.

Ταυτόχρονα, τα µέτρα που λάβαµε από την πρώτη στιγµή που
ξέσπασε η κρίση αλλά και όσα συνεχίζουµε να λαµβάνουµε σε
τακτά χρονικά διαστήµατα, αποδεδειγµένα λειτούργησαν υπέρ
της θωράκισης της οικονοµίας µας, αλλά και δείχνουν το δρόµο
για την έξοδο από την κρίση.

∆εδοµένο είναι βέβαια ότι κανείς δεν θέλει να γίνεται δυσάρε-
στος. Καµµία κυβέρνηση δεν θέλει να λαµβάνει µέτρα που επη-
ρεάζουν αρνητικά την τσέπη του πολίτη. Πιστέψτε µε, το πιο
εύκολο πράγµα είναι να µεταθέτει κανείς το πρόβληµα στο αύριο
ή «να το κρύβει κάτω από το χαλί», να αναβάλει τη λήψη ανα-
γκαίων αλλά επίπονων µέτρων, προκειµένου να µην επωµισθεί το
πολιτικό κόστος, να κρύβει δηλαδή –όπως είπα λίγο πριν- το πρό-
βληµα κάτω από το χαλί και να φτιάχνει ωραίους και πλασµατι-
κούς οικονοµικούς απολογισµούς. Ξέρετε εσείς!

Σίγουρα αυτό δεν είναι κάτι απλό και εύκολο. Αποτελεί όµως
µια πρακτική που ακολούθησαν οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και
αυτό –όπως και αυτή η τακτική- κάθε άλλο παρά πολιτική ευθύνη
δείχνει.

Το λέω αυτό διότι παρουσιάζεστε ως οι µόνιµα καλοί και δί-
νετε υποσχέσεις στους πολίτες χωρίς αντίκρισµα, χωρίς να λέτε
πού θα βρείτε τα λεφτά. ∆εν µιλάτε για το δηµοσιονοµικό έλ-
λειµµα και κυρίως το υψηλό δηµόσιο χρέος που µας κληροδο-
τήσατε. ∆εν µιλάτε για τη χαµηλή ανταγωνιστικότητα της
οικονοµίας µας, η οποία αντικατοπτρίζεται σήµερα στο υψηλό
έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών.

Απλά, γεµίζετε τον κόσµο και τους πολίτες µε υποσχέσεις
χωρίς αντίκρισµα, µε υποσχέσεις που δεν µπορούν να πραγµα-
τοποιηθούν, γιατί απλά προσφέρονται ως θυσιαστήρια στο βωµό
του λαϊκισµού και της µικροπολιτικής. Και αυτό είναι κάτι που κά-
νετε συστηµατικά από τη στιγµή που ξέσπασε η κρίση. Αυτό είναι
που κάνετε και τώρα µε την παρούσα πρόταση νόµου.

Εδώ απλώς σας υπενθυµίζω –για να καταλάβουν και οι πολίτες
πόση άγνοια της οικονοµικής πραγµατικότητας έχετε- ότι επί
επτά µήνες µας λέγατε πως δεν υπάρχει κρίση, την οποία θεω-
ρούσατε –αν είναι δυνατόν!- ως κόλπο της Κυβέρνησης!

Αγαπητοί συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, µε
λύπη µου διαπιστώνω ότι συνεχίζετε να αγνοείτε την οικονοµική
πραγµατικότητα. Θέλω να πιστεύω ότι κάνετε πως την αγνοείτε.
Γιατί και σήµερα µε την παρούσα πρόταση νόµου πετάτε πυρο-
τεχνήµατα στον αέρα. ∆ε λέω, είναι πολύ ωραία και εντυπωσιακά
στα µάτια των απλών πολιτών, όταν δεν γνωρίζουν.

Όµως, γνωρίζετε εσείς καλά ότι τα πυροτεχνήµατα φωτίζουν
για λίγο και µετά πάλι χάνονται. Χάνονται, γιατί πολύ απλά δεν
έχουν βάση, είναι στον αέρα, είναι έωλα.

Λυπάµαι, αγαπητοί συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, γιατί δείχνετε σαν
να µην έχετε καταλάβει την κρισιµότητα των σύγχρονων συνθη-
κών. ∆εν αναγνωρίζετε ότι δεν µπορούµε να εξαντλήσουµε τα
όρια της οικονοµίας µας. Και αυτό το υπογραµµίζω. Γιατί αν εί-
χαµε ακολουθήσει αυτά που µας προτείνατε για τη διαχείριση
της κρίσης, σήµερα θα ήµασταν σε πολύ δυσάρεστη θέση. Πι-
θανόν να είχαµε τινάξει τον προϋπολογισµό και τα όρια της οι-
κονοµίας µας στον αέρα.

Επειδή στην πρόταση νόµου που και σήµερα έχετε καταθέσει
και την οποία συζητούµε αναφέρεστε στις τιµές του πετρελαίου,
επιτρέψτε µου να σηµειώσω ότι αυτή τη στιγµή που µιλάµε η Ελ-
λάδα είναι δέκατη σε φθηνότερη βενζίνη στην Ευρωπαϊκή
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Ένωση, καθώς η τιµή της διαµορφώνεται σε αρκετά χαµηλότερα
επίπεδα από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο. Αυτό ισχύει τόσο σε από-
λυτες τιµές όσο και σε σχέση µε το κατά κεφαλήν εισόδηµα.

Να σηµειώσω µάλιστα ότι για την ενίσχυση της ενεργειακής
µας αυτάρκειας και της απεξάρτησης από το πετρέλαιο έχουµε
υπογράψει σηµαντικές συµφωνίες συνεργασίας µε γειτονικές
χώρες για την κατασκευή και διαχείριση πολλών έργων, οι οποίες
θα µετατρέψουν την Ελλάδα –και πολύ σύντοµα µάλιστα- σε
ενεργειακό δίαυλο για την Ευρώπη, τη Μεσόγειο και τα Βαλκά-
νια, ενώ θα επιτρέψουν στους Έλληνες καταναλωτές τη φθηνή
χρήση του φυσικού αερίου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αντίθετα µε τη λογική και τις
πρακτικές σας, εµείς η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας προ-
τείνουµε να αντιµετωπίζουµε τα προβλήµατα του σήµερα µε αί-
σθηµα ευθύνης, αλλά και µε υπευθυνότητα, γιατί αναγνωρίζουµε
ότι σήµερα δεν είναι καιρός για υποσχέσεις χωρίς αντίκρισµα,
αλλά για πράξεις και συγκεκριµένα µέτρα που µπορούν να εφαρ-
µοστούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα απαιτούνται άµεσες και µόνιµες λύσεις. Αυτές οι συµ-

φωνίες, όχι µόνο αναβαθµίζουν στρατηγικά τη χώρα µας στον
τοµέα της ενέργειας διεθνώς, αλλά ανοίγουν το δρόµο ώστε ο
Έλληνας καταναλωτής να ωφεληθεί από τη χαµηλότερη τιµή φυ-
σικού αερίου.

Σήµερα είναι ανάγκη να λέµε στους πολίτες τα πράγµατα µε το
όνοµά τους, όσο σκληρά κι αν είναι, και όχι να περιγράφουµε
αυτό που εµείς θέλουµε και να παρουσιάζουµε τα πράγµατα σαν
να ισχύουν, σαν να είναι δεδοµένα.

Αρκετά µε την τάχα-τάχα µου επιθετική πολιτική της Αξιωµα-
τικής Αντιπολίτευσης, αρκετά µε την ανεύθυνη πολιτική τού «ναι
σε όλα». Είστε ένοχοι. Είστε ένοχοι, κύριοι συνάδελφοι και είµα-
στε υπεύθυνοι να προτάξουµε το ορθότερο και το καλύτερο για
τη χώρα µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ.
Αυγενάκη.

Ο κ. Γείτονας έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η

Κυβέρνηση από την αρχή που ανέλαβε, µάς επαναλάµβανε το
µότο «θέλω να είµαι χρήσιµη και όχι αρεστή». Το επανέλαβε και
σήµερα ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας στην πρόταση
νόµου. Χρήσιµοι δεν υπήρξατε ποτέ. Αρεστοί στην αρχή σε κά-
ποιους, λίγους ίσως. Τώρα σχεδόν σε κανέναν. Αυτά ήταν τα µε-
γάλα λόγια –τα ωραία απατηλά λόγια σας- και επιβεβαιώνετε µε
αυτό τον Αισχύλο που επικαλέσθηκε ο εισηγητής σας.

Εµείς καταθέσαµε την πρότασή µας στις αρχές του περασµέ-
νου Οκτώβρη µε αίσθηµα ευθύνης. Ως ένα µέτρο στοιχειώδους
προστασίας των οικονοµικά ασθενέστερων. Την καταθέσαµε µά-
λιστα εν όψει της επιδείνωσης λόγω της κρίσης που ερχόταν και
το βλέπαµε.

∆υστυχώς τώρα που συζητάµε έχουν έρθει και τα χειρότερα.
Η κατάσταση µε την Κυβέρνησή σας γενικά στη χώρα πάει από
το κακό στο χειρότερο. Η χώρα ήδη είναι σε τροχιά ύφεσης, η
βιοµηχανική παραγωγή είχε µεγάλη πτώση, η οικοδοµή το ίδιο
και ο τουρισµός. Τα δηµοσιονοµικά είναι σε εκτροχιασµό -δεν
είναι απλά προβληµατικά- το κράτος είναι υπερχρεωµένο. Στα
60.000.000.000 έφτασε ο δανεισµός για φέτος και 10.000 ευρώ
χρεώσατε τον κάθε Έλληνα πολίτη.

Παίρνετε συνεχώς έκτακτα µέτρα, για να καλύψετε τρύπες
που η πολιτική σας δηµιούργησε και το κάνετε συνεχώς σε
βάρος των νοικοκυριών, που είναι ήδη εξουθενωµένα. Οι ανισό-
τητες στην κοινωνία µεγαλώνουν και τα υπερχρεωµένα νοικοκυ-
ριά πια στενάζουν. Εσείς χρεώσατε και το κράτος και τα
νοικοκυριά.

Την πενταετία τα χρέη των νοικοκυριών στις τράπεζες έχουν
τριπλασιαστεί. Η αγορά είναι παγωµένη, οι ακάλυπτες επιταγές
σε ύψη ρεκόρ και παρά τη µείωση της ζήτησης, η ακρίβεια καλά
κρατεί λόγω κερδοσκοπίας. Και βλέπουµε καθηµερινά τι γίνεται

και µε τη βενζίνη.
Η πρότασή µας που συζητούµε για το επίδοµα θέρµανσης, το

έκτακτο επίδοµα αλληλεγγύης, καθώς και την αύξηση του συ-
ντελεστή επιστροφής του ΦΠΑ στους αγρότες, σε συνδυασµό
και µε τις άλλες προτάσεις που κάναµε για τα υπερχρεωµένα νοι-
κοκυριά και την προστασία των δανειοληπτών από τις αυθαίρε-
τες πρακτικές των τραπεζών συνέθετε ένα ρεαλιστικό δίκτυο
προστασίας για εκείνους που υφίσταντο τα περισσότερα βάρη.
Τις απορρίψατε όλες. Απορρίπτετε και αυτή.

Επιβεβαιώνετε µε αυτό τον τρόπο ότι δεν έχετε πραγµατικό
ενδιαφέρον για τους αδύναµους, για όσους έχουν ανάγκη και
είναι, δυστυχώς, οι πολλοί. ∆εν έχετε ούτε τη βούληση ούτε την
πολιτική για ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής και όποια
µέτρα και αν πήρατε κινηθήκατε αποσπασµατικά και υπό την
πίεση είτε της συγκυρίας είτε για να εξυπηρετήσετε κοµµατικές
σκοπιµότητες, όπως έγινε ενόψει ευρωεκλογών.

Τι να πρωτοθυµίσω; Το επίδοµα θέρµανσης, επί παραδείγµατι,
το είχαµε επανειληµµένα προτείνει. Το δώσατε καθυστερηµένο
και κουτσουρεµένο, αφού είχατε απορρίψει τρεις προτάσεις του
ΠΑΣΟΚ.

Εµείς επιµένουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆η-
µοκρατίας και αυτή είναι η διαφορά µας. Επιµένουµε προς την
κατεύθυνση της κοινωνικής προστασίας και της ενίσχυσης της
κοινωνικής συνοχής, µέσα από πολιτικές και µέτρα κοινωνικής
αλληλεγγύης.

Αυτή είναι η µεγάλη και ουσιαστική διαφορά µας. ∆εν είναι στα
µεγάλα λόγια που λέτε περί «συνέπειας και ασυνέπειας», «ευθύ-
νης και ανευθυνότητας».

Για κοιταχτείτε λίγο στον καθρέφτη. Άκουσα και σήµερα πάλι
αυτά τα σλόγκαν. Για κοιταχτείτε ξανά στον καθρέφτη. Πρέπει
επιτέλους να καταλάβετε ότι οι πολίτες έχουν σοβαρά προβλή-
µατα από την αλλοπρόσαλλη πολιτική σας, προβλήµατα ουσια-
στικά, προβλήµατα διαβίωσης, προβλήµατα καθηµερινότητας.

Το πρόβληµα της κοινωνίας σήµερα, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, δεν είναι συνταγµατικό. Είναι
πρόβληµα διάσωσης, αν θέλετε, προστασίας της κοινωνίας από
την κυβερνητική πολιτική. Εµείς δεν παίζουµε παιχνίδια µε θε-
σµούς, όπως προσπαθείτε να προπαγανδίσετε. Σεβόµαστε τους
θεσµούς και το έχουµε δείξει. ∆εν παίζει µε τους θεσµούς όποιος
έχει ξεκάθαρες, καθαρές προτάσεις και θέσεις.

Εσείς που παριστάνετε τους «θεσµοσεβούµενους», στην
πράξη έχετε αποδειχθεί οι µεγαλύτεροι «θεσµοµπαίχτες». Είστε
η Κυβέρνηση των συνεχών θεσµικών παραβιάσεων. Οδηγήσατε
τη χώρα σε εκλογές για να συντάξετε δήθεν έναν αναπτυξιακό
προϋπολογισµό, ο οποίος απεδείχθη κουρελόχαρτο. Αλλάξτε τα
ψηφοδέλτια κατά τη διαδικασία ψηφοφορίας για την Αναθεώ-
ρηση του Συντάγµατος. Κλείσατε άρον-άρον τη Βουλή, για να
παραγραφούν αδικήµατα Υπουργών σας. Υποχρεώσατε Βου-
λευτές σας σε ταπεινωτική αποχώρηση από τη Βουλή, για να
αποφύγετε τη σύσταση προανακριτικών επιτροπών. Θαυµάστε
υπευθυνότητα κυβερνητική και σεβασµό της Κυβέρνησης προς
τους θεσµούς!

Μην προσπαθείτε, λοιπόν, µε το θέµα της εκλογής του Προέ-
δρου να αποπροσανατολίσετε τον κόσµο, «να πετάξετε την
µπάλα έξω από το γήπεδο». «Το γήπεδο» στο οποίο θα κριθείτε,
θέλετε, δεν θέλετε, είναι εκείνο της αρνητικής καθηµερινότητας
που παράγει η πολιτική σας.

Η θέση η δική µας είναι ξεκάθαρη. Το κορυφαίο ζήτηµα στην
περίοδο αυτή είναι η απαλλαγή της χώρας από την Κυβέρνησή
σας. Οι εκλογές, εποµένως, είναι εκείνες που εξυπηρετούν κα-
τευθείαν το δηµόσιο συµφέρον, στο οποίο έχουµε ταχθεί όλοι οι
πολιτικοί να το υπηρετούµε. Και αυτό σε τίποτε δε θίγει τον κο-
ρυφαίο θεσµό της δηµοκρατίας. Οι εκλογές δεν είναι πια απλά
ένα δικό µας αίτηµα. Γίνεται πλέον καθολική απαίτηση της κοι-
νωνίας. Είναι και συµφέρον για τον τόπο, για αυτό, κάντε τόπο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ.
Γείτονα.

Η κ. Πατριανάκου έχει το λόγο.
ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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∆ε θα παρασυρθώ από την οµιλία του προηγούµενου αγορητή
ούτε στην τριπλή εκτροπή ούτε στον «ερµηνευτικό» περίγελο,
κορυφαίων συνταγµατολόγων, οι οποίοι προέρχονται και υπη-
ρέτησαν κυβερνήσεις της Αξιωµατικής, σήµερα, Αντιπολίτευσης
και τον τότε Πρωθυπουργό Ανδρέα Παπανδρέου και οι οποίοι
εγκαλούν στην τάξη τον Πρόεδρο και την ηγετική οµάδα του
ΠΑΣΟΚ που έχουν αυτοεγκλωβιστεί σε πολιτικά αδιέξοδα, στα
οποία γρήγορα θα αναζητήσουν οι ίδιοι λύσεις.

Όµως, η σηµερινή πρόταση κατετέθη και αφορά αποκλειστικά
µέτρα στήριξης των οικονοµικά ασθενέστερων και οφείλω να
οµολογήσω ότι είναι σε θετική κατεύθυνση, αφού το Κόµµα της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης έρχεται µε µια πρότασή του να συµ-
βάλει εν µέσω διεθνούς οικονοµικής κρίσης, προσπαθώντας να
προστατεύσει ασθενέστερα οικονοµικά στρώµατα.

Η οικονοµική κρίση βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη. Βεβαίως, αυτό
το ανακάλυψε µόλις πρόσφατα η Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Οι
επιπτώσεις της είναι ολοφάνερες στην παγκόσµια οικονοµία.
Βουλιάζει όλες τις χώρες η ύφεση. Είναι ορατό ότι ο σύνθετος
χαρακτήρας των προβληµάτων των σύγχρονων οικονοµιών έχει
ανάγκη να αντιµετωπιστεί µε νέες προσεγγίσεις.

Μέσα σ’ αυτή τη δίνη της διεθνούς οικονοµικής κρίσης η Κυ-
βέρνηση σταθερά χαράζει πορεία, µε βάση τις πολιτικές και οι-
κονοµικές της επιλογές της κοινωνικής οικονοµίας της αγοράς,
επιλογές που από την πρώτη στιγµή που ανεβήκαµε στην Κυ-
βέρνηση ήταν η στήριξη του κοινωνικού κράτους, η στήριξη του
κράτους πρόνοιας. ∆ιότι δεν υπάρχει κοινωνική ευηµερία σε µια
χώρα, όταν υπάρχουν µεγάλες οικονοµικές ανισότητες. ∆ιότι δεν
είναι δυνατόν να µιλάµε για κράτος δικαίου, όταν υπάρχει µεγάλη
απόσταση ανάµεσα στον πλούτο και στη φτώχεια.

Αυτές τις αρχές, λοιπόν, τις υπηρετούµε µε απόλυτο σεβασµό
εδώ και πέντε χρόνια. Αυτό που προσπαθήσαµε από την πρώτη
στιγµή να κάνουµε είναι να αυξήσουµε τις κοινωνικές µεταβιβά-
σεις. Τις αυξήσαµε κατά 69% σε σχέση µε το 2004. Από τα
29.000.000.000 του 2004 που διατίθεντο για το κράτος πρόνοιας,
σήµερα διατίθενται 49.000.000.000.

Το 2008 είµασταν δεύτερη χώρα στην Ευρωζώνη όσον αφορά
τις κοινωνικές µεταβιβάσεις, σε αντίθεση µε το 2004 που ήµα-
σταν όγδοη. Την ίδια ώρα, βέβαια, στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
στην Ευρωζώνη ειδικότερα οι κοινωνικές µεταβιβάσεις µειώνο-
νται σαν ποσοστό του ΑΕΠ. Βρίσκονται περίπου στο 16%, όταν
στην πατρίδα µας ανήλθαν στο 17,9%.

Κατανοώ απόλυτα την αδυναµία της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης να τεκµηριώσει µια ουσιαστική πρόταση για κοινωνική
πολιτική. Κυβέρνησε είκοσι χρόνια και δεν µπόρεσε να δοµήσει
ένα κράτος, παρά αυτό το άδικο και αναποτελεσµατικό κράτος
πρόνοιας το οποίο µας παρέδωσε. Πώς είναι δυνατόν να κάνει
ολοκληρωµένη πρόταση σε µια Κυβέρνηση, η οποία ενεργοποί-
ησε το Εθνικό Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής, σε µια Κυβέρνηση η
οποία, έδωσε το επίδοµα θέρµανσης ή άλλως επίδοµα κοινωνι-
κής συνοχής, σε µια Κυβέρνηση που έσπευσε την ώρα της κρί-
σης να βοηθήσει µε 500 ευρώ ανέργους και συνταξιούχους
έχοντες στεγαστικά δάνεια. Σε µια Κυβέρνηση που χορήγησε για
πρώτη φορά διπλό δώρο Χριστουγέννων στους ανέργους, αύ-
ξησε το επίδοµα ανεργίας και το συσχέτισε στο 55% του βασικού
ηµεροµισθίου και ταυτόχρονα έδωσε και 10% προσαύξηση για
κάθε µέλος οικογένειας;

Πώς είναι δυνατόν να δεχθούµε συστάσεις όταν υπερδιπλα-
σιάσαµε το ΕΚΑΣ και ταυτόχρονα αυξήσαµε κατά εξήντα χιλιά-
δες ακόµα τους δικαιούχους;

Πώς είναι δυνατόν να µιλήσετε για µας και το τι σηµαίνει στή-
ριξη των αγροτών, όταν µέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα και
νωρίτερα από τις δεσµεύσεις µας διπλασιάσαµε την αγροτική
σύνταξη για οκτακόσιες χιλιάδες αγρότες;

Ένα εκατοµµύριο εξακόσιες εβδοµήντα χιλιάδες συνταξιούχοι
του δηµοσίου πήραν έκτακτα επιδόµατα από 300 ευρώ έως 500
ευρώ, αφορολόγητο βεβαίως. ∆ιακόσιοι δεκατρείς χιλιάδες δη-
µόσιοι υπάλληλοι έλαβαν έκτακτη οικονοµική ενίσχυση από 300
ευρώ έως 500 ευρώ. Οι αγρότες έλαβαν έκτακτες αποζηµιώσεις
500.000.000 ευρώ. Μειώσαµε κατά 50% τα εισιτήρια για όλους
τους πολίτες άνω των εξήντα πέντε ετών και κάτω των δεκαοκτώ
ετών. ∆ώσαµε επίδοµα πολυτεκνίας. ∆ώσαµε επίδοµα και στην

τρίτεκνη µάνα και δώσαµε εφάπαξ παροχή 2.000 ευρώ.
Όλα αυτά, όµως, ήταν αναγκαία µέτρα. Πήραµε, βεβαίως και

σκληρά µέτρα. Πήραµε µέτρα τα οποία ήταν δύσκολα, αλλά κοι-
νωνικά δίκαια, στην κατεύθυνση του να µπορέσουµε να χρηµα-
τοδοτήσουµε όλες τις άλλες δράσεις µας.

Ρωτώ, λοιπόν, συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,
το εξής: Καταθέσατε µία πρόταση –ίσως είναι η πρώτη, γι’ αυτό
άλλωστε δεν καταθέτετε και γραπτές προτάσεις - την οποία κο-
στολόγησε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους στα 2,5 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Η πρότασή σας κοστίζει 2,5 δισεκατοµµύρια
ευρώ και ερωτώ! Πού θα τα βρείτε; Είναι δεδοµένο ότι η Κυβέρ-
νηση µόνο από την αύξηση του παγίου της κινητής τηλεφωνίας,
από τον ειδικό φόρο στα Ι.Χ., από τον ειδικό φόρο στα σκάφη,
από την αύξηση του φόρου στη βενζίνη, προβλέπει µία είσπραξη
1,9 δισεκατοµµυρίων. Και αυτό για να κάνουµε συγκρίσεις µεγε-
θών. Προβλέπεται µε την πάταξη της φοροδιαφυγής να εισπρα-
χθούν γύρω στα 500.000.000 τη φετινή χρονιά.

Εµείς µειώσαµε τους φορολογικούς συντελεστές. Εσείς θέ-
λουµε να µας πείτε δηµόσια –γιατί µιλάτε µε µισόλογα- αν θα αυ-
ξήσετε, όπως λέτε, τους φορολογικούς συντελεστές. Θα
δηµιουργήσετε ενιαία φορολογική κλίµακα για όλα τα εισοδή-
µατα από όποια πηγή και αν προέρχονται; Θα φορολογείτε ει-
σοδήµατα από εργασία, από τόκους, από ενοίκια; Πείτε το
καθαρά στους πολίτες. Γιατί δεν βγαίνετε να µιλήσετε; Θέλουµε,
λοιπόν, να µας πείτε αν σχεδιάζετε φορολογική αφαίµαξη από
τη µέση ελληνική οικογένεια.

Εξαγγείλατε την κατάργηση του ΕΤΑΚ και την επαναφορά του
Φόρου Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας. Το κατανοούµε απόλυτα.
Λέµε, λοιπόν, ότι τα όµορφα, τα µεγάλα λόγια ανήκουν στο χώρο
σας, όπως και οι κρυφές ατζέντες τις οποίες παρουσιάζετε µε
µισόλογα στον ελληνικό λαό. Απαιτούµε να απαντήσετε άµεσα
στις ερωτήσεις που κατ’ επανάληψη σας έχουµε θέσει και είναι
πολύ συγκεκριµένες. Θα αυξηθούν οι φορολογικοί συντελεστές
και πόσο; Το έχετε δηλώσει. Ποια εισοδήµατα θεωρείτε µεσαία;
Ποια εισοδήµατα θεωρείτε υψηλά; Ποια ακίνητη περιουσία τε-
λικά θεωρείτε µεγάλη; Ποιοι φόροι θα επανέλθουν µετά την κα-
τάργηση του ΕΤΑΚ; Πόσους φόρους θέλετε να εισπράξετε;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Επιτέλους, συνάδελφοι, πρέπει να απαντήσετε. Όχι κρυµµένα
χαρτιά! Όχι κρυµµένες ατζέντες! Όχι µισόλογα! Εσείς είχατε κυ-
βερνήσεις που έβαλαν δεκάδες νέους φόρους στους πολίτες.
Κατ’ ουσίαν είχατε οδηγήσει το σύνολο του κόσµου σε φορολο-
γική αφαίµαξη. Όχι µεγάλα λόγια! Μιλήστε ανοιχτά! Θα µιλήσουν
δέκα οµιλητές σας µετά. Πείτε στον ελληνικό λαό τι σχεδιάζετε
ανοιχτά, καθαρά και ξάστερα! Εµείς έτσι µιλάµε, µε καθαρές πο-
λιτικές!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε, κυρία

Πατριανάκου.
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Λέ-

γκας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονο-

µικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να επισηµάνω στην αρχή της σηµερινής

συζήτησης ότι όλοι εξετάζουµε τα ζητήµατα, αλλά και τις προ-
τάσεις κοινωνικής πολιτικής, µ’ έναν κοινό στόχο, την ενίσχυση
όσων πραγµατικά έχουν ανάγκη, την ουσιαστική αρωγή όσων
ιδίως εν µέσω της κρίσης έχουν πληγεί περισσότερο. Και, βέ-
βαια, το να διεκδικεί κανείς την αποκλειστικότητα σ’ αυτήν την
ευαισθησία, αντιλαµβάνεστε ότι δεν προσφέρει ούτε στον τόπο
ούτε στους ανθρώπους που χρειάζονται την προσοχή µας.

Υπ’ αυτό το πρίσµα, κρίνεται σκόπιµο να κατατίθενται προτά-
σεις από την Αντιπολίτευση, από όλα τα κόµµατα –αυτός άλλω-
στε είναι και ο θεσµικός της ρόλος- αλλά πρέπει να είναι
προτάσεις εµπεριστατωµένες –και αυτό είναι το ζητούµενο- καλά
µελετηµένες, προτάσεις ρεαλιστικές που να ενισχύουν ουσια-
στικά τους οικονοµικά ασθενέστερους συµπολίτες µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για την Κυβέρνηση η στήριξη
των πολιτών που επλήγησαν και συνεχίζουν να πλήττονται από τη
διεθνή οικονοµική κρίση, είναι ζήτηµα πρώτης προτεραιότητας.
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Το αποδείξαµε από την πρώτη στιγµή της κρίσης, το αποδεικνύ-
ουµε συνεχώς µε πλήθος πρωτοβουλιών και παρεµβάσεων, όπου
και όταν αυτές χρειάζονται.

Σ’ αυτό το πλαίσιο και µε βάση τα πραγµατικά δεδοµένα της
οικονοµίας µας, ενισχύσαµε, αλλά και ενισχύουµε τους οικονο-
µικά ασθενέστερους πολίτες. Θυµίζω πως ενισχύσαµε τους
ανέργους, καθώς και τους δικαιούχους του ΕΚΑΣ, µε 500 ευρώ
για στεγαστικά δάνεια πρώτης κατοικίας. Επιδοτήσαµε τη χορή-
γηση ατόκων δανείων σε πολύτεκνους, σε ΑµΕΑ, σε πυρόπλη-
κτους, σε κτηνοτρόφους. ∆ώσαµε επιδότηση ενοικίου σε εκατόν
είκοσι χιλιάδες δικαιούχους. Καταβάλλουµε στους αγρότες ενι-
σχύσεις ύψους 500.000.000 ευρώ.

Θυµίζω, επίσης, πως τον Ιανουάριο στηρίξαµε τα πιο ευπαθή
στρώµατα του πληθυσµού µε το έκτακτο επίδοµα κοινωνικής συ-
νοχής. Τη συγκεκριµένη ενίσχυση η οποία επικράτησε να λέγεται
«επίδοµα θέρµανσης», την καταβάλαµε µάλιστα παρά τη δηµο-
σιονοµική στενότητα, αναγνωρίζοντας τις έκτακτες ανάγκες που
προκάλεσε η κρίση.

Με την ευκαιρία αυτή θέλω να θυµίσω ποιοι ήταν οι δικαιούχοι.
Οι δικαιούχοι ήταν οι συνταξιούχοι στους οποίους καταβάλλεται
το ΕΚΑΣ, οι συνταξιούχοι του ΟΓΑ, τα άτοµα µε χρόνια νεφρική
ανεπάρκεια τελικού σταδίου, που λαµβάνουν διατροφικό επί-
δοµα, τα άτοµα µε αναπηρία έµµεσα ασφαλισµένα ή ανασφάλι-
στα εφόσον λαµβάνουν προνοιακά επιδόµατα, καθώς και οι
άνεργοι που είναι εγγεγραµµένοι στα µητρώα του ΟΑΕ∆.

Το επίδοµα κοινωνικής συνοχής µε τα κριτήρια που ανέφερα,
χορηγήθηκε σε συνολικά δύο εκατοµµύρια πολίτες µέσω του
Εθνικού Ταµείου Κοινωνικής Συνοχής. Και αυτό αποτελεί απά-
ντηση και στην κριτική που ασκείται και για τη λειτουργία του Τα-
µείου.

Σηµειώνω, επίσης, ότι η συγκεκριµένη ενίσχυση ήταν αφορο-
λόγητη. ∆εν επηρέαζε τα εισοδηµατικά όρια του ΕΚΑΣ, του πο-
λυτεκνικού επιδόµατος ή άλλων παροχών κοινωνικού
χαρακτήρα. Και βεβαίως, το επίδοµα κοινωνικής συνοχής έλαβε
τη µορφή έκτακτης οικονοµικής παροχής ύψους 100 και 200
ευρώ ανά δικαιούχο και κυµάνθηκε µε βάση τις κλιµατολογικές
συνθήκες που επικρατούν κατά γεωγραφική περιοχή. Ειδικότερα
καθορίστηκε στα 200 ευρώ για τους δικαιούχους που κατοικούν
στους νοµούς µε δυσµενή χαρακτηριστικά, στα 150 ευρώ για
τους δικαιούχους των νοµών µε λιγότερο δυσµενή χαρακτηρι-
στικά και στα 100 ευρώ για τους δικαιούχους που κατοικούν
στους υπόλοιπους νοµούς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεχθήκαµε και δεχόµαστε σή-
µερα κριτική για το ύψος της ενίσχυσης. Μας λέτε ότι τα 200
ευρώ είναι λίγα. Αν αυτό δεν ήταν η µισή αλήθεια, η µισή εικόνα
της πραγµατικότητας, θα µπορούσαµε να συµφωνήσουµε, γιατί
η άλλη µισή είναι ότι η ενίσχυση που δώσαµε τον Ιανουάριο δεν
είχε και δεν έχει ούτε αποκλεισµούς ούτε περιορισµούς. Η λο-
γική µας –και αυτό εφαρµόστηκε- ήταν να µπορούν να υπάρχουν
πολλοί δικαιούχοι αυτής της ενίσχυσης σε µία οικογένεια. Στόχος
µας –και αυτός επετεύχθη- ήταν ο πολλαπλασιασµός του οικο-
γενειακού εισοδήµατος.

Όµως, παρά τα πλεονεκτήµατα της κυβερνητικής πρωτοβου-
λίας σε σχέση µε αντίστοιχες αποφάσεις στο παρελθόν, παρά το
λογικό αίτηµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να δοθεί εκείνη
την περίοδο το επίδοµα θέρµανσης, το ΠΑΣΟΚ καταψήφισε
αυτήν την πρωτοβουλία.

Πώς γίνεται, λοιπόν, τη µία να το ζητάτε –και απευθύνοµαι
στους συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ- την άλλη να το καταψηφίζετε
και την εποµένη να το επαναφέρετε; Πώς γίνεται, επίσης, κάθε
φορά να επαναφέρετε την πρόταση µε αυξηµένο κόστος; Πώς γί-
νεται η αύξηση που ζητάτε σε σχέση µε την προηγούµενη πρό-
ταση να µη συνδέεται και να µη δικαιολογείται από τις τιµές του
βαρελιού του πετρελαίου;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς δεν θέλουµε να εκλά-
βουµε την πρόταση του ΠΑΣΟΚ ως µία ετήσια παράσταση κοι-
νωνικής ευαισθησίας. Όµως, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση
επιδεικνύει δυσανάλογα την κοινωνική της ευαισθησία όταν είναι
Αντιπολίτευση, σε σχέση µε την εποχή που ήταν Κυβέρνηση. ∆εν
πρέπει να ξεχνάµε ότι το ΠΑΣΟΚ ως Αντιπολίτευση έχει ασκήσει
την κοινωνική του ευαισθησία τέσσερις φορές σε πέντε χρόνια,

ενώ έδωσε επίδοµα θέρµανσης µόλις µία φορά στα είκοσι χρό-
νια που κυβερνούσε τον τόπο.

Είναι, λοιπόν, τουλάχιστον περίεργο, το ΠΑΣΟΚ να κατηγορεί
τη Νέα ∆ηµοκρατία για κοινωνική αναλγησία. ∆εν είναι, όµως,
καθόλου πρωτότυπο, γιατί αποτελεί προσφιλή συνήθεια της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να ισχυρίζεται ότι µόνο αυτή ενδια-
φέρεται πραγµατικά για τους οικονοµικά ασθενέστερους.

Εµείς δεν θέλουµε να διαγκωνιστούµε µαζί σας στο πεδίο της
κοινωνικής ευαισθησίας, καθώς είπα και θέλω να επαναλάβω ότι
τη θεωρούµε δεδοµένη. Επίσης, δεν θα σας εγκαλούµε γι’ αυτά
που δεν κάνατε. Και αυτά βεβαίως είναι πολλά. Όµως, η κοινω-
νική ευαισθησία δεν εξαντλείται –και αυτό πρέπει να γίνει κατα-
νοητό- µε προτάσεις νόµου, αλλά µε νόµους που ψηφίζουν και
εφαρµόζουν οι κυβερνήσεις. Γι’ αυτό θα µιλήσουµε και θα θυµί-
σουµε αυτά που κάναµε εµείς µε γνώµονα την ανακούφιση των
ασθενέστερων οικονοµικά οµάδων.

Θα θυµίσω τα 650.000.000 ευρώ που παρακρατήθηκαν από το
ΛΑΦΚΑ -την επιστροφή- τη µείωση κατά 25% της ασφαλιστικής
εισφοράς υπέρ ΕΛΓΑ, την χορήγηση των συντάξεων σε χήρες,
άνεργες κάτω των σαράντα ετών, την ενίσχυση µε 2.000 ευρώ
στις οικογένειες που απέκτησαν τρίτο παιδί.

∆ώσαµε γενναίες αυξήσεις σε τυφλούς, παραπληγικούς, σε
άλλες ευαίσθητες κοινωνικά οµάδες. ∆ώσαµε τη δυνατότητα να
πάρουν σύνταξη αυτοί που για εκατόν πενήντα µέρες δεν µπο-
ρούσαν να την πάρουν.

Αποδώσαµε παρακρατηθέντες φόρους στην Τοπική Αυτοδιοί-
κηση ύψους 1,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ και µέσω αυτών επιδιώ-
ξαµε την ενίσχυση των κοινωνικών δοµών της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης. Μ’ αυτήν την απόφαση δώσαµε πόρους για την
υλοποίηση κοινωνικών δράσεων στις τοπικές κοινωνίες. Αυξή-
σαµε το ύψος της κατώτατης σύνταξης του ΙΚΑ κατά 25%, ανε-
βάσαµε τη σύνταξη του ΟΓΑ κατά 90%, αυξήσαµε το ΕΚΑΣ από
τα 141 ευρώ το 2004 στα 230 ευρώ, αύξηση 63,1%.

Θυµίζουµε, επίσης, ότι αυξήσαµε το κατώτατο επίδοµα ανερ-
γίας, αλλά δεν µείναµε µόνο σ’ αυτό. Θέσαµε σε εφαρµογή
εθνικό σχέδιο δράσης για την απασχόληση και την προστασία
της εργασίας. Θα µπορούσα να αναφερθώ στις επιµέρους προ-
τάσεις, αλλά ο χρόνος δεν µου το επιτρέπει.

Θα πω συνολικά -και είµαι υποχρεωµένος να το θυµίσω- ότι οι
κοινωνικές µεταβιβάσεις αυξήθηκαν κατά 20.000.000.000 ευρώ
τα τελευταία πέντε χρόνια. Από τα 29.000.000.000 ευρώ περίπου
το 2004, έφτασαν τα 49.000.000.000 ευρώ περίπου το 2009.

Την ώρα που οι κοινωνικές µεταβιβάσεις στις άλλες χώρες της
ευρωζώνης µειώθηκαν, εµείς αυξήσαµε, όπως είπα, κατά
20.000.000.000 ευρώ τους πόρους για τους οικονοµικά ασθενέ-
στερους συµπολίτες µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η νοµοθετική πρωτοβουλία που
συζητούµε σήµερα προτείνει την καταβολή επιδόµατος θέρµαν-
σης, την έκτακτη ενίσχυση των οικονοµικά ασθενέστερων, αλλά
και την αύξηση του κατ’ αποκοπή συντελεστή επιστροφής ΦΠΑ
στους αγρότες.

Θέλω να επισηµάνω ότι ήδη έχουµε καλύψει σε σηµαντικό
βαθµό το περιεχόµενο αυτών των προτάσεων σε ρεαλιστική
βάση, στη βάση της αλήθειας.

Νοµίζω ότι δεν υπάρχει κανείς σ’ αυτή την Αίθουσα που δεν
θα ήθελε να υποσχεθεί να δώσει περισσότερα. Όµως, αυτή είναι
η µία όψη της ανέξοδης παροχολογίας. Η άλλη είναι εκείνη της
υπεύθυνης στάσης που θέλει όταν κάποιος υπόσχεται, να αιτιο-
λογεί από πού θα βρει τους πόρους που απαιτούνται.

Η λογική της κοινωνικής πλειοδοσίας –επιτρέψτε µου να πω-
είναι συνηθισµένη για ένα κόµµα της Αντιπολίτευσης, ανεύθυνη
για ένα κόµµα που διεκδικεί την εξουσία και σίγουρα απαράδε-
κτη για ένα κόµµα που έχει κυβερνήσει τον τόπο. Γι’ αυτό και σή-
µερα το ΠΑ.ΣΟ.Κ. θα πρέπει να µας πει εδώ, στη Βουλή, πού θα
βρεθούν -κάτι που ρώτησαν προηγουµένως συνάδελφοί µας- τα
χρήµατα, πού θα βρεθούν τα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ που κο-
στίζει, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους, η συγκεκριµένη πρόταση νόµου.

Και δεν είναι µόνο αυτή η πρόταση για την οποία λείπει η αι-
τιολόγηση. Επίσης, θα πρέπει να µας πει το ΠΑΣΟΚ από πού θα
βρεθούν οι πόροι για τις υπόλοιπες προτάσεις του. Έτσι πρέπει
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να αντιµετωπίζεται συνολικά το πακέτο των προτάσεων ενός
υπεύθυνου κόµµατος.

Θυµίζω την πρόταση του ΠΑΣΟΚ να φτάσουν οι δαπάνες για
την παιδεία και την έρευνα στο 7% του ΑΕΠ. Ωραίο ακούγεται,
αλλά συνεπάγεται ένα πρόσθετο κόστος 10.000.000.000 ευρώ.

Επίσης, θυµίζω την άλλη πρόταση του ΠΑΣΟΚ να ανέλθει το
Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων στο 5% του ΑΕΠ και να επα-
νασχεδιαστεί το ΕΣΠΑ 2007-2013. Συµφωνούµε κι εµείς και θα
µπορούσαµε να πλειοδοτήσουµε και να πούµε: γιατί 5%; Να πάει
στο 8%, στο 10%. «Ωστόσο, συνάδελφοι, αυτό συνεπάγεται άλλα
4.500.000.000 ευρώ.

Μόνο αυτές οι δύο προτάσεις θα επιβάρυναν τον προϋπολο-
γισµό κατά 14.000.000.000 ευρώ περίπου και, δυστυχώς, καµιά
κουβέντα, καµιά πρόταση από µέρους σας για την εξεύρεση των
πόρων. Αλλά και για τα υπόλοιπα που κατά καιρούς έχετε πει.
Πείτε µας: Πού θα βρεθούν οι πόροι για την αύξηση του επιδό-
µατος ανεργίας, που είναι επίσης -να το οµολογήσουµε- µία αξιό-
λογη πρόταση; Ωστόσο, θα πρέπει και εσείς επαρκώς να
αιτιολογήσετε από πού θα βρείτε τους πόρους για να αυξηθεί το
επίδοµα ανεργίας στο 70% του µισθού, όπως προτείνετε.

Πού θα βρεθούν οι πόροι για τις ασφαλιστικές εισφορές των
STAGE, που επίσης προτείνετε; Πού θα βρεθούν οι πόροι για το
Ταµείο Ελευθέρων Επαγγελµατιών, για την ενίσχυση της χρηµα-
τοδότησης και της αυτοχρηµατοδότησης όλων των ταµείων, για
την κάλυψη της τετραετούς επιδότησης των ασφαλιστικών ει-
σφορών των νέων; Πού θα βρεθούν οι πόροι για τη χορήγηση
περιόδου χάριτος σε επιχειρήσεις που έχουν κύκλο εργασιών
κάτω των 300.000 ευρώ; Και τέλος, πού θα βρεθούν οι πόροι για
την αύξηση της βασικής αγροτικής σύνταξης στα 550 ευρώ για
τον µεµονωµένο αγρότη και στα 950 ευρώ για το ζευγάρι;

Όλα αυτά είναι προτάσεις που έχετε κάνει κατά καιρούς. Ποτέ,
όµως, δεν είπατε πού θα βρεθούν τα χρήµατα. ∆εν το λέτε ούτε
σε µας και πολύ περισσότερο –και αυτό είναι το ζητούµενο- ούτε
στον ελληνικό λαό. Ούτε καν έχετε παραδεχθεί πως οι προτά-
σεις σας ξεπερνούν –αυτό που είπα προηγουµένως- τα
20.000.000.000 ευρώ.

Και σ’ αυτό το κόστος δεν συµπεριλαµβάνω κάποιες άλλες
προτάσεις που κατά καιρούς έχετε εκτοξεύσει, όπως αυτή για
την επαναγορά του ΟΤΕ, της ΕΥΑΘ και των άλλων φορέων. Ρω-
τούµε συνεχώς, αλλά δεν παίρνουµε συγκεκριµένες απαντήσεις
και φοβάµαι ότι και µέχρι το τέλος της συζήτησης δεν θα πά-
ρουµε. Σας ρώτησαν οι συνάδελφοι: «Θα βάλετε νέους φόρους;
Και αν ναι, τι είδους και σε ποιους;».

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης της πρότασης νόµου στην
Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, ειπώθηκαν από συναδέλ-
φους του ΠΑΣΟΚ κάποιες για άλλη µια φορά αόριστες προτά-
σεις, όπως θα επανέλθει η φορολογία στα διανεµόµενα κέρδη.
Λησµονείτε πως ήδη νοµοθετήσαµε και φορολογείται το 10% των
µερισµάτων των ανωνύµων εταιρειών. Τι εννοείτε, λοιπόν; Ότι θα
αυξήσετε αυτό το ποσοστό; Να µας το πείτε.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΜΑΚΡΥΠΙ∆ΗΣ: Στην κλίµακα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονο-

µικών): Και αν ναι, πόσο θα το αυξήσετε.
Επαναλάβατε, επίσης, την πρότασή σας για νέα τιµαριθµοποι-

ηµένη προοδευτική φορολογική κλίµακα. Να ακούσουµε την
πρότασή σας, να την καταθέσετε και να δούµε ποια είναι αυτή η
κλίµακα.

Από όλα αυτά, διαπιστώνουµε τελικά ότι είστε ιδιαίτερα απλό-
χεροι στις προτάσεις για δαπάνες, αλλά είστε αόριστοι και φει-
δωλοί όταν έρχεται η ώρα να προτείνετε συγκεκριµένα µέτρα για
έσοδα που συνεπάγονται πολιτικό κόστος.

Χαρακτηριστικό απλοχεριάς, αλλά και προχειρότητας είναι και
το άρθρο 7 στο οποίο προτείνετε να αυξηθούν οι κατ’ αποκοπή
συντελεστές επιστροφής του ΦΠΑ των αγροτών από το 7% στο
11% στη φυτική και ζωική παραγωγή. Το προτείνετε, αν και γνω-
ρίζετε ότι ο προσδιορισµός των συντελεστών, των κατ’ αποκοπή
επιστρεφοµένων φόρων αποτελεί µία πολύπλοκη διαδικασία, µε
συγκεκριµένους περιορισµούς που τίθενται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Γι’ αυτό και στο παρελθόν αυτοί οι συντελεστές έχουν
αλλάξει µόνο τρεις φορές, το 1993, το 1999 και το 2007.

Σύµφωνα µε την κοινοτική νοµοθεσία, η αναπροσαρµογή του

ύψους των συντελεστών εξαρτάται από τη σχέση της αξίας του
ΦΠΑ για δαπάνες καλλιέργειας µε τη συνολική αξία των παρα-
γοµένων προϊόντων σε ετήσια βάση.

Γνωρίζετε, επίσης, καλά ότι οποιαδήποτε επανεξέταση του
ύψους των συντελεστών απαιτεί δεδοµένα τουλάχιστον τριών
ετών. Στην τελευταία αναθεώρηση του 2007 χρησιµοποιήθηκαν
τα στοιχεία της τριετίας 2003-2005. Σήµερα τα τελευταία διαθέ-
σιµα οριστικά στοιχεία της ΕΣΥΕ είναι της τριετίας 2005-2007.

Όπως είπα και κατά τη συζήτηση στην Επιτροπή, αυτά είναι
στοιχεία που δεν διαφοροποιούν σηµαντικά τη βάση υπολογι-
σµού, ώστε να δικαιολογήσουν την αναπροσαρµογή του ύψους
των κατ’ αποκοπή συντελεστών επιστροφής ΦΠΑ στους αγρό-
τες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι δυνατόν µια κοινωνία
να προχωρά µπροστά, χωρίς να στρέφει το βλέµµα της σ’ αυ-
τούς που πραγµατικά έχουν την ανάγκη του κράτους και βεβαίως
της πολιτείας. Γι’ αυτήν την Κυβέρνηση αυτή είναι αδιαπραγµά-
τευτη προτεραιότητα, είναι απαράβατο αξίωµα.

Εµείς συνεχίζουµε το δρόµο της ευθύνης µε γνώµονα, όχι να
είµαστε πρόσκαιρα αρεστοί τόσο κατά την κρίση όσο και µετά
από αυτή. Γνωρίζουµε πως όσο στοχευµένα κι αν είναι τα µέτρα
που λαµβάνουµε για εκείνους που χρειάζονται περισσότερο την
αρωγή της πολιτείας, όσο κι αν προστατεύουν από τις επιπτώ-
σεις της κρίσης, όποια µέτρα κι αν είναι, δεν αρκούν.

Αυτό που χρειάζεται, αυτό που η κρίση έκανε ακόµα πιο επι-
τακτικό είναι η επίλυση των χρόνιων διαρθρωτικών προβληµά-
των της ελληνικής οικονοµίας, των αδυναµιών που λειτουργούν
ανασταλτικά σήµερα στην ανάπτυξη της χώρας, είναι η µείωση
του χρέους και του ελλείµµατος η οποία θα επιτρέψει τη δηµι-
ουργία αποθεµάτων που θα διατεθούν στους οικονοµικά ασθε-
νέστερους πολίτες.

Μπροστά σε αυτήν την πρόκληση, απέναντι σε αυτόν τον
εθνικό στόχο, που δεν µας τον επιβάλλει η Ευρωπαϊκή Ένωση,
όλες οι πολιτικές δυνάµεις του τόπου οφείλουν να ανταποκρι-
θούν µε τόλµη και µε αίσθηµα ευθύνης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο προϋπολογισµός, αλλά και οι
δηµοσιονοµικές µας δυνατότητες δοκιµάζονται σε ακραίες συν-
θήκες. Και όµως, αντέχουµε. Η Ελλάδα είναι η µόνη χώρα της
Ευρωζώνης µαζί µε την Κύπρο που δεν παρουσιάζει αρνητικό
πρόσηµο ανάπτυξης.

Ταυτόχρονα, ο δείκτης της ανεργίας βρίσκεται στο 1% κάτω
από το µέσο όρο της Ευρωζώνης. Το προβάδισµα αυτό που δεν
είναι καθόλου τυχαίο δεν µας επιτρέπει να εφησυχάζουµε. Είναι
ανάγκη να φροντίσουµε για τις ανάγκες των οικονοµικά ασθενέ-
στερων, αλλά και να σχεδιάσουµε την επόµενη µέρα, όταν θα
έχει περάσει η κρίση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Το λόγο έχει η συνάδελφος κ. Περλεπέ-Σηφουνάκη.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΕΡΛΕΠΕ – ΣΗΦΟΥΝΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τον Οκτώβρη του 2008, που

κατατέθηκε η πρόταση νόµου του ΠΑΣΟΚ για τους οικονοµικά
ασθενέστερους, µέχρι σήµερα έχουν µεσολαβήσει πολύ δυσά-
ρεστα γεγονότα για τη χώρα και για τους πολίτες.

Η κατάσταση της οικονοµίας πάει από το κακό στο χειρότερο.
Η ανεργία έχει αγγίξει το µισό εκατοµµύριο. Η αύξηση από τον
Απρίλη του 2008 µέχρι τον Απρίλη του 2009 ήταν ογδόντα επτά
χιλιάδες άνεργοι. Το ποσοστό των ανθρώπων που ζουν κάτω από
το όριο της φτώχιας έχει αγγίξει το 20% του συνολικού πληθυ-
σµού της χώρας. Μόλις µια εβδοµάδα πριν από την ανακοίνωση
των επίσηµων στοιχείων από την ευρωπαϊκή στατιστική υπηρε-
σία επιβεβαιώθηκε αυτό που όλοι γνωρίζουµε, ότι οι τιµές κατα-
ναλωτή, κυρίως για τα είδη πρώτης ανάγκης, τα είδη ευρείας
κατανάλωσης είναι από τις υψηλότερες στην Ευρώπη και βρί-
σκονται σε αναντιστοιχία µε τους µισθούς, που είναι πάρα πολύ
χαµηλοί στη χώρα µας, εν συγκρίσει µε τους µισθούς στην Ευ-
ρωπαϊκή Κοινότητα.

Κύριοι συνάδελφοι, τα χρόνια που βρίσκεται στην Κυβέρνηση
η Νέα ∆ηµοκρατία αποδείχθηκαν δίσεκτα για τον Έλληνα και την
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ελληνική οικογένεια. Η επιβίωση έχει γίνει πλέον καθηµερινό
άγχος για εκατοµµύρια πολίτες και, δυστυχώς, αυτό δεν είναι
σχήµα λόγου, για να περιγραφεί η πραγµατικότητα.

Επειδή αυτήν την τραγική αλήθεια δεν µπορούν να την αρνη-
θούν ούτε οι σηµερινοί κυβερνώντες, προβάλουν ως δικαιολογία
την παγκόσµια κρίση. Όµως, οι δικές τους ευθύνες, οι ευθύνες
της Κυβέρνησης και η πολιτική που ασκείται είναι οι αληθινές αι-
τίες για την κατάσταση εκτάκτου ανάγκης στην οποία έχουν βρε-
θεί χιλιάδες νοικοκυριά.

Οικογένειες και µε τους δυο γονείς άνεργους. Οικογένειες µε
εισόδηµα που δεν φθάνει ούτε για το µισό µήνα. Συνταξιούχοι
χωρίς καµµία οικονοµική δυνατότητα, για να χαρούν, όπως δι-
καιούνται, τα χρόνια που ακολουθούν το πέρας του εργασιακού
τους βίου. Πολίτες που οδηγήθηκαν βίαια στην ανεργία σε µε-
γάλη ηλικία και αδυνατούν να συµπληρώσουν ένσηµα για µια,
έστω πενιχρή, σύνταξη. Στον ΟΑΕ∆ οι ουρές, κυρίως από νέους
και γυναίκες, είναι ατέλειωτες. Πτυχιούχοι από ανώτατες σχολές
δουλεύουν για τετρακόσια και πεντακόσια ευρώ -αν δουλεύουν-
και µε ανασφάλιστη εργασία. Αγρότες που παίρνουν ψίχουλα για
την παραγωγή τους, επειδή έτσι θέλουν τα καρτέλ και επειδή η
Κυβέρνηση είναι ανίκανη να τους στηρίξει.

Από την άλλη, οι λίγοι, οι ξύπνιοι, κατά τη νεοφιλελεύθερη
άποψη, αυτοί που καµιά κρίση δεν τους αγγίζει, αυτοί που ευνο-
ούνται από την ανέχεια των άλλων, αυτοί που φρόντισαν να επεν-
δύσουν στην αναρχία της αγοράς και να εκµεταλλευτούν τη
διάλυση του κράτους και των µηχανισµών του, για να κερδοσκο-
πήσουν, αυτοί που φτιάχνουν off-shore εταιρείες, για να φορο-
διαφύγουν και που αφήνονται από την Κυβέρνηση στο
απυρόβλητο, αυτοί που έπρεπε να πληρώσουν τα περισσότερα
και που φοροαπαλλάσσονται. Οι µεγαλοϊδιοκτήτες που σταµά-
τησαν να υπόκεινται στο φόρο µεγάλης ακίνητης περιουσίας. Οι
«ηµέτεροι» της γαλάζιας επανίδρυσης του κράτους. Οι «κου-
µπάροι» και τα «golden boys» του δηµόσιου τοµέα και των τρα-
πεζών. Όλοι όσοι ευνοήθηκαν και ευνοούνται από την πιο ταξική
πολιτική από την Μεταπολίτευση και µετά, µια πολιτική που
εφάρµοσε η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας και που συνεχί-
ζεται µε ακόµη πιο σκληρά µέτρα, παρά την ηχηρότατη καταδίκη
της στις πρόσφατες ευρωεκλογές.

Οι έµµεσοι φόροι, που τσάκισαν στην κυριολεξία τους εργα-
ζόµενους, τους µισθωτούς, τους ελεύθερους επαγγελµατίες όλα
τα προηγούµενα χρόνια διευρύνθηκαν µετά την 7η Ιουνίου.

Όπως ο ίδιος ο Πρωθυπουργός προαναγγέλλει σε κάθε ευ-
καιρία, ακόµη και αν χρησιµοποιεί φράσεις Πυθίας, «δεν θα
µπουν νέοι φόροι, εκτός αν χρειαστεί». Και πάντα χρειάζεται.
«∆εν θα επιβαρυνθούν οι οικονοµικά ασθενέστεροι». Και πάντα
αυτοί πληρώνουν το λογαριασµό. Το λογαριασµό για το έλ-
λειµµα, το λογαριασµό για το χρέος, το λογαριασµό για την οι-
κονοµική πολιτική, που έχει οδηγήσει τα ταµεία της χώρας
σχεδόν στο µηδέν, µια πολιτική, όµως, που βρήκε
28.000.000.000 για τους τραπεζίτες, αλλά αρνείται να δώσει ένα
δις το χρόνο για όσους δεν µπορούν να αγοράσουν πετρέλαιο
θέρµανσης, για όσους έχουν εισόδηµα κάτω από 10.500 ευρώ
το χρόνο, για τους αγρότες, που όχι µόνο δεν είδαν να αυξάνε-
ται η επιστροφή του ΦΠΑ, όπως τους είχαν υποσχεθεί, αλλά πλη-
ρώνουν παραπάνω, όπως κάθε πολίτης, από την αύξηση του
ΦΠΑ. Από το 18% στο 19%, από το 8% στο 9%, ακόµη και στα
αγροτικά µηχανήµατα.

Κύριοι συνάδελφοι, τα προβλήµατα που απασχολούν τους κα-
τοίκους της χώρας στην Εύβοια, δυστυχώς έχουν ιδιαίτερες ανα-
φορές. Η ανεργία έχει χτυπήσει διψήφιο νούµερο. Στο νοµό µου
υπάρχουν περιοχές, όπου οι άνεργοι είναι πολύ περισσότεροι
απ’ αυτούς που εργάζονται. Οι απολύσεις στα εργοστάσια, οι
διαθεσιµότητες και οι υποχρεωτικές άδειες έχουν γίνει, ιδιαίτερα
το τελευταίο διάστηµα, καθεστώς που πλήττει όλο και περισσό-
τερους εργαζόµενους. «NEOSET», «SHELMAN», «ΤΕΜΠΟ» είναι
χαρακτηριστικές περιπτώσεις εργασιακής αιµορραγίας, αλλά και
σε µικρές επιχειρήσεις τα αναγκαστικά λουκέτα που µπαίνουν,
λόγω της κρίσης της αγοράς, διευρύνουν, δυστυχώς, τον αριθµό
των ανέργων στο νοµό µου.

Στον αγροτικό τοµέα και ιδιαίτερα στα πυρόπληκτα χωριά της
Εύβοιας οι αγρότες συνεχίζουν να βιώνουν την εγκατάλειψη και

την αδιαφορία της Κυβέρνησης. Γι’ αυτές τις περιοχές τα µέτρα
που προτείνουµε µε τη νοµοθετική µας πρωτοβουλία είναι ακόµη
πιο αναγκαία.

Η πρότασή µας, κύριοι συνάδελφοι, είναι πρόταση κοινωνικής
ευαισθησίας που αφορά επείγουσες ανάγκες του σήµερα για χι-
λιάδες πολίτες. Η Κυβέρνηση, όχι µόνο αρνείται να την αποδε-
χθεί µε δικαιολογίες, που δεν πείθουν κανένα, αλλά την
απαξιώνει ακόµη και µε τον τρόπο που την έφερε προς συζή-
τηση. Ουσιαστικά, για µια ακόµη φορά η Νέα ∆ηµοκρατία απα-
ξιώνει τα προβλήµατα των πολιτών, τους ίδιους τους πολίτες και
ιδιαίτερα τους οικονοµικά ασθενέστερους.

Η Νέα ∆ηµοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ίσως χάνει
την τελευταία της ευκαιρία για µια συµβολική έστω εξιλέωση.
Πολύ σύντοµα θα χάσει και την εξουσία της µε τη λαϊκή ετυµη-
γορία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε την κ.

Περλεπέ-Σηφουνάκη.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆η-

µοκρατίας κ. Καραµάριος.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εξαιτίας της

πρότασης νόµου των κυρίων συναδέλφων του ΠΑ.ΣΟ.Κ., αλλά
και εξαιτίας της σύµπτωσης που γιορτάζουµε σήµερα την απο-
κατάσταση της ∆ηµοκρατίας, πράγµατι είναι η οµορφιά της κοι-
νοβουλευτικής ∆ηµοκρατίας να έχει ο κάθε πολίτης δικαίωµα να
λέει ακριβώς ό,τι θέλει και πολύ περισσότερο τα κόµµατα να εκ-
φράζουν τις απόψεις τους δηµοκρατικά, ελεύθερα, µε όποιο
τρόπο θεωρούν καλύτερο.

∆εν ξέρω, όµως, αν οι κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, που βέ-
βαια είχαν ετοιµάσει τις οµιλίες τους, πρόσεξαν ιδιαίτερα τον
αξιότιµο κύριο Υφυπουργό, ο οποίος µε πάρα πολλή παραστατι-
κότητα εξέθεσε τις απόψεις του πάνω στο θέµα της κοινωνικής
ευαισθησίας, την οποία και το ΠΑΣΟΚ θέλει αυτή τη στιγµή να
εξάρει, και για το τι έχει κάνει η Κυβέρνηση µέχρι σήµερα. Ανέ-
φερε νούµερα που πράγµατι είναι καταλυτικά. Πολύ περισσό-
τερο οι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας –τόσο η κ.
Πατριανάκου, όσο και ο κ. Αυγενάκης, ο κ. Κόλλιας, και ο ειση-
γητής µας- µε πολύ προσοχή είπαν πράγµατι τι έχει κάνει η Κυ-
βέρνηση µέχρι σήµερα στον τοµέα αυτό.

Βεβαίως, η πρόταση των αξιότιµων κυρίων συναδέλφων έγινε
πέρυσι τον Οκτώβριο και υπήρχε λόγος να κατατεθεί µετά την
οµιλία του κ. Παπανδρέου στην ∆ιεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης.
Θεωρήσατε σκόπιµο να προλάβετε την Κυβέρνηση και έτσι κα-
ταθέσατε την πρότασή σας. Είδατε, όµως, ότι η πραγµατικότητα
πλέον σας διαψεύδει, διότι στο κάτω-κάτω αυτή η πρόταση είναι
ανεπίκαιρη. ∆ιότι όπως είπε ο κύριος Υπουργός ιδιαίτερα, µε
στοιχεία σάς αποδεικνύουµε ότι σε όλα αυτά τα οποία ζητάτε,
τα περισσότερα έχουν, όχι µόνο τακτοποιηθεί, αλλά κάναµε πολύ
περισσότερα.

Άρα, σήµερα τι έχουµε να αντιµετωπίσουµε; Είπατε τελευταία
εσείς, κυρία Περλεπέ, ότι υπάρχει κρίση αγοράς. ∆εχόµεθα, δη-
λαδή, ότι υπάρχει κρίση, αλλά εσείς από την άλλη πλευρά λέτε:
όχι, θα δώσουµε, θα κάνουµε, θα δείξουµε. Σας ρώτησε ο κύριος
Υπουργός πού θα βρεθούν τα λεφτά. Έχετε την εντύπωση ότι
εσείς είστε περισσότερο ευαίσθητοι από µας; Ότι έχουµε λεφτά
στην άκρη, η Κυβέρνηση έχει πολλά διαθέσιµα λεφτά και δεν τα
δίνουµε στον κόσµο; Έχουµε δηλαδή χρήµατα και δεν τα δί-
νουµε; Υπάρχει η δυνατότητα και δεν τα δίνουµε;

Βέβαια, µε την ευκαιρία της πρότασης, πιάσατε όλα τα θέµατα
που υπάρχουν και νοµίζετε πως βρήκατε ευκαιρία να περάσετε
προς τα έξω ότι η Κυβέρνηση δεν πάει καλά σ’ αυτό τον τοµέα,
σε εκείνον τον τοµέα, σε όλους τους τοµείς και ότι εσείς θα σώ-
σετε την Ελλάδα. Αν νοµίζετε ότι αυτά τα µέτρα, έπρεπε εµείς
να τα λάβουµε, εσείς τόσα χρόνια που ζητάτε να λάβουµε αυτά
τα µέτρα, γιατί δεν τα πήρατε; Λέτε ότι το ένα επίδοµα πρέπει να
αυξηθεί ή πρέπει να το καθιερώσουµε. Λέτε ότι το άλλο επίδοµα
πρέπει να το καθιερώσουµε και το άλλο επίδοµα πρέπει να το
καθιερώσουµε. Ας το καθιερώνατε τόσο καιρό να µην το είχαµε
εµείς µπροστά µας. Γιατί δεν τα κάνατε τόσα χρόνια;

ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ: Τα είχαµε κάνει.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Λάθος κάνετε. Κάνατε ένα διά-
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στηµα, ένα µικρό, και το αφήσατε. Γιατί δεν το συνεχίσατε µετά;
Ένα χρόνο το κάνατε. Έρχεστε τώρα µε την πρότασή σας και
λέτε, αυτήν που κάναµε τον Οκτώβριο, να την επικαιροποιήσουµε
και να την κάνουµε για από εδώ και πέρα. Βέβαια δεν θα σταθώ
στην πρόταση νόµου αυτή καθαυτή, διότι σύµφωνα µε το Σύ-
νταγµα δεν µπορούµε ούτε να την ψηφίσουµε. Σε κάθε περί-
πτωση, δόθηκε η ευκαιρία να συζητήσουµε ορισµένα πράγµατα.

Πρόσεξα πάρα πολύ και την κ. Ζήση ιδιαίτερα στην ανάλυση
της πρότασής της. Καλώς στάθηκε στο θέµα αυτό, γιατί έπρεπε
να υποστηρίξει την πρόταση. Εκεί που στάθηκα περισσότερο και
θέλω να το τονίσω, είναι σ’ αυτά που είπε ο αξιότιµος εκπρόσω-
πος του ΚΚΕ. Ξεκαθάρισε τα πράγµατα. Βλέπουν από τη µεριά
τους την οικονοµική κατάσταση της χώρας και το πολίτευµά µας
πολύ διαφορετικά. ∆ηλαδή οι κύριοι θέλουν να υποστηρίξουν τα
λαϊκά στρώµατα.

Έχω κουραστεί πλέον να ακούω «τα λαϊκά στρώµατα», λες και
δεν έχουµε λαϊκά στρώµατα και υπάρχουν µόνο από εκεί. Ανέ-
φερε ότι δεν πρόκειται να γίνει τίποτα, ότι εσείς του ΠΑΣΟΚ κά-
νετε πρόταση καλύτερης διαχείρισης, αλλά η Νέα ∆ηµοκρατία
έχει σχέδιο, υπακούει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στα ευρωοµό-
λογα. Ναι, είναι µια πραγµατικότητα µε την εξής έννοια: Είµαστε
µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην κοινωνία των είκοσι επτά
χωρών και εκεί µέσα πολιτευόµαστε, µε στόχο τα κράτη-µέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης να ζήσουν καλύτερα.

Και στάθηκα περισσότερο σε µια πολύ σοβαρή έκφραση, ότι
εµείς όλα αυτά δεν τα δεχόµαστε, εµείς ζητάµε το ένα, ζητάµε το
άλλο, θέλουµε να υποστηρίξουµε τον κόσµο διαφορετικά, αλλά
δεν µπορεί να γίνει τίποτα µε αυτό το καθεστώς, διότι δεν λει-
τουργεί δηµοκρατικά υπέρ των λαϊκών στρωµάτων και χρειάζεται
µια άλλη πολιτική, µια άλλη πλατφόρµα διοίκησης του κράτους
και αυτό πρέπει να το επιδιώξουµε µε ανατροπή της εξουσίας.

∆εν ξέρω αν µετράτε τις λέξεις που λέτε, αλλά «ανατροπή της
εξουσίας» τι θα πει; Τι µας λέτε δηλαδή; Θα ανατρέψετε την
εξουσία, το πολίτευµά µας, µε µέσα τα οποία εσείς θέλετε µε
άλλο τρόπο; Πώς θα το επιδιώξετε αυτό, για να το ξέρουµε κι
εµείς; Τι θα πει ανατροπή εξουσίας; Πού βρίσκεστε δηλαδή; Σ’
έναν άλλο κόσµο; Πείτε και σε µας, αυτή είναι η πολιτική σας,
αυτή είναι η διακήρυξη των δικών σας προϋποθέσεων και του
αναπτυξιακού προγράµµατός σας, αλλάξτε τη δοµή του κρά-
τους. Πώς θα την κάνετε; Μόνοι σας, χωρίς την υποστήριξη του
λαού; Ο λαός αποφασίζει κάθε φορά.

Σήµερα συµπίπτει να συζητάµε για την αποκατάσταση της δη-
µοκρατίας, αυτή τη δηµοκρατία που σήµερα δεν τιµήσαµε όπως
θα έπρεπε, και χάρη σ’ αυτή τη δηµοκρατία σας δίδετε το δικαί-
ωµα να µιλάτε όλοι κατ’ αυτό τον τρόπο και όλοι µας. Και πολύ
περισσότερο είχαµε το θάρρος -ο Αρχηγός µας τότε- να νοµιµο-
ποιήσουµε όλα τα κόµµατα µεταξύ των οποίων και το ΚΚΕ για να
έλθουµε εδώ µέσα, στην ευνοµούµενη κοινοβουλευτική δηµο-
κρατία, ο καθένας µας να υποστηρίζει τις απόψεις του, µε στόχο
την καλύτερη δοµή του κράτους µας γενικά.

Και ζητάτε από την Κυβέρνηση να δώσουµε αυτές τις παρο-
χές, τις οποίες όλοι θέλουµε, όπως σας είπα, το είπε και ο κύ-
ριος Υπουργός –πρώτοι εµείς το θέλουµε- µέσα στην κρίση που
υπάρχει. Και δεν θέλετε να παραδεχτείτε ότι είναι παγκόσµια
κρίση και ότι αυτή η παγκόσµια κρίση δεν πρέπει τάχα να αγγί-
ζει την Ελλάδα –να µας αφήσει απέξω, να πάει αλλού η κρίση- και
έχετε την απαίτηση µέσα σ’ αυτή την κρίση, παρά ταύτα, η χώρα
µας να πολιτεύεται καλύτερα καθ’ον τρόπο εσείς υποδεικνύετε.

Και µέσα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µέσα στην πα-
γκόσµια κρίση, η Νέα ∆ηµοκρατία στάθηκε πολύ καλά. Πήρε
πρώτη τέτοια µέτρα αντιµετώπισης της κρίσης που τα άλλα
κράτη µάς ακολούθησαν. Και µην κάθεστε να λέτε ότι τα
28.000.000.000 τα πήραν οι τραπεζίτες, όταν ξέρετε ότι αυτή
ήταν η προσπάθεια διοχέτευσης χρήµατος στην αγορά και ότι
αυτά πήγαν στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Έχετε αντίρρηση
ότι απ’ όλα τα δικά µας αναπτυξιακά προγράµµατα, το 84% πήγε
στην επαρχία και στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις; Γιατί είναι η
ραχοκοκαλιά, η σπονδυλική µας στήλη αυτή τη στιγµή οι µικρο-
µεσαίες επιχειρήσεις.

Θέλετε, λοιπόν, να πείτε ότι παρά την παγκόσµια κρίση πρέπει
ο τουρισµός µας να είναι ανεπτυγµένος; Παρά ταύτα, είδατε ότι

διαψεύστηκαν πολλοί. Υπάρχει µια πάρα πολύ καλή τουριστική
κίνηση. ∆εν είναι αυτή που περιµέναµε. Υπάρχει δυσκολία. Στην
ιδιαίτερή µου πατρίδα τη Ρόδο υπάρχει αύξηση των αφίξεων,
αλλά δεν υπάρχει εκείνο το χρήµα που χρειάζεται και πράγµατι
υπάρχει µια κρίση σε ορισµένα επαγγέλµατα. Όµως, κινούµεθα
µέσα στην παγκόσµια αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης πάρα
πολύ καλά. Οι κρουαζιέρες αυτή τη στιγµή είναι πάρα πολύ
καλές και πολύ-πολύ καλύτερες από πέρυσι. Πάρτε τα επίσηµα
στοιχεία του ΕΟΤ να δείτε ποια είναι η αλήθεια.

Πού θέλω να καταλήξω; Με την ευκαιρία αυτή της πρότασή
σας να πω ότι θέλετε τάχα να ασκήσετε µια οικονοµική πολιτική
εις βάρος της Κυβέρνησης. ∆εν πρόκειται να το επιτύχετε, διότι
ο κύριος Υπουργός σας εξέθεσε µε λεπτοµέρειες το τι έχει κάνει
µέχρι σήµερα η Κυβέρνησή µας, στην προσπάθεια να βοηθήσει
τις κοινωνικές τάξεις, σε όλες τις µορφές. Αυτή η δυνατότητα
υπάρχει σήµερα. Και δυστυχώς, η παράταξή µας στις δύσκολες
στιγµές προσπαθεί να σώσει το κράτος µας κάθε φορά. ∆υστυ-
χώς, σε µας συµβαίνουν όλα. Και µε τις δυνατότητες που έχουµε,
τις όποιες δυνατότητες, νοµίζω πως αυτή τη στιγµή κάνουµε
εκείνο που είναι το δυνατόν καλύτερο. Βεβαίως, εµείς οι ίδιοι θέ-
λουµε να είναι καλύτερες, µεγαλύτερες οι παροχές στις κοινω-
νικές τάξεις. Αλλά σας είπα ότι από την άλλη µεριά, µπορεί να
λέµε κάθε φορά να δώσουµε, να κάνουµε, αλλά όταν είναι κα-
νείς στην Κυβέρνηση τα βλέπει διαφορετικά. Εσείς πολλές
φορές, οι προτείνοντες αυτή την πρόταση νόµου -ξέρετε µιας
και κυβερνήσατε τόσα χρόνια- θελήσατε να κάνετε κάτι περισ-
σότερο, αλλά δεν µπορέσατε, γιατί δεν είχατε τις δυνατότητες.
Λοιπόν, µη µας κρίνετε για κάτι το οποίο ξέρετε πολύ καλά ότι
δεν µπορεί σήµερα να δοθεί.

Καταλήγοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα για µια ακόµη φορά
να πω προς την Εθνική Αντιπροσωπεία, ότι επειδή συνηθίζω πά-
ντοτε να µιλάω µε βάση την πραγµατικότητα, αυτές οι δυνατό-
τητες υπάρχουν σήµερα και αυτό κάνει η Κυβέρνηση µε τον
καλύτερο τρόπο.

Μακάρι σύντοµα να ξεπεραστεί η κρίση για να επανέλθουµε
στον κανονικό µας ρυθµό.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-
ραµάριο.

Το λόγο έχει ο κ. Ρήγας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Θεωρώ ότι σήµερα πλέον, πεντέµισι

χρόνια µετά την ανάληψη της εξουσίας από τη Νέα ∆ηµοκρατία,
οι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας δεν πείθουν πια ούτε τον εαυτό
τους. ∆εν είναι δυνατό να υποστηρίζουν απόψεις που δεν αντι-
λαµβάνεται ο Έλληνας πολίτης.

Σήµερα, πλέον είναι κοινά παραδεκτό ότι οι Έλληνες είναι πιο
φτωχοί από ποτέ. Κάθε χρόνο που περνάει περιθωριοποιείται πε-
ρισσότερο ένα µέρος της ελληνικής κοινωνίας, πλήττονται τα χα-
µηλά εισοδήµατα και για πρώτη φορά µέσα σ’ αυτή την
πενταετία η µεσαία τάξη είδε την οικονοµική της θέση να χειρο-
τερεύει.

Αυτό το θέµα για µας δεν είναι µόνο θέµα ευαισθησίας.
Άκουσα από τους συναδέλφους της Νέας ∆ηµοκρατίας και από
τον Υπουργό το εξής: «Μα, είστε περισσότερο ευαίσθητοι από
µας;». Το ζήτηµα δεν είναι ηθικό. Το ζήτηµα είναι πολιτικό. ∆εν
διεκδικούµε το να είµαστε περισσότερο ευαίσθητοι. Πιστεύουµε
και στηρίζουµε διαφορετικές πολιτικές.

Οι δικές σας πολιτικές είναι καθαρά ταξικές. Κάνετε µια άδικη
διανοµή του παραγόµενου πλούτου. Συνεχώς χαρίζετε σ’ αυτούς
που έχουν την οικονοµική δυνατότητα. Με την αύξηση της έµµε-
σης φορολογίας πλήττετε τους οικονοµικά ασθενέστερους και
δηµιουργείτε συνθήκες τέτοιες στην οικονοµία ώστε σήµερα η
θέση του Έλληνα µισθοσυντήρητου, του συνταξιούχου, του
αγρότη, να επιδεινώνεται.

Για µας το κοινωνικό κράτος είναι προτεραιότητα. Για µας η
κοινωνική πολιτική δεν είναι φιλανθρωπία, είναι η πεµπτουσία της
πολιτικής µας. Εκεί είναι η διαφορά µας. Για πρώτη φορά υπήρξε
στην Ελλάδα οργανωµένο σύγχρονο κοινωνικό κράτος κατά τη
διάρκεια των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ. Είναι ύβρις και πρό-
κληση στη νοηµοσύνη του ελληνικού λαού το να αναρωτιέται η
Νέα ∆ηµοκρατία πότε άσκησε το ΠΑΣΟΚ κοινωνική πολιτική. Η
πρώτη φορά που δηµιουργήθηκε σύγχρονο κοινωνικό κράτος
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στην Ελλάδα ήταν µετά το 1981. Αυτό δεν χρειάζεται κάποιος να
ψάξει για να το βρει. Είναι µια κοινή διαπίστωση, την οποία ο Έλ-
ληνας πολίτης βίωσε.

Βεβαίως, κατορθώσατε το 2004 να εξαπατήσετε τον ελληνικό
λαό, να τον παραπλανήσετε, θα βρίσκατε τα 12.000.000.000–
τόσα έλεγε ο κ. Καραµανλής- από την καταπολέµηση της σπα-
τάλης. Σας αντιστρέφω το ερώτηµα: Θυµάστε τι λέγατε όταν
ρωτούσε το ΠΑΣΟΚ πού θα βρείτε τα λεφτά; Τι έλεγε ο κ. Καρα-
µανλής; «Θα τα βρούµε γιατί υπάρχει µεγάλη σπατάλη και γιατί
θα πατάξουµε τη φοροδιαφυγή».

Τι κάνατε για όλα αυτά; Περιορίσατε τη σπατάλη; Είναι πρό-
κληση και να το ισχυριστείτε. Ένα δισεκατοµµύριο τα πέντε χρό-
νια είναι η δαπάνη για να πληρώνετε τους συµβούλους και τις
επιτροπές.

Κύριε Καραµάριε, δεν θα πάω πολύ µακριά, θα έλθω στην Πε-
ριφέρειά µας. ∆εκατέσσερις συµβούλους θέλει ο Γενικός Γραµ-
µατέας της Περιφέρειας. Αποστρατεύτηκε ο Περιφερειακός
∆ιευθυντής της Αστυνοµίας; Σύµβουλος του Περιφερειάρχη την
επόµενη µέρα. ∆ιώχτηκε ο Πρόεδρος του Νοσοκοµείου; Σύµ-
βουλος του Περιφερειάρχη την επόµενη µέρα. Έχει γεµίσει η Πε-
ριφέρεια από συµβούλους. Αυτό είναι µια πρόκληση, µια
σπατάλη. Πολυθεσίτες τα κοµµατικά στελέχη, τα «γαλάζια» στε-
λέχη της Νέας ∆ηµοκρατίας. Στη Νοµαρχιακή Επιτροπή της
Νέας ∆ηµοκρατίας έχει από τρεις θέσεις ο καθένας. Αυτές οι
προκλήσεις που σε χαµηλό επίπεδο µπορεί να είναι ασήµαντες,
στο σύνολο της Ελλάδας είναι µια τεράστια σπατάλη, η οποία
προφανώς θα περιοριστεί. Θα περιοριστούν τα κίνητρα για να
καταφεύγει κάποιος στις off shore εταιρείες, προκειµένου να φο-
ροδιαφύγει και θα επανέλθει η λειτουργία των µηχανισµών ελέγ-
χου της φοροδιαφυγής, τους οποίους διαλύσατε. Προφανώς θα
υπάρξει και ένα δικαιότερο φορολογικό σύστηµα και θα φορο-
λογηθούν τα διανεµόµενα κέρδη και µη επενδυόµενα κέρδη των
επιχειρήσεων στους µετόχους.

Υπάρχουν συγκεκριµένες προτάσεις που έχει κάνει το ΠΑΣΟΚ,
που έχει καταθέσει ο Πρόεδρός του. Έχουν διατυπωθεί µε πολύ
µεγάλη σαφήνεια και ενάργεια και δεν µπορείτε να έρχεστε σή-
µερα και να ρωτάτε πού θα βρεθούν τα λεφτά. Τα λεφτά θα βρε-
θούν γιατί θα υπάρξει µία ανάταση σ’ αυτή τη χώρα, θα υπάρξει
µία καινούργια εµπιστοσύνη εκ µέρους των πολιτών, θα υπάρξει
µία αναστήλωση του κύρους της χώρας στις διεθνείς αγορές.
∆εν θα υπάρχει αυτή η εικόνα που εµφανίζει σήµερα η πατρίδα
µας και προσφεύγει στη διεθνή οικονοµική αγορά και δανείζεται
µε τόσο υψηλά επιτόκια. Θα υπάρξει µια άλλη εικόνα αξιοπιστίας
της ελληνικής οικονοµίας. Μιλάµε, λοιπόν, για µία εντελώς δια-
φορετική πολιτική, την οποία εσείς δεν έχετε ούτε τη δυνατότητα
ούτε τη βούληση να εφαρµόσετε.

Θα πρέπει να κατανοήσετε ότι όλα αυτά τα οποία αναφέρατε
–αύξηση του ΕΚΑΣ, των συντάξεων- εξανεµίζονται. ∆ίνετε αύ-
ξηση 200 ευρώ και την ίδια στιγµή, όταν αυξάνονται οι τιµές των
τροφίµων, όταν η αισχροκέρδεια καλπάζει, όταν η ακρίβεια αυ-
ξάνεται, όταν ο ιδιωτικές δαπάνες για την υγεία αυξάνονται, τα
200 ευρώ αύξηση που δώσατε δεν φτάνουν ούτε για να καλύ-
ψουν το 10% των αυξήσεων. Είναι, λοιπόν, κοροϊδία να λέτε ότι
αυξήσατε τις αγροτικές συντάξεις, όταν το κόστος παραγωγής
στον αγροτικό τοµέα έχει εκτοξευτεί στα ύψη. Οι τιµές των ζωο-
τροφών και των λιπασµάτων έχουν αυξηθεί. Οι τιµές στο χωράφι
έχουν καθηλωθεί. Για ποια αύξηση συντάξεων, λοιπόν, µιλάτε;
Για ποια προστασία του γεωργικού εισοδήµατος; Μας παραθέ-
τετε αριθµούς, όµως η πραγµατικότητα είναι αµείλικτη για τη
Νέα ∆ηµοκρατία.

Είναι φανερό, είναι αδιαµφισβήτητο ότι αυτά τα χρόνια που κυ-
βερνάτε κατορθώσατε µόνο να αυξήσετε το δηµόσιο χρέος, να
εµφανίσετε αύξηση του ελλείµµατος, το οποίο µε διάφορες αλ-
χηµείες διογκώσατε στην αρχή της θητείας σας, να µειώσετε το
διαθέσιµο εισόδηµα της µεσαίας ελληνικής οικογένειας και τέλος
να εισπράξετε για την πολιτική σας µία καταδίκη στις ευρωεκλο-
γές. Αυτό ήταν το πρώτο «καµπανάκι» που χτύπησε για τη Νέα
∆ηµοκρατία. Θα φύγετε µε την ψήφο του ελληνικού λαού και θα
συνεχίσετε να λέτε: «Γιατί το πάθαµε αυτό, αφού καλά κυβερ-
νούσαµε;». Θα είναι όµως αργά, όταν καταλάβετε γιατί σας κα-
ταψήφισε ο ελληνικός λαός.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ.
Ρήγα.

Το λόγο έχει ο κ. Σκουλάς.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΚΟΥΛΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζο-

ντας την οµιλία µου θα ήθελα να θυµηθώ όλους εκείνους τους
Έλληνες και τις Ελληνίδες, ανώνυµους και επώνυµους, που αγω-
νίστηκαν για τη δηµοκρατία κατά τη διάρκεια της χούντας, που
φυλακίστηκαν, που βασανίστηκαν στο ΕΑΤ ΕΣΑ, που δολοφονή-
θηκαν, που όµως τελικά νίκησαν: Αλέκος Παναγούλης, Γιώργος-
Αλέξανδρος Μαγκάκης, Φοίβος Ιωαννίδης, Σήφης Βαλυράκης,
Λευτέρης Βερυβάκης, Θανάσης Σκουλάς, ∆ηµήτρης Ξηριτάκης,
Γιάγκος Σκουλάς, Κώστας Κάππος, Χαρίλαος Φλωράκης, Λεωνί-
δας Κύρκος, ∆ρακόπουλος, Κουτσοχέρας, Αλευράς, Χαραλα-
µπόπουλος, Πεπονής, Μίνης, Μαρία ∆αµανάκη, Μίκης
Θεοδωράκης, Σπύρος Μουστακλής, ∆ιοµήδης Κοµνηνός και ο
κατάλογος δεν έχει τελειωµό. Όχι µόνο δεν έχουµε το δικαίωµα
να ξεχνάµε αλλά κυρίως δεν έχουµε το δικαίωµα να αρχίσουµε
να αναθεωρούµε την ιστορία και να «αγιοποιούµε» πρόσωπα.

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι σήµερα η δηµοκρατία δεν κινδυ-
νεύει ούτε από τανκς ούτε από στρατοκράτες. ∆εν έχουµε όµως
καταλάβει ή δεν θέλουµε να καταλάβουµε ότι βρισκόµαστε ήδη
στη µετα-δηµοκρατία, στην τηλεοπτική δηµοκρατία όπου η πο-
λιτική ατζέντα επιβάλλεται καθηµερινά από την επικαιρότητα.
Βρισκόµαστε ήδη στη δηµοσκοπική δηµοκρατία όπου η πολιτική
καθορίζεται από τις µετρήσεις των τάσεων της κοινής γνώµης,
µιας κοινής γνώµης όµως που κοιµάται στον καναπέ και έχει ήδη
χειραγωγηθεί από αλληλοσυγκρουόµενες δηµοσκοπήσεις. Σί-
γουρα η δηµοκρατία της µεταπολίτευσης τελειώνει ή, όπως είπε
ο Γκράµσι, το παλιό έχει πεθάνει και το νέο δεν έχει ακόµα γεν-
νηθεί. Αυτό συµβαίνει και στο παγκόσµιο σκηνικό.

Η χρηµατοπιστωτική κρίση του 2008 είναι κρίση κοινωνική,
είναι κρίση πολιτική, είναι κρίση πολιτισµική, είναι κρίση θεσµών.
Αυτό το σκηνικό έχουµε και στην Ελλάδα, µία χώρα µε µείωση
κατά 30% της βιοµηχανικής παραγωγής, µε 27% µείωση στο ναυ-
τιλιακό συνάλλαγµα, µε 18% µείωση στις εισπράξεις από τον του-
ρισµό, µε 13,7% µείωση από τις εξαγωγές, µία οικονοµία σε
κρίση, µία ζοφερή πραγµατικότητα.

Και βρισκόµαστε εδώ σήµερα για να συζητήσουµε µια πρό-
ταση του ΠΑΣΟΚ που κατατέθηκε, όπως είπαν οι συνάδελφοι,
τον Οκτώβρη, για να έρθει να συζητηθεί τον Ιούλιο. Αυτό δείχνει
πάλι τη σοβαρότητα της Κυβέρνησης, που θέλει να πιστεύει ότι
µπορεί να συνεννοηθεί και να συνδιαλλαγεί µε την Αντιπολί-
τευση. Η Νέα ∆ηµοκρατία επέλεξε για µια ακόµα φορά το δρόµο
της µικροπολιτικής και της επικοινωνίας από την άσκηση ουσια-
στικής πολιτικής που θα οδηγούσε στην ενίσχυση και των πιο
αδύναµων εισοδηµατικών στρωµάτων, όπως προβλέπει η πρό-
τασή µας. Έρχεται, λοιπόν, σήµερα, εν µέσω θέρους να ανακοι-
νώσει µέτρα τα οποία πήρε µε το επίδοµα θέρµανσης, που εκ
των πραγµάτων αποδείχθηκαν το λιγότερο ανεπαρκή στη λαί-
λαπα της οικονοµικής κρίσης που καθηµερινά το ελληνικό νοι-
κοκυριό βιώνει.

Η δική µας είναι µία πρόταση που θα µπορούσε τον Οκτώβριο
να είχε συζητηθεί, να είχε υιοθετηθεί και να είχε βοηθήσει επί της
ουσίας του Έλληνες πολίτες. Επιχειρούµε να στηρίξουµε τα
ασθενέστερα εισοδηµατικά στρώµατα, που την τελευταία πε-
νταετία αυξήθηκαν. Να µην ξεχνάµε ότι από το 2006 πάνω από το
20% του πληθυσµού της χώρας βρίσκεται κάτω από τα όρια της
φτώχειας και µε σηµερινές εκτιµήσεις να κάνουν λόγο για ένα
επιπρόσθετο 2% έως 3%.

Αυτά τα αποτελέσµατα, βέβαια, είναι αναµενόµενα, εάν σκε-
φθούµε την οικονοµική πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας που ακο-
λουθεί από το 2004 και µετά, µια πολιτική που συνεχίζει να κάνει
φοροεπιδροµές τόσο στους άµεσους όσο και έµµεσους φόρους.
Ειδικότερα για τους έµµεσους φόρους, η πολιτική που έχει ακο-
λουθήσει µπορεί να χαρακτηρισθεί κοινωνικά άδικη, γιατί από
τους έµµεσους φόρους που προώθησε, όπως είναι η αύξηση του
Φ.Π.Α. από το 9% και 19%, όπως είναι η πενταπλή αύξηση του
ειδικού φόρου κατανάλωσης για τη βενζίνη, όπως είναι η διπλή
αύξηση στα τέλη κυκλοφορίας των αυτοκινήτων, όπως είναι η
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διπλή αύξηση για τις αντικειµενικές αξίες γης, µειώθηκε σηµα-
ντικά το εισόδηµα των πολιτών.

Και είναι οι πολίτες αυτοί που υποφέρουν, είναι οι χαµηλόµι-
σθοι, οι χαµηλοσυνταξιούχοι, οι νέοι µε τα δύο και τρία πτυχία
που δεν βρίσκουν δουλειά, που ψάχνουν «STAGE» και αµείβο-
νται µε 700 ευρώ. Είναι αυτοί που υποφέρουν. Είναι οι αγρότες
µε µείωση του εισοδήµατος το 2008 κατά 8% σε σύγκριση µε το
2007.

Όλες αυτές οι κατηγορίες των πολιτών που για χρόνια έχουν
στηρίξει την ελληνική οικονοµία, αποτελούν και θα συνεχίσουν
να αποτελούν όσο δεν αλλάζει η Κυβέρνηση, το εύκολο θύµα της
οικονοµικής αυτής πολιτικής, µιας πολιτικής προσανατολισµένης
και ξεπερασµένης στη πράξη και στη θεωρία από τις οικονοµι-
κές πρακτικές, µιας πολιτικής που σε όλο τον κόσµο έχει κατα-
δικαστεί ακόµη και από τους πιο φανατικούς θιασώτες της
νεοφιλελεύθερης οικονοµικής πολιτικής, µιας πολιτικής επιβο-
λής φόρων, ώστε το κράτος να µειώσει τα ελλείµµατά του, αδια-
φορώντας, την ίδια στιγµή, για το ανθρώπινο δυναµικό.

Είναι µια πολιτική που ανήκει στο παρελθόν. Είναι µια πολιτική
καταδικασµένη από τη στιγµή που δεν συνοδεύεται από την αύ-
ξηση των µισθών, των συντάξεων, από την ενίσχυση της απα-
σχόλησης, από τη δηµιουργία κινήτρων για την
επιχειρηµατικότητα, από τη στήριξη του τουρισµού, από την εκ
βάθρων εν τέλει αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας και της
παραγωγικής βάσης, ώστε να ανταποκριθεί στις νέες διαµορ-
φωµένες παγκόσµιες παραµέτρους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρόταση του ΠΑΣΟΚ δεν είναι
αποκοµµένη από την πολιτική που ακολουθούµε πιστά εδώ και
ένα χρόνο µε σειρά προτάσεων για την οικονοµία, για το κοινω-
νικό κράτος, για τους εργαζόµενους, για το περιβάλλον, για τις
παραγωγικές τάξεις. Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κ. Γιώργος Πα-
πανδρέου έχει µιλήσει για ένα δίκαιο φορολογικό σύστηµα µε
άµεσα µέτρα αποκατάστασης της φορολογικής δικαιοσύνης,
µέτρα για την αντιµετώπιση των συνεπειών της κρίσης µε δέσµη
πέντε πολύ συγκεκριµένων µέτρων, µέτρα για τον αγροτικό
κόσµο και την αγροτική παραγωγή, για τον τουρισµό ήδη από το
Φεβρουάριο µε δώδεκα µέτρα στήριξης του, µέτρα για τη πο-
ρεία της χώρας στο µέλλον µε πέντε εθνικούς στόχους, µέτρα
για την υγεία, για την παιδεία, µέτρα για το κοινωνικό κράτος
ώστε να είναι αποτελεσµατικό, τη στιγµή που βλέπουµε ότι τα
νοσοκοµεία καταρρέουν, και πραγµατικά αναρωτιόµαστε εάν η
νέα γρίπη φθάσει στη χώρα το Σεπτέµβρη, πώς θα βρούµε εντα-
τικές µονάδες, αναπνευστήρες και τι θα κάνουµε µε τα εµβόλια.

Θέλω να κλείσω λέγοντας ότι η πρόταση του ΠΑΣΟΚ έχει έναν
αταλάντευτο στόχο, τη στήριξη των πολιτών αυτής της χώρας.
Το στόχο αυτό θα τον κάνουµε ξανά πράξη πολύ σύντοµα ως κυ-
βέρνηση.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ.
Σκουλά.

Το λόγο έχει ο κ. Χάιδος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΪ∆ΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, ο Κοινοβουλευτικός σας Εκπρόσωπος για

να µας πείσει ότι δεν υπάρχουν χρήµατα, αναφώνησε πολλές
φορές απευθυνόµενος σε µας, τους Βουλευτές της Αντιπολί-
τευσης: «Τι τα κάνουµε εµείς τα χρήµατα; Είµαστε κακοί και δεν
τα δίνουµε».

Η απάντηση, λοιπόν, είναι ότι τα δίνετε αλλού! Και αυτό είναι
µια συγκεκριµένη πολιτική θέση. Ισχυριζόµαστε ότι µε την πολι-
τική σας τα πέντε χρόνια, µετακινήσατε τεράστια ποσά από τους
πολλούς και αδύναµους στους λίγους και ισχυρούς, γιατί αυτή
είναι η βάση, είναι η αρχή της λειτουργίας του οικονοµικού νεο-
φιλελευθερισµού από τον οποίο διέπεστε.

Όµως, το επίπεδο του πολιτισµού µιας κοινωνίας και ο βαθ-
µός προόδου µιας χώρας δεν φαίνονται στους χρηµατιστηρια-
κούς δείκτες και στην ευµάρεια των εχόντων και κατεχόντων,
αλλά καταδεικνύονται από τον τρόπο αντιµετώπισης αυτών που
βρέθηκαν σε δεινή θέση, που περιήλθαν σε ανέχεια και αδυνα-
τούν να ανταποκριθούν στις στοιχειώδεις ανάγκες της ζωής τόσο
για τους ίδιους όσο και για τις οικογένειές τους. Μια ευνοµού-

µενη πολιτεία, ένα σύγχρονο κράτος πρέπει να µεριµνά, ώστε να
συµµετέχουν όλοι χωρίς αποκλεισµούς στην παραγωγική διαδι-
κασία, αλλά και στη δίκαιη αναδιανοµή του παραγόµενου πλού-
του για να αµβλύνονται οι ανισότητες, να µειώνεται ο αριθµός
των οικονοµικά αδύναµων συνανθρώπων µας και τα ασθενέ-
στερα εισοδηµατικά στρώµατα που δυσκολεύονται να τα βγά-
λουν πέρα, να περιβάλλονται από ένα «δίχτυ προστασίας», έτσι
ώστε να µην στερούνται των βασικών αγαθών και των υπηρεσιών
που πρέπει να έχει ο καθένας.

∆υστυχώς, όµως, όπως προείπα, η σηµερινή Κυβέρνηση της
Νέας ∆ηµοκρατίας δεν πιστεύει στις παραπάνω αρχές, αλλά διε-
πόµενη από τη λογική του οικονοµικού νεοφιλελευθερισµού, της
αγοράς η οποία µπορεί να αυτορρυθµίζεται και του άκρατου
ανταγωνισµού, αύξησε την ανεργία, µείωσε τους πραγµατικούς
µισθούς και τις συντάξεις, όξυνε τις ανισότητες και αύξησε τη
φτώχεια στη χώρα µας τώρα από το 17% του 2004 στο 25%.

Χειρότερη είναι η κατάσταση στην περιφέρεια µε χαρακτηρι-
στικό παράδειγµα το Νοµό Τρικάλων, στον οποίο και οι δύο εκλε-
γόµαστε, όπου ο δείκτης φτώχειας ανέρχεται σύµφωνα µε τα
επίσηµα στοιχεία στο 37% και ο νοµός διολίσθησε στη δέκατη
χειρότερη θέση πανελλαδικά µε τάσεις διαρκούς επιδείνωσης.

Καταθέτω για τα Πρακτικά τα αποτελέσµατα της έρευνας του
Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών, που αποδεικνύουν του
λόγου το αληθές.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Χάιδος καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Γι’ αυτό όλοι οι πολιτικοί του Νοµού πρέπει να κάνουµε κάτι.
Οι οικονοµικά ισχυροί γίνονται πλουσιότεροι, ενώ τα περισσό-

τερα ελληνικά νοικοκυριά δοκιµάζονται από τη συρρίκνωση των
εισοδηµάτων, από την αύξηση της φορολογίας και από την ακρί-
βεια που καλπάζει ανενόχλητη. Είµαστε η πιο ακριβή χώρα στη
γηραιά ήπειρο σε είδη σούπερ-µάρκετ. Ελληνικά προϊόντα πω-
λούνται φθηνότερα στην Αγγλία, τη Γερµανία και τη Γαλλία, ενώ
το πετρέλαιο έχει την υψηλότερη τιµή προ φόρων.

Καταθέτω για τα Πρακτικά τον πίνακα που αποδεικνύει του
λόγου το αληθές, γιατί είδα ότι υπήρξαν αµφισβητήσεις γι’ αυτό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Χάιδος καταθέτει
για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από αυτή την πολιτική της Κυβέρνησης που οδηγεί στην εξα-
θλίωση και στο περιθώριο µεγάλο ποσοστό συνανθρώπων µας,
τα µεγάλα θύµατα είναι οι αγρότες που από την αύξηση των εξό-
δων παραγωγής και τη κατάρρευση των τιµών όλων των προϊό-
ντων οδηγούνται σε αδιέξοδο. Οι άνεργοι που είναι πολλοί
περισσότεροι από όσους µας παρουσιάζει πλασµατικά η Κυβέρ-
νηση και δεν µπορούν να βρουν δουλειά, ενώ το επίδοµα ανερ-
γίας και ο χρόνος χορήγησής του είναι ελάχιστος, τα µικρότερα
στην Ευρώπη.

Καταθέτω για τα Πρακτικά πίνακα που επίσης το αποδεικνύει.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Χάιδος καταθέτει

για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Οι συνταξιούχοι παίρνουν συντάξεις πείνας. Το 70% λαµβάνει
µηνιαία σύνταξη από 400 ευρώ έως 600 ευρώ. Το 27% των Ελ-
λήνων άνω των 65 ετών ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας και
αυτούς η Κυβέρνηση, αφού επιδείνωσε την οικονοµική κατά-
σταση, αφού βαθµιαία αποδόµησε το κοινωνικό κράτος, τις προ-
νοιακές δοµές και κατεδάφισε τα τείχη προστασίας και στήριξης
που υπήρχαν, τώρα τους εµπαίζει και τους οδηγεί σε απόγνωση.
Λειτουργεί καιροσκοπικά και υπαναχωρεί σε υποσχέσεις.

Όταν ήταν αντιπολίτευση, εγκαλούσε την κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ γιατί έδινε µικρό ποσό ως επίδοµα θέρµανσης και τώρα,
έξι χρόνια µετά, αντί κατ’ αναλογία να δώσει 500 ευρώ, δίνει 100
ευρώ. Τάζει αύξηση του ποσοστού επιστροφής του ΦΠΑ στους
αγρότες υποσχόµενη ότι θα δει το θέµα και τώρα υπαναχωρεί,
δεν το κάνει πράξη. Έχετε αφήσει να εννοηθεί ότι θα αυξήσετε
το ποσοστό επιστροφής του ΦΠΑ.
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∆ηµιούργησε η Κυβέρνηση µε νόµο, το Ταµείο κατά της Φτώ-
χειας, από το οποίο είπε ότι το 2008 θα δοθούν 500.000.000
ευρώ και από 1.000.000.000 ευρώ τα επόµενα χρόνια, αλλά τώρα
αυτό έχει µόνο 100.000.000 ευρώ. Τόσα δόθηκαν στο φετινό
προϋπολογισµό που υλοποιείτε.

Για όλους αυτούς τους λόγους, εµείς, το ΠΑΣΟΚ προτείνουµε
την άµεση εφαρµογή των έκτακτων µέτρων ενίσχυσης για τις ει-
σοδηµατικά ασθενέστερες τάξεις.

Θεωρούµε ότι το επίδοµα θέρµανσης πρέπει να κυµαίνεται
από 300 έως 500 ευρώ ανάλογα µε την περιοχή και ότι πρέπει
να επεκταθεί η χορήγησή του και στους µισθωτούς που αµείβο-
νται µε το εκάστοτε κατώτερο ηµεροµίσθιο, τους οποίους η Κυ-
βέρνηση εξαιρεί.

Πιστεύουµε ότι πρέπει να χορηγηθεί έκτακτο επίδοµα αλλη-
λεγγύης από 500 έως 1.300 ευρώ ανάλογα µε την οικογενειακή
κατάσταση και µε διαφάνεια -γιατί τα 3.000 ευρώ στην Ηλεία δεν
είχαν δοθεί µε διαφάνεια- για όσους έχουν οικογενειακό εισό-
δηµα κάτω από 10.500 ευρώ.

Τέλος, για τους αγρότες η πρότασή µας προβλέπει αύξηση
της επιστροφής του ΦΠΑ από το 7% στο 11% και αυτά δεσµευ-
όµαστε ότι θα τα κάνουµε πράξη, όταν γίνουµε κυβέρνηση.

Μας λέτε ότι δεν υπάρχουν χρήµατα και ότι είναι πολλά τα
λεφτά που χρειάζονται για να υλοποιηθούν αυτά που εισηγού-
µαστε, όµως το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους σας διαψεύδει,
αφού υπολογίζει το ετήσιο κόστος στα 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ
για όλα αυτά, όσο δηλαδή είναι το επιπλέον ετήσιο κόστος για
τους τόκους από τον µέχρι στιγµής δανεισµό λόγω της ανόδου
της διαφοράς των ελληνικών επιτοκίων σε σχέση µε τα γερµα-
νικά. Αυτή η διαφορά είναι 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Άρα, υπάρχουν λεφτά τα οποία εσείς ή σπαταλάτε από ανικα-
νότητα ή χαρίζετε σε ηµέτερους και ισχυρούς, όπως τους τρα-
πεζίτες, µε απαλλαγές ή χορηγήσεις, όπως τα 28.000.000.000
ευρώ.

Είναι, λοιπόν, θέµα πολιτικής βούλησης, είναι θέµα σωστής
διαχείρισης, δίκαιης αναδιανοµής του παραγόµενου πλούτου,
πράγµατα τα οποία εσείς δεν πιστεύετε και δεν µπορείτε να υλο-
ποιήσετε, γι’ αυτό ο ελληνικός λαός σας αποδοκιµάζει –σας απο-
δοκίµασε και στις Ευρωεκλογές- και στρέφει πάλι τις ελπίδες του
στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. και τον Πρόεδρό του, το Γιώργο Παπανδρέου, που
µε συγκεκριµένο πρόγραµµα, µε µελετηµένες και κοστολογηµέ-
νες, αλλά και εφαρµόσιµες προτάσεις δεσµεύονται για καλύτε-
ρες µέρες, για την πρόοδο της πατρίδας µε τη συµµετοχή και
προς όφελος όλων, χωρίς αποκλεισµούς.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε, κύριε
Χάιδο.

Το λόγο έχει ο κ. Κατρίνης.
ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει µεγάλη σηµασία να δούµε

το σκηνικό πάνω στο οποίο εκτυλίσσεται η σηµερινή συζήτηση.
Βλέπουµε µία έντονη επικοινωνιακή αντιπαράθεση ανάµεσα στον
κ. Αβραµόπουλο και τον κ. Σπηλιωτόπουλο για το ποιος θα µπο-
ρέσει να διαχειριστεί καλύτερα –επικοινωνιακά πάντα- το θέµα
του νέου ιού της γρίπης, χωρίς βεβαίως να έχουµε ένα συντονι-
σµένο σχέδιο από την Κυβέρνηση και τους αρµόδιους Υπουρ-
γούς και αυτό φαίνεται από τις εκτιµήσεις των ειδικών.

Βλέπουµε µία διαµάχη, µία αντιπαράθεση µεταξύ της κυρίας
Μπακογιάννη και του κ. Σαµαρά για το ποιος θα κάνει καλύτερες
δηµόσιες σχέσεις µε το εξωτερικό, προφανώς αγωνιώντας για
την αφετηρία που θα λάβουν στην επόµενη µέρα, η οποία είναι
πολύ σύντοµη για τη Νέα ∆ηµοκρατία και είναι ηµέρα της ήττας
και της διαδοχής στην Προεδρία του κόµµατος.

Αυτό που δεν βλέπουµε από την Κυβέρνηση συνολικά, κύριε
Υπουργέ, είναι ένα σχέδιο για την αντιµετώπιση της πρωτοφα-
νούς κρίσης που πλήττει τη χώρα µας και η οποία, παρά τη φι-
λότιµη προσπάθειά σας να την αποδώσετε στην παγκόσµια
οικονοµική κρίση, δυστυχώς είναι µία κρίση που προϋπήρχε και
όχι µόνο έγινε δυσµενέστερη για το µέσο Έλληνα πολίτη, αλλά
απ’ ό,τι φάνηκε δεν υπήρχε –παρά την εισήγηση του αγαπητού
συναδέλφου κ. Καραµάριου- ένα σοβαρό σχέδιο αντιµετώπισης

της κρίσης.
Είµαστε, λοιπόν, σε µία κατάσταση, κύριοι συνάδελφοι, όπου

η ανεργία, η ετεροαπασχόληση και η υποπασχόληση αποτελούν
τον κανόνα σήµερα για το νέο άνθρωπο, ο οποίος αποφοιτά από
το Πανεπιστήµιο και το ΤΕΙ. Το λέω, γιατί σήµερα συζητούσαµε
το νοµοσχέδιο για την αναβάθµιση των ΤΕΙ, όπου οι πλασµατικοί
αριθµοί του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής προπα-
ντός που µιλούν για µείωση της ανεργίας, δεν έχουν καµµία
σχέση µε την πραγµατικότητα που είναι πραγµατικότητα των
«STAGE», της επιδότησης εργασίας και των συµβάσεων οµηρίας
από οδηγούν χιλιάδες νέους ανθρώπους σ’ ένα αδιέξοδο για το
οποίο και οι δικοί σας Βουλευτές, όπως ο κ. Χαρακόπουλος, σας
εγκαλούν να δώσετε ένα τέλος, αλλά φαίνεται ότι αποτελεί κε-
ντρική πολιτική επιλογή σας.

Ζούµε σε µία κατάσταση που η άδικη φορολόγηση πλέον γί-
νεται κανόνας και όχι εξαίρεση. Βεβαίως, τα προϊόντα ευρείας
κατανάλωσης φορολογούνται µαζικά, γιατί είναι ο µοναδικός
τρόπος για να πάρει η Κυβέρνηση έσοδα. Όµως, από την άλλη
δεν φορολογούµε τη µεγάλη ακίνητη εκκλησιαστική περιουσία
και δίνουµε φοροαπαλλαγές σε ηµετέρους.

Ζούµε στην κατάσταση όπου έχουµε τη µείωση του πραγµατι-
κού εισοδήµατος και της αγοραστικής δύναµης της µέσης ελλη-
νικής οικογένειας, όπου το καλάθι της νοικοκυράς, που ήταν για
εσάς προεκλογική εξαγγελία και στοίχηµα, έχει αυξηθεί κατά
40% σε σχέση µε το 2004, όπου ο κ. Βγενόπουλος εν µία νυκτί
κατεβάζει την τιµή του γάλακτος, όταν οι αρµόδιοι Υπουργοί εδώ
και πάρα πολλούς µήνες δηλώνουν αδυναµία να ελέγξουν την
αγορά.

Αυτή είναι η κατάσταση που ζούµε σήµερα, η κατάσταση όπου
τα χρέη στα νοσοκοµεία διογκώνονται και µεγάλο µέρος των
εσόδων, που εσείς λέτε ότι θα πάρετε από τα νέα µέτρα, θα πάνε
µέσα στη «µαύρη τρύπα» των οικονοµικών της υγείας και που βε-
βαίως τα κοινωνικά αγαθά, όπως η υγεία, η πρόνοια και η ασφά-
λιση δεν είναι πλέον κεκτηµένα, αλλά ζητούµενα.

Ζούµε στην κατάσταση, όπου το πάγωµα µισθών και συντά-
ξεων είναι όχι µόνο µια πραγµατικότητα δυσµενής -η οποία βε-
βαίως, κύριε Υπουργέ, έρχεται µετά την επιλεκτική επιδοµατική
πολιτική που υιοθετήσατε συστηµατικά όλο το προηγούµενο διά-
στηµα σε διάφορα νοµοσχέδια και διάφορες κατηγορίες εργα-
ζοµένων- αλλά πλέον η απόδοση της σύνταξης και του εφάπαξ
φαντάζει όνειρο απατηλό, παρά τις φιλότιµες προσπάθειες των
υπηρεσιακών παραγόντων του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους.

Ζούµε στην κατάσταση, όπου τα 28.000.000.000 που δόθηκαν
ως διευκόλυνση στις τράπεζες, όχι µόνο δεν διευκόλυναν την
αγορά, αλλά βλέπουµε ότι µέρα µε τη µέρα η αγορά έχει µεγα-
λύτερη ασφυξία, βλέπουµε πολλές επιχειρήσεις να κλείνουν και
να χάνονται θέσεις απασχόλησης.

Σ’ αυτήν, λοιπόν, την κατάσταση έρχεται η πρόταση νόµου του
ΠΑΣΟΚ έστω και καθυστερηµένα, η οποία είναι, όµως, πάντα επί-
καιρη, γιατί δυστυχώς τα προβλήµατα από τότε που κατατέθηκε
µέχρι σήµερα όχι µόνο δεν επιλύθηκαν, αλλά οξύνθηκαν.

Είναι µία πρόταση µε την οποία σίγουρα δεν διεκδικούµε ότι
αποτελεί την πανάκεια σε όλα αυτά τα ζητήµατα και τα προβλή-
µατα, όµως, δίνει απαντήσεις σε ουσιαστικά προβλήµατα και ιε-
ραρχεί ως κυρίαρχα στρώµατα της ελληνικής κοινωνίας που
σήµερα απειλούνται µε κοινωνικό αποκλεισµό, ευπαθείς οµάδες,
όπως είναι οι συνταξιούχοι του ΟΓΑ -τους οποίους παρά τις δια-
βεβαιώσεις του κ. Χατζηγάκη υποχρεώσατε να πληρώσουν για
να ενεργοποιήσουν τα δικαιώµατά τους- οι συνταξιούχοι που
λαµβάνουν το ΕΚΑΣ, για το οποίο εσείς διαποµπεύατε την κυ-
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ, όµως έχετε δώσει πολύ µικρότερες αυξή-
σεις και για τους µακροχρόνια άνεργους που επί της θητείας σας
γίνονται ολοένα και περισσότεροι.

Είναι µία πρόταση που ζητάει να καθιερωθεί επίδοµα θέρµαν-
σης, το οποίο θα είναι ουσιαστικό και όχι προσχηµατικό, όχι τα
ψίχουλα που δώσατε εσείς. Είναι µία πρόταση που λέει να δοθεί
το επίδοµα αλληλεγγύης στις οικογένειες που πραγµατικά σή-
µερα αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στην καθηµερινότητα.

Είναι µία πρόταση που ζητά την αύξηση επιστροφής του ΦΠΑ
στους αγρότες που είναι ο κλάδος, κύριε Υπουργέ –µια και εκλέ-
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γεστε σε αγροτικό νοµό- µε τα ουσιαστικότερα προβλήµατα.
Είναι ο κλάδος που έχει συρρίκνωση του αγροτικού του εισοδή-
µατος, έχει µείωση της τιµής των αγροτικών προϊόντων, ενώ από
την άλλη έχουµε µία ανεξέλεγκτη, µία αλµατώδη αύξηση στα
εφόδια, στα λιπάσµατα, στα φάρµακα και σε όλα τα αγροτικά µη-
χανήµατα.

Σε αυτή την κατάσταση, λοιπόν, το ΠΑΣΟΚ εγκαίρως και ο
Πρόεδρός του, ο Γιώργος Παπανδρέου, έχουν εξαγγείλει µία
δέσµη µέτρων άµεσης ανακούφισης του αγροτικού πληθυσµού,
γιατί οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι είναι οι κατηγορίες που το Γε-
νάρη -παρά το επικοινωνιακό κρεσέντο και τις παροχές που στα
λόγια δώσατε, αλλά οι αγρότες δεν είδαν και οι κτηνοτρόφοι,
κύριε Υπουργέ, δυστυχώς µε τη γενική οµολογία του συναδέλ-
φου σας κ. Παπαδόπουλου- δεν πήραν τίποτα, γιατί δεν περίσ-
σευσαν λεφτά, αυτές οι κατηγορίες περιµένουν σήµερα να δουν
από την πολιτεία µία έµπρακτη στήριξη.

Εµείς πέρα από αυτήν την πρόταση νόµου, έχουµε εγκαίρως
και ξεκάθαρα θέσει τις απόψεις και τις προτάσεις µας για τη φο-
ρολογική πολιτική, η οποία µιλάει για την κατάργηση του ΕΤΑΚ,
το οποίο είναι ένα χαράτσι που σήµερα έρχεται να επιδεινώσει τη
µέση ελληνική οικογένεια, για τη φορολόγηση της µεγάλης ακί-
νητης περιουσίας και της µεγάλης ακίνητης εκκλησιαστικής πε-
ριουσίας και βεβαίως για την επανεξέταση όλων των
φοροαπαλλαγών που εξυπηρετούν συγκεκριµένες οµάδες.

Και επειδή ακούσαµε αριθµούς και νούµερα και από εσάς,
κύριε Υπουργέ, εδώ ευσταθεί αυτό που λέγεται ότι: «Όπου ευη-
µερούν οι αριθµοί, δυστυχούν οι άνθρωποι». Και δυστυχώς επί
των ηµερών σας και οι αριθµοί δυστυχούν και οι άνθρωποι. Και
επειδή ακούσαµε εξαγγελίες…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Τελειώνετε, γιατί αντι-

λαµβάνεστε ότι θα φτάσουµε µία τα µεσάνυχτα.
ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
∆ύο επισηµάνσεις θέλω να κάνω. Θα πω ότι στην Περιφέρεια

∆υτικής Ελλάδος το τελευταίο διάστηµα οι µοναδικές εξαγγε-
λίες αφορούν χρήµατα του Ταµείου Μολυβιάτη και του Ευρω-
παϊκού Ταµείου Συνοχής της κ. Χούµπνερ, τα οποία εµφανίζονται
ως παροχές της Κυβέρνησης.

Βεβαίως, εσείς εφηύρατε ένα µέσο για την αύξηση των εσό-
δων ενεργοποιώντας την επιστροφή του λεγόµενου εκτάκτου
βοηθήµατος των 3.000 ευρώ, το οποίο από τη µια στέλνετε υπη-
ρεσιακά κατά δικαίων και αδίκων, αλλά δεν έχετε αναζητήσει αυ-
τούς που εκτός Νοµού Ηλείας το πήραν παράνοµα και από την
άλλη αρχίζετε τους καταλογισµούς και δεν παίρνετε µια ξεκά-
θαρη πολιτική θέση.

Ο χρόνος που αποµένει, κύριε Υπουργέ, σε εσάς είναι από ό,τι
φαίνεται λίγος και θέλουµε να πιστεύουµε ότι σ’ αυτό το λίγο
χρόνο που σας αποµένει πραγµατικά και µετά το αποτέλεσµα
των Ευρωεκλογών και µετά το κλίµα που υπάρχει συνολικά για το
πολιτικό σύστηµα, αλλά ειδικά για τη διακυβέρνησή σας, θα σας
δώσει τη δυνατότητα να επανεξετάσετε προς όφελος µεγάλων
κοινωνικών οµάδων την πολιτική σας, όχι για να παραδώσετε
στην επερχόµενη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ µια καλύτερη δηµο-
σιονοµική κατάσταση, αλλά πολύ περισσότερο για να µπορέσετε
να ανταποκριθείτε στη στοιχειώδη υποχρέωση µιας συνταγµέ-
νης πολιτείας να αφουγκράζεται και να ανακουφίζει τον πολίτη.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-
τρίνη.

Ο κ. Μακρυπίδης έχει το λόγο.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΜΑΚΡΥΠΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζούµε το τριακοστό πέµπτο

έτος της Μεταπολίτευσης στη χώρα µας και κάναµε και Ειδική
Συνεδρίαση στη Βουλή σήµερα. Όµως διαπίστωσα από κάποι-
ους συναδέλφους ότι έχουν επιλεκτική µνήµη. Από τα τριάντα
πέντε χρόνια τα δεκαοκτώ χρόνια κυβερνά το ΠΑΣΟΚ, τα δεκα-
έξι η Νέα ∆ηµοκρατία και έναν χρόνο υπήρξε συγκυβέρνηση και
Οικουµενική Κυβέρνηση. Και δεν µπορώ να καταλάβω τις ανα-

φορές για τα είκοσι χρόνια, ως προς το γιατί δεν τα έκανε αυτά
το ΠΑΣΟΚ. Γιατί, κατά τη γνώµη σας, για ό,τι κακό υπάρχει σ’
αυτή τη χώρα φταίει το ΠΑΣΟΚ και η εικοσαετία, κατ’ εσάς, δια-
κυβέρνησης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ και ξεχνάτε τα δεκαέξι
χρόνια διακυβέρνησης της χώρας από τη Νέα ∆ηµοκρατία.

Κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, είµαστε υπερήφα-
νοι για τα δεκαοκτώ χρόνια διακυβέρνησης της χώρας από το
ΠΑΣΟΚ. Εσείς προφανώς δεν είστε το ίδιο υπερήφανοι ούτε για
την επταετία ’74-’81 και σίγουρα και για την τετραετία ’90-’93 του
κ. Μητσοτάκη. ∆ιότι δεν κυβερνάτε ως κόµµα µόνο από το 2004.
Έχετε και παρελθόν. Αν έχετε ενοχές για το παρελθόν να το οµο-
λογήσετε! Γιατί το ξέρει ο ελληνικός λαός ότι η χειρότερη δια-
κυβέρνηση της χώρας από το ΠΑΣΟΚ είναι καλύτερη από την
όποια καλύτερη περίοδο διακυβέρνησης της χώρας από τη Νέα
∆ηµοκρατία. Και αν θέλετε σας προκαλώ και σ’ επίπεδο αριθµών
και σ’ επίπεδο επιπέδου διαβίωσης να συγκριθούµε, για να τε-
λειώσει κάποτε αυτό το παραµύθι. Γιατί για παραµύθι µιλάµε.

∆εύτερον, άκουσα επιτακτικά από πολλούς οµιλητές της Νέας
∆ηµοκρατίας να λέγεται: «Πού θα βρείτε τα λεφτά;». Ένα στοι-
χείο από τα πολλά που θα µπορούσα να αναφέρω είναι το εξής.
Κύριε Υπουργέ, µιας και είστε αρµόδιος για τον προϋπολογισµό,
ποια ήταν η πρόβλεψη δανεισµού για το τρέχον έτος; Ήταν 43,7
δισεκατοµµύρια ευρώ ο δανεισµός; Πόσα έχουµε δανειστεί στο
πρώτο εξάµηνο; Πενήντα πέντε δισεκατοµµύρια. Στο πρώτο εξά-
µηνο! Έχετε υπερβεί περίπου κατά 10.000.000.000 ευρώ την
πρόβλεψη. Η επιβάρυνση που έχουµε µε τα υψηλά επιτόκια δα-
νεισµού ξεπερνά τα 700.000.000, µε το ύψος επιτοκίου που δα-
νείζεται η Ιταλία και 1,2 δισεκατοµµύρια µε το επιτόκιο που
δανείζεται η Γερµανία. Εγώ να πάρω το λιγότερο, τα 700.000.000
επιπλέον που επιβαρύνεται ο δανεισµός µας. Ξέρετε πόσα προ-
βλήµατα θα µπορούσαµε να αντιµετωπίσουµε µ’ αυτά; Σίγουρα
θα µπορούσαµε να αυξήσουµε κατά 70% το επίδοµα ανεργίας
στο βασικό µισθό. Θα µπορούσαµε να αυξήσουµε την επιστροφή
του ΦΠΑ στους αγρότες, όπως είναι κι η πρότασή µας, από το
7% στο 11%, για να σας απαντήσω πού θα βρούµε τα λεφτά. Θα
µπορούσαµε να ενισχύσουµε το Ταµείο Φτώχειας, Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, πλέον των 200.000.000 ευρώ. Από εκεί θα µπο-
ρούσαµε να τα βρούµε και από µια σειρά άλλες πηγές.

Κύριε Πρόεδρε, µε την πρότασή µας, στην οποία εµµένουµε
και σήµερα, είναι δυσδιάκριτη, κατά κάποιους, η µέχρι χθες δια-
φορά ΠΑΣΟΚ.-Νέας ∆ηµοκρατίας. Με την πρόταση νόµου γίνε-
ται ευδιάκριτη η διαχωριστική γραµµή, που έχει να κάνει µε δύο
διαφορετικές πολιτικές, µε δύο διαφορετικές ιδεολογικές ανα-
φορές: Από τη µια τη συντηρητική και από την άλλη την προο-
δευτική, από τη µια του ΠΑΣΟΚ και από την άλλη της Νέας
∆ηµοκρατίας. Για να απαντήσουµε στις λογικές της ισοπέδωσης
που γίνεται από κάποιους.

Η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας µε την πολιτική της είναι
γεγονός ότι εξυπηρέτησε τους λίγους και ισχυρούς, όχι σαν σύν-
θηµα αλλά σαν πραγµατικότητα. Καταργήσατε το Φόρο Μεγά-
λης Ακίνητης Περιουσίας. Αφορούσε µόλις πενήντα χιλιάδες
φορολογούµενους. Επιβάλατε το Ενιαίο Τέλος Ακίνητης Περι-
ουσίας που αφορούσε τρεισήµισι εκατοµµύρια φορολογούµε-
νους. Μειώσατε κατά δέκα µονάδες τη φορολογία στις ανώνυµες
εταιρίες, τράπεζες, εταιρείες πετρελαίου κ.λπ., την ίδια στιγµή
που αυξάνετε το συντελεστή του ΦΠΑ και Ειδικού Φόρου Κατα-
νάλωσης για τα δέκα και πλέον εκατοµµύρια Έλληνες φορολο-
γούµενους καταναλωτές. Μειώσατε κατά δέκα µονάδες τη
φορολογία στα διανεµόµενα κέρδη όταν την ίδια στιγµή εξαγ-
γέλλατε την κατάργηση του αφορολογήτου ορίου σε οκτακόσιες
µε εννιακόσιες χιλιάδες µικροµεσαίους. Να γιατί βλέπουµε ότι
πλέον είναι ευδιάκριτη η διαχωριστική γραµµή των πολιτικών
µας.

Η πρόταση που κατατέθηκε το φθινόπωρο του 2008 είχε στόχο
να συζητηθεί σ’ έναν- δύο µήνες, µέσα στο χειµώνα. Το είπαµε
και στην επιτροπή. Όµως φαίνεται ότι ο χειµώνας για τη Νέα ∆η-
µοκρατία δεν διαρκεί, όπως είναι από τη φύση, δύο- τρεις µήνες.
∆ιαρκεί εννέα και δέκα µήνες. Και έφερε κατακαλόκαιρο να συ-
ζητήσουµε την πρόταση που είχε τη διορατικότητα και την πρό-
βλεψη το ΠΑΣΟΚ να φέρει έγκαιρα και πριν ακόµη από την
χρηµατοπιστωτική κρίση περάσουµε στην πραγµατική οικονο-
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µική κρίση. Και αυτό είναι γεγονός, γιατί η Νέα ∆ηµοκρατία
πέντε χρόνια τώρα έχει φέρει τον «πολιτικό χειµώνα» στα εκα-
τοµµύρια των Ελλήνων εργαζοµένων, συνταξιούχων, µισθωτών,
µικροµεσαίων, αγροτών, ανέργων. Και έφερε την πρόταση αυτή
τώρα η Κυβέρνηση, κατά τη γνώµη µας συνειδητά, για να την
απαξιώσει. Η πρότασή µας αυτή όµως επιβεβαιώνεται και σή-
µερα, γιατί µας δεσµεύει και γιατί πιστεύουµε ότι είναι και τώρα
επίκαιρη.

Και τελειώνω µε µια αναφορά, κύριε Πρόεδρε, στους αγρότες,
µιας και ήδη και σήµερα βρίσκονται σε κινητοποιήσεις κι όχι µόνο
οι καπνοπαραγωγοί και οι ροδακινοπαραγωγοί, αλλά το σύνολο
των αγροτών, ακριβώς γιατί πλέον έχουν αφεθεί πέντε χρόνια
στο έλεος του καιρού και του Θεού, χωρίς πρόγραµµα, χωρίς
πολιτική, χωρίς αντιµετώπιση από τη µεριά σας των πολλών και
µεγάλων προβληµάτων τους. Ακόµη περιµένουν οι αγρότες,
κύριε Υπουργέ, µετά από έξι χρόνια την προεκλογική δέσµευση
του κ. Καραµανλή ότι θα µειώσει το συντελεστή ΦΠΑ στα αγρο-
τικά µηχανήµατα. Και µέχρι σήµερα δεν το έχει κάνει. Είτε δεν
ήξερε τι γίνεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση είτε έχει αδυναµία. Και
στη µια και στην άλλη περίπτωση εγκλώβισε τους αγρότες µε
υπόσχεση προεκλογική και µόνο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω σε δευτερόλεπτα.
Και θα ήθελα να τελειώσω µε το εξής, γιατί οφείλω µια απά-

ντηση και στους «ενοίκους ή ιδιοκτήτες της ∆εξιάς πολυκατοι-
κίας», του ΛΑΟΣ και της Νέας ∆ηµοκρατίας. Γιατί άκουσα τον
Εκπρόσωπο του ΛΑΟΣ πάλι να αναφέρεται στο ΠΑΣΟΚ και στην
αγροτική πολιτική του ΠΑΣΟΚ κ.λπ.. Είπα και προηγουµένως ότι
είµαστε σε θέση να συγκριθούµε, να συγκρίνουµε την όποια πε-
ρίοδο, τη χειρότερη περίοδο διακυβέρνησης από τα δεκαοκτώ
χρόνια του ΠΑΣΟΚ µε την καλύτερη της Νέας ∆ηµοκρατίας. ∆εν
δεχόµαστε το «τσουβάλιασµα». Αν έχετε προβλήµατα µε τη Νέα
∆ηµοκρατία σαν κάτοχοι ή ιδιοκτήτες της «πολυκατοικίας»,
βρείτε τα. ∆εν είναι θέµα δικό µας. Εκείνο που έχω να σας πω
όµως είναι ότι οι αγρότες, κύριοι της Νέας ∆ηµοκρατίας και του
ΛΑΟΣ, επί κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ είδαν τι εστί βιβλιάριο καταθέ-
σεων, ενώ σήµερα ξαναγύρισαν στα βερεσέδια και στα τεφτέ-
ρια!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ )

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ο κ. Έξαρχος έχει το
λόγο.

Αν θέλετε να ολοκληρώσουµε απόψε τον κατάλογο των οµι-
λητών να µην υπερβαίνετε το επτάλεπτο και να είστε και συντο-
µότεροι, ει δυνατόν. Όλοι είστε πεπειραµένοι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΕΞΑΡΧΟΣ: Θα είµαι συνεπής στο χρόνο, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρόταση νόµου που κατέθεσε
το ΠΑΣΟΚ και συζητάµε στη Βουλή είναι µια πρόταση ευθύνης
απέναντι στους πολίτες που αντιµετωπίζουν σοβαρά οικονοµικά
προβλήµατα. Είναι µια πρόταση ευαισθησίας απέναντι στους οι-
κονοµικά ασθενέστερους, στους συνταξιούχους του ΟΓΑ, στους
συνταξιούχους που παίρνουν το επίδοµα κοινωνικής αλληλεγ-
γύης, στους αγρότες, σε όλες τις ελληνικές οικογένειες που όταν
καταθέσαµε την πρόταση, πριν από περίπου έναν χρόνο, αντιµε-
τώπιζαν σοβαρές δυσκολίες. Έναν χρόνο µετά αυτές οι δυσκο-
λίες έχουν αυξηθεί, διότι έχει µεσολαβήσει ένας χειµώνας που
στην κυριολεξία την όποια αύξηση την εκµηδένισε. Γιατί άκουσα
πολλούς συναδέλφους της Νέας ∆ηµοκρατίας να λένε ότι αυξή-
θηκε η σύνταξη του ΟΓΑ. Είναι αλήθεια ότι αυξήθηκε. Μόνο η
αύξηση των τιµών των καυσίµων όµως το φετινό χειµώνα πήρε
πίσω αυτή την αύξηση! Και είναι αλήθεια, κύριε Πρόεδρε, ότι σ’
όλη τη χώρα και στα µεγάλα αστικά κέντρα αλλά και στην ύπαι-
θρο όλο και περισσότερες οικογένειες δεν µπορούν να τα βγά-
λουν πέρα. Αντιµετωπίζουν πολύ µεγάλες δυσκολίες που έχουν
να κάνουν µε την επιβίωσή τους, µε την αντιµετώπιση καθηµερι-
νών αναγκών.

Βεβαίως, εµείς έχουµε κάνει πολύ συγκεκριµένη πρόταση. Και
κάναµε πολύ συγκεκριµένη πρόταση αναφερόµενοι κυρίως
στους συνταξιούχους του ΕΚΑΣ, οι οποίοι έχουν ανάγκη το επί-

δοµα κοινωνικής αλληλεγγύης, έτσι όπως το προτείνουµε, στους
οικονοµικά ασθενέστερους, οι οποίοι έχουν ανάγκη το επίδοµα
κοινωνικής αλληλεγγύης, στους συνταξιούχους του ΟΓΑ, οι
οποίοι χρειάζονται αυτή τη στήριξη και στους αγρότες για τους
οποίους προτείνουµε την αύξηση της επιστροφής του ΦΠΑ.

∆εν υπάρχει καµµιά αµφιβολία ότι η ελληνική ύπαιθρος είναι
σε µαρασµό, σε εγκατάλειψη. Ουσιαστικά, είναι ανυπεράσπιστοι
οι αγρότες µπροστά στην κερδοσκοπία των καρτέλ, τα οποία
κερδοσκοπούν και εις βάρος των αγροτών που πουλούν φθηνά,
αλλά και εις βάρος των καταναλωτών που την ίδια στιγµή αγο-
ράζουν πολύ ακριβά τα αγροτικά προϊόντα.

Φαίνεται πλέον ότι ως προς αυτή την αύξηση της επιστροφής
φόρου που εµείς την προσδιορίζαµε από το 7% στο 11% για τα
εισοδήµατα του 2007, µε βάση την εξέλιξη που υπάρχει στις
τιµές των αγροτικών προϊόντων αυτή τη χρονιά που τρέχει, θα
είναι πολύ λίγα λεφτά, τα οποία –και αν ακόµη υιοθετήσει η Κυ-
βέρνηση αυτή την πρότασή µας- θα πάρουν ως επιστροφή.

∆ιότι τι έχει συµβεί εν τω µεταξύ; Έχουν ανέβει οι τιµές των
λιπασµάτων και των φυτοφαρµάκων και όλων των αγροτικών
εφοδίων πολύ πιο πάνω από αυτές που ίσχυαν. Εν τω µεταξύ
έχουν καταρρεύσει οι τιµές σχεδόν σε όλα τα προϊόντα.

Αυτά συµβαίνουν τη στιγµή που υπάρχει πολύ µεγάλο πρό-
βληµα στη διάθεση των δηµητριακών, όταν αυτή τη στιγµή το µα-
λακό σιτάρι πωλείται –κι αυτό που πωλείται- γύρω στα 10 λεπτά,
που δεν µπορεί να καλύψει ούτε το κόστος παραγωγής, όταν οι
ελαιοπαραγωγοί είδαν το εισόδηµά τους να καταρρέει και είχαν
σοβαρή δυσκολία να πουλήσουν την παραγωγή τους. Υποχρεώ-
θηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση να κινήσει τη διαδικασία παρέµβασης
γιατί είχαν καταρρεύσει οι τιµές.

Την ίδια στιγµή οι ροδακινοπαραγωγοί βλέπουν ότι για το µισό
περίπου της παραγωγής που έχουν στα δέντρα τους θα πληρω-
θούν σε τιµές πολύ κατώτερες από πέρυσι και οι αµπελουργοί
βλέπουν ότι µπορούν να πάνε σε µια χρονιά όπου τα αποθέµατα
που έχουν µαζευτεί, δηµιουργούν τεράστιες δυσκολίες και µπο-
ρεί να πέσουν θύµατα των κερδοσκόπων.

Αυτή είναι η εικόνα. Και δεν είναι εικόνα αντιπολιτευτικών
υπερβολών, δεν είναι εικόνα λαϊκιστών, όπως συνηθίζει η Κυ-
βέρνηση, αλλά είναι η πραγµατική εικόνα, όπως τη βιώνουν οι
αγρότες και αυτοί που ψήφισαν τη Νέα ∆ηµοκρατία. Ορισµένοι
βεβαίως δεν θα την ψηφίσουν ξανά. Σας το έδειξαν, ως ένα
πρώτο δείγµα, στις Ευρωεκλογές. Όταν θα φθάσουν οι εθνικές
εκλογές, θα λάβετε το δεύτερο µήνυµα.

Εδώ παρατηρούµε διάφορα στελέχη της Νέας ∆ηµοκρατίας
να λένε διάφορους χαρακτηρισµούς. Το λέω αυτό, επειδή
άκουσα κάποιον συνάδελφο που είπε ότι αυτοί οι χαρακτηρισµοί
είναι χαρακτηρισµοί που τους κάνουν οι διάφοροι «σκιώδεις»
Υπουργοί του ΠΑΣΟΚ.

Εγώ έχω ακούσει στα Μέσα Ενηµέρωσης, ο ελληνικός λαός
παρατηρεί τα στελέχη της Νέας ∆ηµοκρατίας, ορισµένα από τα
οποία είναι πρωτοκλασάτα, να µιλούν για ριζικές αλλαγές πα-
ντού, στις πολιτικές, στα πρόσωπα, στο ήθος, στο ύφος.

Μήπως εµείς ζούµε σε άλλη χώρα; Εκτός αν χρησιµοποιείτε
διπλά πρόσωπα. Και µάλλον αυτό συµβαίνει. Όµως, το βέβαιο
είναι ότι αυτή η οικονοµική πολιτική, έτσι όπως εφαρµόστηκε
αυτά τα χρόνια, έχει δηµιουργήσει πολύ µεγάλη φτώχεια στη
χώρα, κάτι που δεν αµφισβητείται από κανέναν. Όλο και περισ-
σότερες οικογένειες δεν µπορούν να ανταποκριθούν στις υπο-
χρεώσεις τους.

Εµείς σας λέµε ότι χρειάζεται ένας δείκτης κοινωνικής προ-
στασίας απέναντι στους οικονοµικά ασθενέστερους. Βεβαίως,
επειδή το επικαλεστήκατε, δηµιουργήσατε το Ταµείο κατά της
Φτώχειας. Μάλλον, µετά την εµπειρία που έχουµε, πρέπει να αλ-
λάξετε όνοµα σ’ αυτό το Ταµείο, να το πείτε «Φτωχό Ταµείο»,
κύριε Υφυπουργέ, διότι και τα επιδόµατα που έδωσε ήταν πολύ
φτωχά και οι πόροι που διαθέτει είναι πάρα πολύ λίγοι.

Εµείς, λοιπόν, τι λέµε; ∆εν διεκδικούµε το µονοπώλιο της ευ-
αισθησίας. ∆εν διεκδικούµε το µονοπώλιο της συναίσθησης της
ευθύνης που πρέπει να έχουν οι πολιτικές δυνάµεις απέναντι
στους οικονοµικά ασθενέστερους. Σας λέµε πολύ συγκεκριµένα
να δώσετε το επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης, να καθιερωθεί,
να θεσµοθετηθεί η πρόβλεψη για το επίδοµα θέρµανσης.
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∆ιότι οι τιµές των καυσίµων έχουν φθάσει στο σηµείο που
έφθασαν µετά από την πτώση των διεθνών τιµών. Και πολλοί και
σε ό,τι αφορά την αύξηση του κόστους παραγωγής και σε ό,τι
αφορά την φτώχεια και την ακρίβεια που υπήρξε σε όλη την
αγορά επικαλούνται τις τιµές των καυσίµων.

Μα, τώρα, οι τιµές των καυσίµων έχουν πάει στο 1/3. Γιατί, λοι-
πόν, δεν ακολούθησαν οι τιµές των αγροτικών εφοδίων την
πτώση των τιµών των καυσίµων; Φαίνεται ότι δεν ήταν αυτό το
πρόβληµα. Αυτό ήταν ένα εύκολο επιχείρηµα. Το ζήτηµα είναι ότι
λειτουργούν τα καρτέλ και στην αγορά των εφοδίων και στην
αγορά των αγροτικών προϊόντων.

Εµείς, λοιπόν, σας προτείνουµε ως ελάχιστο µέτρο και έχο-
ντας πλήρη συναίσθηση ότι µόνο η αύξηση της επιστροφής του
ΦΠΑ δεν λύνει το πρόβληµα, να αποδεχθείτε αυτή την πρότασή
µας.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ.
Έξαρχο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
προς το Τµήµα τα εξής:

Η ∆ιαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει τις εκ-
θέσεις της στα σχέδια νόµων του Υπουργείου Μεταφορών και
Επικοινωνιών:

α. «Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Ελληνικής ∆η-
µοκρατίας και της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας στον τοµέα των µετα-
φορών»

β. «Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης για την Ανάπτυξη του Πα-
νευρωπαϊκού ∆ιαδρόµου Μεταφορών Χ και του συναφούς σε
αυτό Πρωτοκόλλου για τη ∆ιασυνοριακή Συνεργασία κατά µήκος
του Πανευρωπαϊκού ∆ιαδρόµου Χ»

γ. «Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Συριακής Αραβικής ∆ηµοκρατία»

Ο κ. Χατζηοσµάν έχει το λόγο.
ΑΧΜΕΤ ΧΑΤΖΗΟΣΜΑΝ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ΠΑΣΟΚ

πιστό στις υποχρεώσεις του έναντι του λαού ανέλαβε και πάλι
νοµοθετική πρωτοβουλία και κατέθεσε στις αρχές Οκτωβρίου
του 2008 µία πρόταση νόµου για τη χορήγηση επιδόµατος θέρ-
µανσης στους χαµηλόµισθους, χαµηλοσυνταξιούχους και στους
µακροχρόνια άνεργους.

Με την πρόταση νόµου το ΠΑΣΟΚ υλοποιεί, παράλληλα, την
πρότασή του για τη χορήγηση έκτακτου επιδόµατος αλληλεγ-
γύης και, τέλος, εισηγείται την αύξηση των κατ’ αποκοπή συντε-
λεστών επιστροφής ΦΠΑ στους αγρότες.

Πρόκειται για µια πρόταση νόµου που στοχεύει στο να αντι-
µετωπίσουµε άµεσα κάποια από τα προβλήµατα που έχει ο Έλ-
ληνας πολίτης και, τέλος, τα εισοδηµατικά ασθενέστερα
στρώµατα.

∆υστυχώς, η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας επέλεξε µέσα
Ιουλίου και σχεδόν δέκα µήνες µετά την κατάθεση της πρότασης
νόµου να τη φέρει προς συζήτηση.

Πώς θα εµπιστευθεί ο Έλληνας πολίτης µια Κυβέρνηση που
φέρνει στα µέσα του θέρους για συζήτηση µια πρόταση νόµου,
η οποία αφορά τη χορήγηση επιδόµατος θέρµανσης χειµερινής
περιόδου που έχει παρέλθει; Πώς θα αισθανθεί ασφάλεια και
στήριξη από την πλευρά της πολιτείας και όχι εµπαιγµό και πε-
ριθωριοποίηση;

Μια απλή βόλτα, ένα πέρασµα στην ελληνική περιφέρεια θα
σας πείσει για το ότι ο Έλληνας πολίτης πέρασε το χειµώνα
χωρίς θέρµανση. Χορηγήσατε ένα επίδοµα-κοροϊδία από 100
έως 200 ευρώ και αυτό εν µέσω πιέσεων. Όταν το βαρέλι του πε-
τρελαίου άγγιζε τα 100 ευρώ, η πρόταση του ΠΑΣΟΚ που εσείς
εσκεµµένα αγνοήσατε τόσους µήνες καθόριζε το ύψος του επι-
δόµατος από 300 έως 500 ευρώ.

Προτείναµε την αύξηση της επιστροφής του ΦΠΑ στους αγρό-
τες από 7% σε 11% και σε αυτό η Κυβέρνηση «γύρισε την
πλάτη», όχι στο ΠΑΣΟΚ, αλλά στον κάθε αγρότη.

Θα θυµίσουµε ότι η επιστροφή του ΦΠΑ δόθηκε µε µεγάλη κα-
θυστέρηση και µετά από πολλές πιέσεις στελεχών του ΠΑΣΟΚ,

όπως µε εξαιρετικά µεγάλες καθυστερήσεις δίνονται και οι απο-
ζηµιώσεις στους αγρότες.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να αναφέρω ότι στη Ροδόπη οι ελαι-
οπαραγωγοί αναµένουν αποζηµιώσεις από το 2006, οι καπνοπα-
ραγωγοί από το 2007, όπως επίσης οι βαµβακοπαραγωγοί και οι
καλλιεργητές δηµητριακών.

Πριν από έναν περίπου µήνα, ο Νοµός Ροδόπης επλήγη επα-
νειληµµένες φορές από έντονες βροχοπτώσεις και χαλαζό-
πτωση. Οι ιώσεις έκαναν την εµφάνισή τους σχεδόν σε όλες τις
καλλιέργειες του νοµού.

Πώς θα ζήσουν αυτοί οι άνθρωποι, κύριε Υπουργέ, έχοντας
στο νου ότι θα λάβουν τις αποζηµιώσεις για τις φετινές ζηµιές
µετά από τρία χρόνια;

Τι απαντάτε σε αυτούς τους ανθρώπους, κύριε Υπουργέ. Γιατί
ο αγρότης που ζει σήµερα στα όρια της φτώχειας πρέπει να τα-
λαιπωρείται µε γραφειοκρατικές διαδικασίες και καθυστερήσεις
που ξεπερνούν κάθε προηγούµενο; Αναφέροµαι στους αγρότες,
γιατί πλέον οι αγρότες µας ανήκουν στα εισοδηµατικά ασθενέ-
στερα στρώµατα.

∆εν υπάρχει καµµία συγκεκριµένη πολιτική και αυτό είναι εµ-
φανές από το τι συνέβη µε τον καπνό. Το Νοέµβριο του 2008, ο
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελλάδας συ-
νυπέγραψε και επισφράγισε µε την υπογραφή του την απόφαση
για µεταφορά του 50% των άµεσων ενισχύσεων από τον Α’ στο
Β’ πυλώνα. Από το Νοέµβριο µέχρι σήµερα ακούµε µόνο υπο-
σχέσεις ότι τα λεφτά θα επιστρέψουν στους καπνοπαραγωγούς.
Μόνο υποσχέσεις και δελτία Τύπου τα οποία στην ουσία δεν λένε
απολύτως τίποτα.

Ούτε και για τους κτηνοτρόφους υπάρχει ολοκληρωµένη πο-
λιτική. Τελευταίο παράδειγµα το πρόγραµµα της Ηλεκτρονικής
Σήµανσης Αιγοπροβάτων. Ενώ υπογράφηκαν συµβάσεις µεταξύ
των κτηνοτρόφων και του Υπουργείου, οι ενταγµένοι στον πρό-
γραµµα κτηνοτρόφοι δεν εξοφλήθηκαν. Σε σχετική ερώτηση που
κατέθεσα για το θέµα, ακόµα αναµένω την απάντηση του Υπουρ-
γού.

Αυτή είναι η πολιτική της Κυβέρνησης, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, να υπογράφει συµβάσεις µε τους αγρότες και τους
κτηνοτρόφους, τις οποίες αναιρεί την επόµενη µέρα και δεν
τηρεί, εις βάρος των αγροτών. Να αναφέρω ένα ακόµα παρά-
δειγµα που έχει να κάνει µε την οικονοµική ενίσχυση που δίνεται
κάθε χρόνο σε οικογένειες µε χαµηλά εισοδήµατα. Και αυτό το
αναφέρω, γιατί, αν τον Ιούλιο συζητάµε για το περσινό επίδοµα
θέρµανσης, άρα είναι κατάλληλος χρόνος να αφυπνίσουµε την
Κυβέρνηση για την ενίσχυση που χορηγεί το ∆εκέµβριο κάθε
έτους.

Από όταν έγινε Κυβέρνηση η Νέα ∆ηµοκρατία το 2004, οι οι-
κογένειες µε χαµηλά εισοδήµατα δε λαµβάνουν την οικονοµική
ενίσχυση, λόγω του ότι ζητούνται δικαιολογητικά που δεν απαι-
τούνταν µέχρι σήµερα και είναι αδύνατον να συγκεντρώσουν οι
δικαιούχοι. Θα σας πω µόνο ότι το πολιτικό µου γραφείο, κάθε
∆εκέµβριο, γεµίζει µε εκκαθαριστικά µε ετήσιο οικογενειακό ει-
σόδηµα που δε ξεπερνά τα 1.000 µε 1.500 ευρώ. ∆ηλαδή, τι να
πιστέψουµε, ότι τα ελλείµµατα της Κυβέρνησης θα τα πληρώσει
ο απλός πολίτης της Ροδόπης, ο οικονοµικά ασθενέστερος, ο
αγρότης από το υστέρηµά του;

Κάθε εβδοµάδα γινόµαστε µάρτυρες µιας απίστευτης για τα
χρονικά της χώρας φοροεπιδροµής. Ο κάθε Έλληνας πολίτης
είναι τροµοκρατηµένος, φοβάται να ανοίξει την τηλεόραση και
να ακούσει ειδήσεις. Κάθε εβδοµάδα και νέο πακέτο αυξήσεων.
Πότε θα σταµατήσει αυτό. Μπορεί να µας απαντήσει κάποιος
υπεύθυνα;

Η Κυβέρνηση έχει χώσει το χέρι της βαθειά στην τσέπη του
Έλληνα πολίτη. ∆υστυχώς, το έχει χώσει βαθειά και στην τσέπη
των εισοδηµατικά ασθενέστερων. Πρέπει να υπάρξουν γενναίες
πολιτικές, πολιτικές κοινωνικής µέριµνας, µε ουσιαστικό περιε-
χόµενο και πραγµατικό ενδιαφέρον για τις οικονοµικά ασθενέ-
στερες οµάδες. Σε αυτό το πνεύµα κινείται η πρόταση νόµου του
ΠΑΣΟΚ

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ. Χα-
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τζηοσµάν.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι ο Πρόεδρος του

Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Γεώργιος Παπανδρέου
και τριάντα οκτώ Βουλευτές του Κόµµατός του κατέθεσαν πρό-
ταση νόµου: «Ρύθµιση των χρεών των υπερχρεωµένων κατανα-
λωτών».

Πριν δώσω το λόγο στον κ. Κωνσταντόπουλο, εγώ κάνω και
την πρόταση, αν θέλετε, να διακόψουµε και να συνεχίσουµε
αύριο το πρωί, στις 9.30’. Είναι µια σκέψη. Αν συµφωνείτε…

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: ∆ύο είµαστε, κύριε
Πρόεδρε.

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Να δούµε, µπορούµε να τελειώ-
σουµε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Θα θέλετε να δευτερο-
λογήσετε.

Κοιτάξτε, για κάποιους από εσάς που είστε στην αρχή είναι
καλό, αλλά υπάρχουν και άλλοι που θα πάνε πίσω πολύ.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Συµφωνούµε µε την πρότασή σας.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, να το δούµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): ∆εν ακούγεστε, κύριε

Καράογλου. Εγώ λέω να συνεχίσουµε αύριο, στις 9.30’.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι µπο-

ρούµε να τελειώσουµε σήµερα. Πάνω από µισή ώρα δε θα πάρει
η διαδικασία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ναι, όµως, να µη δευ-
τερολογήσετε.

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Από τρία λεπτά νοµίζω…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): ∆εν υπάρχουν τρία

λεπτά. Τα τρία λεπτά είναι πέντε, είναι έξι. ∆ε γίνεται. Και ύστερα
ξέρετε ότι και το Προεδρείο έχει κάποια περιθώρια αντοχής.
Όταν είναι τρίωρα και τετράωρα…

Εσείς έχετε την άνεση να µπαινοβγαίνετε στην Αίθουσα και
καλά κάνετε. Έτσι και εγώ ήµουν κάποτε στα Έδρανα αυτά.
Όµως, το Προεδρείο είναι καθηλωµένο τρεις και τέσσερις ώρες
και µιλάµε για…

ΑΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, έχουµε και αύριο νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Εντάξει. Θα προηγηθεί

αυτό. Στις 9.30’ µπορεί να προηγηθεί αυτό.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Συµφωνούµε.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, αύριο στις 9.30’

έχουµε κοινοβουλευτικό έλεγχο. Αυτό σηµαίνει ότι…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): ∆εν υπάρχει κοινοβου-

λευτικός έλεγχος στο Τµήµα αυτό.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: ∆εν υπάρχει;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Όχι, δεν υπάρχει. Στις

9.30’ θα έχετε την άνεση χρόνου να µιλήσετε περισσότερο.
Θέλετε να µιλήσει ο κ. Κωνσταντόπουλος και να το σκεφτείτε;
Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε το λόγο και θα σκεφτούν οι συ-

νάδελφοι τι θα κάνουν και θα σκεφτεί και το Προεδρείο τι µπορεί
να κάνει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, η πρωτοβουλία αυτή των Βουλευτών του
ΠΑΣΟΚ έρχεται να εµπλουτίσει αντίστοιχες προτάσεις που
έχουν γίνει κατά το παρελθόν και υποδείγµατα δηµόσιου χαρα-
κτήρα για πολιτικές καταπολέµησης της φτώχειας.

Υπενθυµίζω την πρόταση νόµου του ΠΑΣΟΚ για το ελάχιστο
εγγυηµένο εισόδηµα που κατατέθηκε το ∆εκέµβριο του 2000.
Ακολούθησε η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ το 2005. Ακολούθησε η πρό-
ταση πάλι Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ, η οποία έγινε τον Οκτώβριο
του 2007, για τη χορήγηση επιδόµατος θέρµανσης και η πιο ου-
σιαστική πρωτοβουλία, η οποία ήταν η Γνώµη 41, η πρωτοβουλία
της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής για τη φτώχεια.

Ακούω ότι κατατέθηκε και η νέα πρόταση του ΠΑΣΟΚ για τα
µικροδάνεια, για τους υπερχρεωµένους πολίτες. Θα σταθώ κυ-
ρίως στην πρόταση η οποία έχει γίνει, στη Γνώµη 41 της Οικο-
νοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής της χώρας µας, η οποία ήταν
εξαιρετικά σηµαντική. Εξαιρετικά σηµαντική, γιατί προέβλεπε ότι
πρέπει να έχει δυο άξονες µια πρόταση νόµου, άξονα πολιτικό
και άξονα κατασταλτικό. Επίσης, ότι βασικό εργαλείο για την κα-
ταπολέµηση της φτώχειας είναι το ελάχιστο εγγυηµένο εισό-
δηµα.

Αλήθεια, θα περιµέναµε, αντί του «γονατογραφήµατος» το
οποίο παρουσιάστηκε εδώ σήµερα και το οποίο µόνο πρόταση
νόµου δεν είναι για την ενίσχυση οικονοµικά ασθενών συµπολι-
τών µας, από τον Πρόεδρο της Σοσιαλιστικής ∆ιεθνούς, από ένα
κόµµα το οποίο θέλει να είναι στην πρωτοπορία της Σοσιαλιστι-
κής ∆ιεθνούς µια πρόταση νόµου που να λαµβάνει υπ’ όψιν τόσο
τη Γνώµη 41 της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής, έστω
την πρόταση Τσουκάτου το 2000 ή έστω και την πρόταση του
ΣΥΡΙΖΑ, που ακολούθησε το 2005 ή έστω τις προτάσεις του
ΙΣΤΑΜΕ. Εκείνο, µάλιστα, εµπλουτίστηκε τελευταία µε αξιόλο-
γους επιστήµονες και από το London School of Economics.

Και αντί αυτού, βλέπουµε τι; Βλέπουµε µια πρόταση νόµου
όπου η µισή είναι αντιγραφή ουσιαστικά της αντίστοιχης που
έγινε τον Οκτώβρη του 2007 και το άρθρο 6 µιλάει για καταβολή
εκτάκτου επιδόµατος αλληλεγγύης.

Σε ποιους, κύριοι; Έχετε πάρει τουλάχιστον τη στοιχειώδη βι-
βλιογραφία που υπάρχει, τα στοιχειώδη νοµοσχέδια τα οποία
υπάρχουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τουλάχιστον τις αντίστοιχες
πρωτοβουλίες από κόµµατα ανάλογα του δικού σας; Έχετε
πάρει τουλάχιστον αυτά υπ’ όψιν σας; ∆ηλαδή, θέλετε να µας
πείτε ότι ακόµη έχετε µείνει στη γραµµή της φτώχειας «10.500
ευρώ», όπου αυτός που έχει 10.501 δεν είναι δικαιούχος και είναι
δικαιούχος αυτός µε τα 10.500 ευρώ; Είναι δικαιούχος αυτός ο
οποίος φοροδιαφεύγει, εισφοροδιαφεύγει, έχει πολυτελείς κα-
τοικίες, έχει πολυτελή αυτοκίνητα, έχει οτιδήποτε άλλο και
απλώς δηλώνει εισόδηµα 10.500 ευρώ; Θα είναι και αυτός δικαι-
ούχος του επιδόµατος, που λέτε, αλληλεγγύης;

Έχετε βάλει τις ασφαλιστικές δικλίδες που χρειάζονται σ’
αυτήν την περίπτωση και όλα τα κριτήρια, έλεγχος ιδιοκατοίκη-
σης, έλεγχος ανέργων µε κοινωνικούς λειτουργούς για το επί-
πεδο διαβίωσης του δικαιούχου και της οικογένειάς του;

Αυτά τα κάνει σήµερα η Κύπρος. Τα κάνουν κράτη τα οποία
δεν είχαν το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα και προχωρούν στις
αντίστοιχες πρωτοβουλίες. Και δεν προέρχονται από ένα κόµµα
όπως το δικό σας το οποίο θέλει να πιστεύει ότι µπορεί να κυ-
βερνήσει. Πρέπει να θέλει και να µπορεί. Πρέπει να ξέρει τι γίνε-
ται!

Είµαι σίγουρος ότι και το ΙΣΤΑΜΕ σας έχει δώσει άλλες προ-
τάσεις. Αποκλείεται να σας έδωσε αυτήν την πρόταση νόµου.
Αποκλείεται! Και µάλιστα σε µία εποχή που είναι εξαιρετικά ευ-
νοϊκή για όλους και που η νοµιµοποίηση της υιοθέτησης ενός
στοχευµένου προγράµµατος τέτοιου είδους έχει απήχηση. Και
το ξέρετε πολύ καλά.

Θα σας θυµίσω την έρευνα της «ΚΑΠΑ RESEARCH» τον Αύ-
γουστο του 2008, όπου είχε εξαγγείλει τότε ο Πρωθυπουργός
ότι θα διαθέσει 500.000.000 για την ενίσχυση οµάδων του πλη-
θυσµού που βρίσκονται κάτω από τα όρια της φτώχειας, µε
500.000.000 ευρώ από το Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής. Και ερω-
τήθηκε, λοιπόν, η κοινή γνώµη –και συγκεκριµένα χίλια εξακόσια
τέσσερα άτοµα- πώς το κρίνει αυτό. «Θετικά» είχε απαντήσει το
61,40%, «µάλλον θετικά» είχε απαντήσει το 19,6% και τα υπό-
λοιπα ήταν «αρνητικά» ή «µάλλον αρνητικά». ∆ηλαδή σε ποσο-
στό γύρω στο 80% η κοινή γνώµη ήταν υπέρ µιας τέτοιας
πρωτοβουλίας.

Επίσης, ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας Κάρολος Παπούλιας
στην Ευρωµεσογειακή Σύνοδο Κορυφής των Οικονοµικών και
Κοινωνικών Επιτροπών στην Αθήνα, τον Οκτώβρη του 2007, επε-
σήµανε την ανάγκη δικαιότερης κατανοµής ώστε να ικανοποιηθεί
το εύλογο αίτηµα για ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα και αξιο-
πρεπείς συντάξεις για όλους.

Επίσης, να θυµίσω και την επιστολή του Πρωθυπουργού κ.
Κωνσταντίνου Καραµανλή προς τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής εν όψει του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, στις 19 Ιουνίου
2008, όπου τονίζει την ανάγκη στοχευµένων κοινωνικών µεταβι-
βάσεων προς τις ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού.

Κύριοι, εµείς έχουµε βάλει σε δηµόσια διαβούλευση ήδη από
το ∆εκέµβριο του 2008 το πρόγραµµα Καταπολέµησης της Φτώ-
χειας. Αν δεν το γνωρίζετε, έγινε στο Ζάππειο στα τέλη ∆εκεµ-
βρίου του 2008 και συµµετείχαν εκπρόσωποι του κόµµατός σας.
Ξεκίνησε λοιπόν η δηµόσια διαβούλευση και υπάρχουν και τα
σχέδια νόµου τόσο για ένα στοχευµένο ελάχιστο εγγυηµένο ει-
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σόδηµα µε πιλοτική εφαρµογή, όπως επίσης και για πολιτικές κα-
ταπολέµησης της φτώχειας για ευπαθείς οµάδες του πληθυ-
σµού, όπως είναι οι φτωχοί, οι ανάπηροι και τα φτωχά παιδιά.
Αντίστοιχη νοµοθετική πρωτοβουλία έχει να γίνει από τον αεί-
µνηστο Κωνσταντίνο Καραµανλή στη δεκαετία του ’50.

Αυτά τα σχέδια νόµου τα οποία µπήκαν σε δηµόσια διαβού-
λευση και είναι το πρόγραµµα Καταπολέµησης της Φτώχειας του
κόµµατός µας –το οποίο επαναλαµβάνω ότι είναι σε δηµόσια δια-
βούλευση και το οποίο έχετε στα χέρια σας τόσο ο Πρόεδρός
σας, όσο και η αντίστοιχη επιτροπή που ασχολείται µε τα κοινω-
νικά θέµατα- δηµοσιεύθηκε το 2008 και είναι οι στοχευµένες πο-
λιτικές καταπολέµησης της φτώχειας στο ελληνικό σύστηµα
κοινωνικής πρόνοιας προς ένα νέο µοντέλο κοινωνικής δικαιο-
σύνης το οποίο θα υλοποιηθεί. Είναι στα χέρια του Υπουργού Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών, αλλά και του Ταµείου Κοινωνικής
Συνοχής και µόλις τελειώσει η δηµόσια διαβούλευση θα βγει
προς τα έξω.

Κύριοι του ΠΑΣΟΚ, αυτή η πρόταση νόµου δεν σας τιµά κα-
θόλου. ∆εν τιµά ένα κόµµα το οποίο θέλει να έρθει στην εξου-
σία. ∆εν τιµά ένα κόµµα το οποίο κατέθεσε –έστω και το 2000-
πρόταση νόµου Βουλευτών του για ελάχιστο εγγυηµένο εισό-
δηµα, ένα κόµµα το οποίο έχει πάρει πρωτοβουλίες µέσα στο
πλαίσιο της Σοσιαλιστικής ∆ιεθνούς, ένα κόµµα το οποίο έχει
εµπειρίες µέσα στο πλαίσιο πάλι της Σοσιαλιστικής ∆ιεθνούς, ένα
κόµµα στο οποίο προΐσταται ο Πρόεδρος της Σοσιαλιστικής ∆ιε-
θνούς. ∆εν είναι δυνατόν να καταθέτει ένα τέτοιο «γονατογρά-
φηµα» το οποίο να λέει απλώς για παροχές σε µια πολιτική
εντελώς ξεπερασµένη, καθώς δεν αναζητεί τα αίτια που δηµι-
ουργούν τη φτώχεια, δεν αναζητεί και δεν θέλει να δει προλη-
πτικές ή κατασταλτικές µεθόδους καταπολέµησης της φτώχειας,
αλλά απλώς δίνει συν 50 ευρώ από την προηγούµενη πρωτο-
βουλία που είχε πάρει προ του 2007, αναπροσαρµόζει τα επιδό-
µατα θέρµανσης και προσθέτει 50 ευρώ.

Είναι η ίδια πρόταση νόµου που είχατε καταθέσει τον Οκτώ-
βριο του 2007. Τίποτα δεν αλλάζετε. Ούτε µια γραµµή δεν αλλά-
ζετε σε εκείνη την πρόταση νόµου η οποία δεν συζητήθηκε και
στο άρθρο 6 απλώς βάζετε κάποια χρήµατα. Γιατί δεν τολµάτε,
όπως τόλµησαν άλλα σοσιαλιστικά κόµµατα, εφόσον είστε ένα
σοσιαλιστικό κόµµα, να προτείνετε παράλληλα πόρους από αντί-
στοιχα νοµοσχέδια τα οποία έχουν κατατεθεί για τα ανώτατα επι-
τρεπόµενα όρια πλούτου, όπου από εκεί και πάνω θα µπορέσετε
να πάρετε τους αντίστοιχους πόρους και να τους µεταθέσετε

εδώ, ώστε να φέρετε και ένα νοµοσχέδιο µε το οποίο θα µπο-
ρείτε να δώσετε και στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους µια ικα-
νοποιητική απάντηση όχι από τον κρατικό προϋπολογισµό, αλλά
συγκεκριµένα, από πού;

Από εσάς, από ένα σοσιαλιστικό κόµµα, αυτά περιµένει η κοι-
νωνία και όχι ένα νοµοσχέδιο το οποίο καταθέτετε σήµερα εδώ,
που επαναλαµβάνω πως είναι «γονατογράφηµα» και δεν είναι τί-
ποτα παρά µια πρόταση νόµου που ξέρετε ότι δεν έχει καµµία
τύχη. Τύχη θα είχε κάτι διαφορετικό, όπως τύχη θα είχε να µε-
λετήσετε την πρόταση του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης για το στοχευµένο πρόγραµµα κάλυψης του πλη-
θυσµού που ζει κάτω από το όριο της φτώχειας. Να το µελετή-
σετε, να καταθέσετε τις προτάσεις και να έρθετε εδώ. Έχει µέσα
τρία σχέδια νόµου και πιστεύω ότι δεν θα έχετε καµία αντίρρηση
να πάρετε ένα απ’ αυτά τα σχέδια νόµου και να το φέρετε εδώ
για ψήφιση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριοι συνάδελφοι, δέ-
χεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Με τη συναίνεση του

Τµήµατος και ώρα 11.35’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο ηµέρα
Πέµπτη 23 Ιουλίου 2009 και ώρα 9.30’ µε αντικείµενο εργασιών
του Τµήµατος νοµοθετική εργασία: α) ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης: «Αναθεώρηση ∆ια-
τάξεων του ν. 703/1977 περί Ανταγωνισµού και άλλες διατάξεις»,

β) συνέχιση της συζήτησης επί της αρχής των άρθρων και του
συνόλου της πρότασης νόµου αρµοδιότητας του Υπουργείου Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών: «Έκτακτα µέτρα ενίσχυσης των εισο-
δηµατικά ασθενέστερων στρωµάτων» και γ) µόνη συζήτηση επί
της αρχής των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών: «Κύρωση της Σύµβα-
σης ∆ωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος «Κοινωφελές Ίδρυµα Σταύ-
ρος Σ. Νιάρχος», του Ελληνικού ∆ηµοσίου του ΝΠ∆∆ µε την
επωνυµία «Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος», του ΝΠΙ∆ µε την
επωνυµία «Εθνική Λυρική Σκηνή», της ΑΕ µε την επωνυµία «Ολυ-
µπιακά Ακίνητα» και της ΑΕ µε την επωνυµία «Κτηµατική Εταιρεία
του ∆ηµοσίου» και ρύθµιση θεµάτων συναφών µε την υλοποίηση
υπερτοπικού πολιτιστικού πάρκου µε την επωνυµία «Κέντρο Πο-
λιτισµού Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος», σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη.
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